
10

10

1403

230شنبه
12
24

سال
شانزدهم

28
جمادی الثانی

1 4 4 6

2شنبه
1 4 0 3 ی  د  1 0
28 جمادی الثانی  1446
شماره 4396

معاون اجتماعی و مشارکت‌های 
مردمی سازمان فرهنگی

 
و اجتماعی شهرداری مشهد خبر داد
 تمدید نام‌نویسی

انتخابات شورای 
اجتماعی محلات

معاونت مالی و پشتیبانی شهرداری 
 

از ارائه بسته تشویقی جدید خبر داد
رونق بیشتر در 

ساخت‌وسازهای
شهر مشهد

بازخوانی روایت‌هایی درباره شهدای انقلاب منطقه5

محله  5و6قصه آلاله‌های گلشهر

ارز توافقی، مقدمه 
حذف رانت ارزی

گفت‌وگو با شهرآرا  فعالان اقتصادی استان در 
از تأثیر حذف ارز نیمایی بر صادرات می‌گویند

داروخانه ها؛ روی 
» دور باطل »دارویار

کاهش دهد  که قرار بود مشکلات عرضه دارو را   طرحی 
اما به بلای جان داروخانه‌ها و مردم تبدیل شده است
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گرفته است که در تقویم‌ها روز ملی مشهد نام  گذری بر حوادث و رویدادهای 10 دی‌ماه 1357 خورشیدی 
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نگاه ما به مشهد فقط جغرافیایی و فیزیکال 
نیست. حتی تاریخی صرف هم نمی‌تواند باشد. 
ما مشهد را به‌عنوان یک مکتب زیستی در نظر 
داریم که آجر به آجر بنا‌های آن هم در انجام 
مأموریتی چنین، نقش خود را به‌درستی می‌زنند. 
این زیست‌بوم مثل بومی هزاررنگ است که همه 
رنگ‌ها در کنار هم، هارمونی را شکل می‌دهند 
که می‌تواند ویترین تمدن رفیع انقلاب اسلامی 
باشد. همه ما باید کوشش‌های خویش را با 
کوششی دوچندان در این مسیر هم‌راستا کنیم که 
»داستان مشهد‌الرضا)ع(« ناظر به فلسفه وجودی 
شهر، همه نگاه‌ها و افکار و حتی نحله‌های فکری 

را زیر چتر فرهنگ رضوی قرار دهد.
نشان مشهد به‌مثابه سنت حسنه و حتی صدقه 
جاریه مطرح است. ترکیب »صدقه جاریه« را برای 
کار می‌بریم، اما  کلان‌مسئله فرهنگی وقف به 
کنش‌های فرهنگی که سویه معرفتی، تربیتگری 
و تمدنی هم‌راستا با مکتب متعالی رضوی دارد 
نیز در جای خود ذیل همین ترکیب شکوهمند و 

ذوابعاد تعریف‌شدنی است.
با درس‌گیری از مکتب امامت و ولایت است که 
شاخص‌ها و معیار‌های به‌گزین افراد برای دریافت 
»نشان مشهد« احصا و فهرست شد و تراز انتخاب 
قرار گرفت. با تیمن و برکت‌خواهی از عدد مبارک 
هشت که به نام امام‌هشتم)ع( کرامت یافته است، 
ــروه را انتخاب کردیم و با  ــارگ هشت عرصه یا ک
تعریف دقیق و حدنگاری روشن تلاش کردیم در 
حوزه‌های »سلامت و ورزش«، »فرهنگی و هنری«، 
»اجتماعی«، »ایثار و شهادت و مقاومت«، »زیارت 
و خدمات زائر«، »علمی و فناوری«، »بهداشت و 
درمان« و »اقتصاد و سرمایه‌گذاری« موفق‌ترین، 

متخلق‌ترین و مؤثرترین افراد را برگزینیم.
می‌خواهیم این نشان، زینت سینه کسانی شود که با 
گفتار و کردار، صاحب کارنامه‌ای درخشان شده‌اند و 
می‌توانند در جایگاه الگو به تکثیر خوبی‌ها بپردازند. 
کلان‌نگاه ما در فرایند اعطای نشان فقط انتخاب 
افراد امروز نیست، که با نشان‌گذاری مسیر افق‌های 
روشن، به فردا‌ها نظر داریم. می‌خواهیم هر سال 
افراد بیشتری را داشته باشیم که موفقیت را تکرار 
کرده‌اند. اینان‌اند که می‌توانند پایه‌های استوار و 
دیوار‌های مقاومی باشند که می‌شود سقف موفقیت 
عمومی را بر شانه‌های آنان گذاشت. با وجود 
چنین‌افرادی است که فردای »جهان‌شهر برکت و 
کرامت« بسیار بیشتر و بهتر از امروز، شهر دوستدار 
زیبایی‌های معنوی، اخلاقی، علمی، اجتماعی و... 
خواهد بود. باری ما سنت حسنه و صدقه جاریه 
»نشان مشهد« را به دومین صفحه رساندیم. از 
میان خوب‌ها، مطابق با شاخص‌ها، خوب‌ترین‌ها 
را برگزیدیم. شاید خوب‌تر‌هایی هم باشند که از قلم 
افتاده باشند، اما قلب ما به احترامشان خواهد 
تپید. ان‌شاءا... در صفحات بعدی سعادت داشته 
باشیم با نشان‌گذاری دیگربهترین‌ها، نشان دهیم 
مشهدالرضا)ع(، فرهیختگان شایسته‌تقدیر فراوان 

دارد....
4 ادامه

یادداشت

محمدرضا قلندر شریف
شهردار مشهد

نشان مشهدالرضا)ع( 
نشان‌گذاری برای 

افق‌های روشن

طلوع خورشید در خطه خراسان

مشهد توی هیچ تقویمی جا نمی‌گیرد

قهرمانان مشهدی حلقه مفقوده تلویزیون

مشهد و ادبیات: ظرفیت بسیار و حضور اندک
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برگزاری مراسم گرامیداشت یوم‌‌ا... ۹دی در حرم مطهر امام رضا)ع(

مراسم گرامیداشت یوم‌ا... نهم دی ماه با حضور پرشور زائران، مجاوران و جمعی از 
مسئولان از جمله آیت ا... سید احمد علم الهدی ، نماینده ولی فقیه در خراسان 

رضوی  در حرم مطهر امام رضا)ع( برگزار شد. 
به گزارش آستان نیوز، نماینده ولی‌فقیه در سپاه پاسداران انقلاب اسلامی در این 
مراسم ضمن گرامیداشت یاد و خاطره حماسه‌آفرینی ملت ایران در نهم دی سال88 
اظهار کرد: این رویداد در واقع عاشورای انقلاب اسلامی بود و همان‌گونه که حضرت 
سیدالشهدا)ع( در روز عاشورا اسلام را از خطر مرگ نجات داد، قیام مردم در این روز 

نیز انقلاب اسلامی را از خطر نابودی به دست استکبار نجات داد.
حجت‌الاسلام‌والمسلمین عبدا... حاج صادقی تصریح کرد: روز 9دی، روز تجلی 
غیرت دینی پیروان مکتب امام حسین)ع( و فرهنگ عاشورایی بود و ملت ایران در این 

روز توانست استکبارستیزی خود را در مقابل دیدگان جهانیان به نمایش بگذارد.
وی افزود: دشمن که بعد از پیروزی انقلاب اسلامی در 22بهمن سال57 همواره در 
پی ضربه زدن به این انقلاب بود، بعد از سال‌ها تلاش بی‌نتیجه برای منحرف‌کردن 
مردم از مسیر تبعیت از ولایت فقیه، در سال88 با طراحی فتنه‌ای پیچیده قصد 
داشت به خواسته دیرینه خود برسد ولی هوشیاری ملت ایران، موجب ناامیدی 

دوباره آن‌ها شد.
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نشست مشترک استاندار با علمای اهل سنت

نشست مشترک غلامحسین مظفری، استاندار خراسان رضوی، با علمای اهل سنت 
در محل دفتر استاندار برگزار شد. به گزارش اداره کل روابط عمومی استانداری، 
در این جلسه علمای اهل سنت به بیان مطالبات خود در حوزه‌‌های مختلف 
پرداختند.  همچنین استاندار خراسان‌رضوی در نشستی دیگر و با هدف بررسی 
وضعیت بهداشت، درمان، آموزش پزشکی و کادر درمان و سلامت استان با دکتر 
محمود محمدزاده شبستری، رئیس دانشگاه علوم پزشکی مشهد، دیدار و گفت‌وگو 

کرد.

امروز بازدید از موزه‌های مشهد رایگان است

معاون میراث فرهنگی اداره کل میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی خراسان 
رضوی گفت: بازدید از موزه‌ها، مجموعه‌ها و بناهای تاریخی، امروز و هم‌زمان با روز 

ملی مشهد، برای عموم مردم رایگان است.
 به گزارش ایرنا، احسان زهره‌وندی افزود: موزه بزرگ خراسان، باغ موزه نادری و آرامگاه 
فردوسی از جمله موزه‌ها و مجموعه‌های تاریخی مشهد است که بازدید آن‌ها به 

مناسبت روز مشهد رایگان است. 
کن تاریخی  وی بیان کرد : علاقه‌مندان می‌توانند از ساعت۹ تا ۱۷ امروز از موزه‌ها و اما

زیرپوشش این اداره کل در شهرستان مشهد بدون خرید بلیت بازدید کنند.

آغاز ثبت‌نام و انتخاب رشته بر اساس سوابق تحصیلی

سرپرست دانشگاه پیام نور خراسان رضوی از آغاز ثبت‌نام و انتخاب رشته بدون 
آزمون بر اساس سوابق تحصیلی خبر داد. 

به گزارش روابط عمومی دانشگاه پیام‌نور خراسان رضوی، علی منظم اسماعیل‌پور 
اعلام کرد: متقاضیان می‌توانند از روز چهارشنبه ۱۹دی‌ماه تا روز دوشنبه ۲۴دی‌ماه، 
با مراجعه به درگاه سازمان سنجش به نشانی www.sanjesh.org، برای ثبت‌نام و 
انتخاب رشته‌های بدون آزمون این دانشگاه اقدام کنند. وی افزود: داشتن مدرک 
دیپلم تا تاریخ ۳۱شهریور یا مدرک کاردانی )فوق‌دیپلم( دانشگاه‌ها، مؤسسات 
آموزش عالی یا آموزشکده‌های فنی و حرفه‌ای نظام جدید برای متقاضیان الزامی 

است.

افزایش 15 تا 20درصدی میزان مراجعه به اورژانس بیمارستان‌ها

 معاون درمان دانشگاه علوم پزشکی مشهد گفت: میزان مراجعه مردم به اورژانس 
بیمارستان‌های زیرپوشش این دانشگاه در دو هفته اخیر بین ۱۵ تا ۲۰درصد 
 افزایش یافته است که بسیاری از این افراد نیازمند دریافت خدمات بیمارستانی

 نبودند. 
به گزارش وبدا، محمد دهقانی‌فیروزآبادی افزود: همچنین در این بازه زمانی میزان 
مراجعه بیماران تنفسی و ویروسی و بیماری‌های آنفلوانزا و موارد شبه‌آنفلوانزا به 
اورژانس بیمارستان‌های مشهد به دلیل کاهش دمای هوا و آلودگی هوا افزایش 
یافته است که تمامی این بیماران نیز نیازمند دریافت خدمات بیمارستانی نیستند.

۱۳درصد از حجم سدهای مشهد آب دارد

عضو اصلی شورای راهبردی روابط عمومی بخش آب کشور گفت: تنها ۱۳درصد از 
حجم سدهای مشهد آب دارد و در شرایط کم‌آبی قرار داریم. 

به گزارش ایرنا، کاظم جم افزود: هم‌اینک ۱۶۴میلیون متر مکعب آب در سدهای 
ک و کارده« وجود دارد که این میزان در مهرماه  مشهد شامل »طرق، دوستی، اردا
امسال ۱۹۵میلیون متر مکعب بود. وی اضافه کرد: از ابتدای سال آبی جاری از 
مهر ماه امسال، حدود دو و نیم میلیون متر مکعب آب وارد سدهای مشهد شده 
کنون  است. جم ادامه داد: میزان بارندگی در مشهد در سال آبی جاری از مهرماه تا
۳۰میلی‌متر است که ۱۱درصد نسبت به متوسط بلندمدت افزایش یافته است 
 اما همچنان شرایط کم‌آبی برقرار است و مشترکان باید مدیریت مصرف را لحاظ

 کنند.

مدیرکل هماهنگی امور رفاهی استانداری با اشاره به آغاز برنامه‌ریزی‌ها برای میزبانی از زائران نوروزی، اعلام کرد

شناسایی مسائل زائران برای بهبود میزبانی
گزارش خبری

ــوات قبل، ستاد  ــنـ  همانند سـ
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خدمات سفر امسال ویژه 
نوروز1404 در چند ماه مانده به 
پایان سال تشکیل شده تا با 
برنامه‌ریزی منسجم، همه 
مسئولان و دستگاه‌های متولی 
در استان بتوانند به نحو 
شایسته از زائران بارگاه رضوی 
میزبانی کنند. در این راستا 
ــوروز در  ــ شبکه مسائل ویژه ن
103مسئله احصا شده و کار اجرایی نیز از 20اسفند 
امسال با انجام مانور نوروزی آغاز و از 25اسفندماه 
هم به‌طور شبانه نوروزی تا 15فروردین ادامه 
خواهد داشت. محمدعلی توسلی، مدیرکل 
هماهنگی امور رفاهی زائران استانداری خراسان 
رضوی، با بیان این مطلب درباره تمهیدات در 
نظر گرفته شده برای روزهای پایانی سال و نوروز 
کم خدمت به  1404 افزود: حدود پانزده روز ترا
زائران در این ایام وجود دارد، بنابراین از 30اسفند 
تا 4فروردین که تعطیلی نوروز وجود دارد و 
شب‌های لیالی قدر هم در این ایام داریم، قطعا 

حجم زائر را خواهیم داشت.

 zبررسی نواقص در بخش‌های مختلف

او با اشاره به اینکه از 103شبکه مسئله طراحی شده 
ــوروز1404،  85مورد  در ستاد خدمات سفر ویژه ن
در حوزه رفاهی‌فرهنگی است افزود: جلسات از 
آبان‌ماه در حال برگزاری است. امیدواریم در بحث 
حمل‌ونقل جاده‌ای، هوایی و ریلی کمبودها و 

نواقص برای این ایام برطرف شود.
توسلی با اشاره به اینکه ایستگاه استقبال از زائر را 
برای این ایام خواهیم داشت و تمامی فرمانداری‌ها 
موظف هستند در ورودی شهرستان‌هایشان این 

ایستگاه‌ها را داشته باشند، افزود: با توجه به اینکه 
ورود مسافران نوروزی را از 12اسفندماه پیش‌بینی 
کرده‌ایم، تلاش خواهیم کرد که خدمات خوب و 

بهتری را به زائران ارائه دهیم.
او گفت: پیش‌بینی اسکان برای 650هزار نفر در 
مشهد در حوزه رسمی، موقت و اضطراری انجام 
شده است و با برگزاری جلسات اسکان، نواقص را 

برطرف خواهیم کرد.
مدیر کل هماهنگی امور رفاهی استانداری با 
توجه به لزوم نگاه ملی به شهر مشهد در این باره 
اظهار کرد: با توجه به اینکه نوروز در کل کشور 
ــوروز درگیر  گیر است و تمامی استان‌ها در ن فرا
هستند، اما از تمامی دستگاه‌های کمیته ستاد 
خدمات سفر درخواست شده است با هماهنگی 
گر کمبودی دارند،  دستگاه‌های کشوری‌شان ا
کمبودی در خدمت‌رسانی  شناسایی شود تا 

نداشته باشیم.

 z پیگیری برای اضافه‌شدن دو بالگرد اورژانس

به مشهد

او ادامه داد: تقاضای دو بالگرد اورژانس و امداد 
ــام نوروز1404 با توجه به حجم ترافیک  را در ای
ــم. همچنین همانند سال‌های گذشته  داده‌ایـ
به‌دنبال تشکیل کارگروه ملی زیارت با توجه به 
م  نجا ، ا ن هستیم نه نیمه‌شعبا ستا ر آ ینکه د ا

می‌شود.
مدیر کل هماهنگی امور رفاهی زائران اظهار کرد: 
امیدواریم در ایام نوروز مشکلی در تأمین انرژی 
نداشته باشیم. اما تقاضا از دستگاه‌های مربوط 
داشتیم که تمهیدات لازم را با توجه به حجم ورود 

زائر در این ایام داشته باشند.
توسلی ادامه داد: سال گذشته حدود 10میلیون 
نفر در بازه زمانی 25اسفند تا 15فروردین در 
مشهد حضور یافتند. برای امسال در این بازه 
زمانی با توجه به اینکه تعطیلی عید فطر را داریم، 

پیش‌بینی برای حضور زائران در مشهد به همان 
کنون  میزان سال گذشته است، بنابراین از ا
تمامی دستگاه‌های خدمت‌رسان برای این ایام 
برنامه‌ریزی‌های لازم را در دستورکار قرار داده‌اند تا 

نوروز را بدون هیچ مشکلی سپری کنیم.
او ادامه داد: حدود 260هزارتخت رسمی در استان 
داریم که بیشترین تخت در سطح کشور است. 
همچنین ظرفیت اقامتی استان برای ۶۵۰هزار 
نفر در سه بخش رسمی، موقت و اضطراری است 
که البته درصورت لزوم و نیاز قابل افزایش برای 

۷۰۰هزار نفر خواهد بود.
توسلی در ادامه گفت: در حال حاضر حدود 4هزار 
سرویس بهداشتی در سطح شهر مشهد داریم و 
کمبودی در سرویس بهداشتی نداریم. اما با توجه 
به اعتبارات پیش‌بینی شده و اقدامات شهرداری 
مشهد، جانمایی برای سرویس بهداشتی اطراف 

حرم تعبیه می‌شود.

گفت و گو

  دعاوی ملکی و اختلافات خانوادگی، 
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در صدر پرونده‌های قضایی 
ــت و البته رسیدگی  استان اسـ
ماهانه به بیش از دویست فقره 
ــاری است که قضات  پرونده، کـ
ناچارند در کشور و به‌تبع آن در 
خراسان رضوی انجام ‌دهند که به 
گفته رئیس دادگاه‌های عمومی و 
انقلاب مشهد، »این روند در هیچ 
کجای دنیا مرسوم نیست بنابراین 
این امر، یکی از مشکلات جدی دستگاه قضاست که 
ــرد زیرا نیروی انسانی که  باید برای آن فکری ک
قوه‌قضائیه شامل قضات و نیروهای کادر اداری در 
ح  اختیار دارد، به هیچ عنوان متناسب با شر

مأموریت محول شده به دادگستری‌ها نیست.«
سیدحسن حسینی در گفت‌وگو با 
خبرنگار روزنامه شهرآرا، در حال 
حاضر این موضوع را مشکل جدی 
ــه باید  ــت ک ــس دستگاه قضا دان
دولت و مجلس این مشکل را حل 
کنند و افزود: قضات سعی‌ می‌کنند 
کار را با کیفیت بالا انجام دهند و شلوغی کار موجب 

نمی‌شود که قضات آرای غیرحقی را صادر کنند.
او اضافه کرد: البته در صورتی که زمان باشد، قضات 
می‌توانند آرای مفصل‌تر و با توضیحات بیشتری را 
صادر کنند که برای مراجع علمی نیز قابل استفاده 
باشد. در حال حاضر با وجود حجم زیاد پرونده، 
قضات آرا را مختصرتر صادر می‌کنند، اما تمام 
تلاشمان این است که شلوغی کار سبب تضییع 

حقوق مردم نشود.

 z وجود اختلاف‌نظر بین قضات، امری پذیرفته شده

است

حسینی در پاسخ به این سؤال که آیا ممکن است دو 
پرونده مشابه، نتایج متفاوتی را در شعب مختلف 
به دنبال داشته باشد یا بعضی از قضات سخت‌گیر 
هستند؟ اظهار کرد: وجود اختلاف نظر بین قضات 
در شعب مختلف قضایی امری پذیرفته شده است، 
همان‌طور که در حرفه‌های دیگر مانند پزشکی 
نیز این موضوع وجود دارد. قوانین شکلی نیز به 
قضات اجازه اعمال برداشت‌ها و استنباط‌های 

مختلف را داده است، بنابراین اینکه شعب مختلف 
 اختاف نظر داشته باشند یک امر غیرمنتظره

 نیست.
رئیس دادگاه‌های عمومی و انقلاب مشهد با بیان 
اینکه در قوانین کیفری قانون‌گذار برای تعیین 
کثری مشخص کرده است،  مجازات حداقل و حدا
کثر یا گاهی تخفیفاتی  گفت: این حداقل و حدا
که به قضات اجازه داده شده، بابت این است که 
گرچه  قانون‌گذار هم این فرض را پذیرفته است که ا
دو موضوع به ظاهر شبیه هم هستند، اما قانون‌گذار 
از قضات انتظار دارد که در تعیین مجازات به سایر 

مؤلفه‌ها هم توجه کنند.

 zقضات، مکلف به تشکیل پرونده شخصیت متهم

او با اشاره به اینکه برای صدور رأی نباید صرفا به‌عنوان 
مجرمانه دقت کرد، ادامه داد: در حوزه سایر مؤلفه‌ها 
حتی نحوه سرقت نیز مهم است. باید شخصیت 
متهم یا مجرم در نظر گرفته شود که آیا سابقه کیفری 
دارد یا خیر و...، به همین دلیل است که طبق قانون 
آیین دادرسی کیفری، در برخی موضوعات قضات 
به تشکیل پرونده شخصیت متهم مکلف شده‌اند، 
بنابراین نباید انتظار داشت در موضوعات مشابه 

الزاما مجازات واحد تعیین شود.
حسینی بیان کرد: البته در هر حرفه‌ای ممکن 
است افراط و تفریط داشته باشیم و این موضوع 
را واحدهای نظارتی در تشکیلات قضایی توجه 

گر چنین چیزی مشاهده کنند، به شعب  می‌کنند و ا
مربوط تذکر لازم را می‌دهند.

 z مجازات جایگزین حبس تا حد ممکن در دستورکار

قضات

رئیس دادگاه‌های عمومی و انقلاب مشهد درباره 
مجازات‌های جایگزین حبس، بیان کرد: این 
موضوع، یکی از راهکارهای کاهش جمعیت کیفری 
زندان است زیرا اعزام افراد به زندان و محبوس‌کردن 
آن‌ها، خسارت‌های مادی، روحی و روانی به جامعه 
وارد می‌کند و همه قضات این باور را دارند که تا جایی 

که ممکن است حبس معرفی نکنند.
او گفت: البته یکی از برنامه‌هایی که قضات برای 
اجرای ارفاقات قانونی به نحو کامل دارند، بازدید از 
زندان و ملاقات حضوری با محکوم است که بعد از 
صدور رأی دوباره موضوعاتی مطرح می‌شود و گاهی 

شده که بازنگری شده است.

 zاختلافات ملکی در صدر دعاوی

ح  ــاوی مطر ــ ــاره بیشترین نوع دع ــ حسینی دربـ
شده در دادگاه‌های عمومی و انقلاب، اظهار کرد: 
اختلافات ملکی و تصرفاتی، یکی از موضوعاتی 
است که منشأ تشکیل پرونده‌های قضایی است، 
گاهی افراد نسبت به اراضی افراد دیگر یا زمین‌های 
دولتی اختلافاتی دارند که این اختلاف، منشأ بروز 
موضوعات کیفری دیگری است. البته سازمان ثبت 

اسناد، تدابیری اندیشیده و البته قانون الزام به ثبت 
رسمی اموال غیرمنقول نیز در همین راستاست و 
می‌تواند به کاهش اختلافات کمک کند.او با اشاره 
به اینکه اختلافات خانوادگی در رتبه دوم این 
دعاوی قرار دارد، گفت: این اختافات، یکی از 
موضوعاتی است که نسبتا فراوانی دارد و بعد منشأ 
بروز درگیری و البته پرونده‌های قضایی دیگر است و 
باید خانواده‌ها و مسئولان اجرایی شامل مسئولانی 
ــد، به آن توجه   که اختیارات مالی با فرهنگی دارن

کنند.
رئیس دادگاه‌های عمومی و انقلاب مشهد افزود: 
موضوع دیگری که تقریبا فراوانی دارد و عوامل مختلفی 
در این موضوع دخالت دارند، سرقت است زیرا سرقت 
حس بدی به مردم منتقل می‌کند، به‌ویژه بعضی 
سارقان که صدمات جدی جسمی و روحی به افراد 
 وارد می‌کنند، باید راهکارهایی در این زمینه پیش 

بگیریم.

 zپرداخت هزینه‌های دادرسی برای افراد بی‌بضاعت

او همچنین درباره چالش هزینه‌های دادرسی برای 
خانواده‌های بی‌بضاعت، اظهار کرد: قوانین آیین 
دادرسی برای مواردی که افراد از پرداخت هزینه 
دادرسی ناتوان هستند، پیش‌بینی‌هایی داشته 
است که این افراد با اثبات ناتوانی مالی بتوانند 
بدون پرداخت هزینه دادرسی موضوعات حقوقی 

و قضایی‌شان را در مراجع مطرح کنند.

رئیس دادگاه‌های عمومی و انقلاب مشهد مطرح کرد

اختلافات ملکی و خانوادگی در صدر دعاوی قضایی استان
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نشانِ مشهد؛ آدرسِ خوبی‌ها و آدم خوب‌ها

مشهد یک عنوانِ محترم است. قبل از آنکه به جغرافیای شهری 
اشاره داشته باشد، اسمِ مکان و حتی زمان است. به مکانی توجه 
دارد که به شهادت تبرک یافته است. به زمانی که با شهادت حجت 
خدا از دیگر زمان‌ها متمایز شده است. به شهادت است که مشهد 
ممتاز می‌شود. امتیازی که با هیچ بدیل دیگری نمی‌توان برایش 
برابری ایجاد کرد. زیستِ معرفتی در این جغرافیا، امتیاز ویژه‌ای 
است که باید قدر دانست و با فهم مؤمنانه، تقدیر خود را به مفهوم 
متعالی زیارت غنا بخشید. شکافت هسته‌های معرفتی انسان در 
این ساحت، آدمی را به چنان استغنایی می‌رساند که در آسمان 
هم نام‌بردار می‌شود. با نگاهی چنین است که نه محله به محله که 
حتی خانه به خانه جا گرفته در هر نقطه این شهر، حرمت ویژه پیدا 
گی است که ما را به ایجاد یک  می‌کند. فهم درست و دقیق این ویژ
ظرفیت خاص می‌رساند. ظرفیتی به نامِ »نشانِ مشهدالرضا)ع(« که چونان فلشی روشن 
به سوی چهره‌های هویتی و هویت‌ساز می‌رساند. چهره‌هایی »مشهد زیست« که با کار 
نیک و کنش سازنده و اقدامات نمایان، به نمادِ »زیستِ مشهدی« تبدیل می‌شوند. 
افرادی که در هشت عرصه، قله‌نشینِ انتخابی می‌شوند که از سوی متخصصان و 
گون انجام می‌گیرد. ما با الگوسازی در این ساحت‌ها،  فرهیختگان حوزه‌های گونا
می‌خواهیم قدم به سویی برداریم که دیگر افراد هم در تنظیم رفتار خود بکوشند به 
الگوهای سازنده و اسوه‌های متخلق شبیه شوند. مشابهت‌سازی با خوب‌ها با تکرار 
خوبی‌ها، می‌تواند ما را در داشتن جامعه خوب و خوب‌اندیش امیدوار کند. این نشان 
در هشت عرصه مختلف از جمله سلامت و ورزش/ فرهنگی و هنری/ اجتماعی/ ایثار، 
شهادت و مقاومت/ زیارت و خدمات زائر/ علمی و فناوری/ بهداشت و درمان/ اقتصاد 
و سرمایه‌گذاری، بر سینه کسانی خواهد نشست که با کار نمایان، به نماد موفقیت 
در عرصه خدمت تبدیل شده‌اند. کارگروه‌های تخصصی با سنجش دقیق و ظریف 
کارنامه نامزدها، با معیارهای تعریف شده، عیارها را می‌سنجند و در نهایت نامی را 
معرفی می‌کنند که بهترین تعریف برای آن حوزه است. چهره‌ای که وقتی شاخصه‌ها 
را فهرست می‌کنند، تشخص او بدان نمایان است. اینان را می‌شود »شهروندان ترازِ 
مشهدالرضا)ع(« نامید. کسانی که رفتار و گفتار و حتی پندارشان براساس آموزه‌های 
رضوی، برای بهترسازی زندگی دیگران، از آسایش و حتی آرامش خود گذشته‌اند. این 
خود مروج گذشت و تعلیم‌دهنده بزرگواری است. مؤلفه‌هایی که جامعه بدان نیاز 
دارد. تمدن‌سازی فردا نیز رهین میراثی است که این افراد از خود به جا می‌گذارند. 
باری، »نشانِ مشهدالرضا)ع(« به دنبال نشان دادن خوبی‌هاست. نه فقط در مراسم 
و به گونه مناسک بلکه در ساحت معرفتی که معرفت‌افزای زیست رضوی جامعه نیز 

خواهد بود. ان‌شاءا...
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یکی از استانداردترین شهرهای 
کشور است؛ چه از نظر رسیدن 
چهار دقیقه‌ای به محل حادثه و 
چه از نظر تجهیزات آتش‌نشانی، 
اما نبود یک مرکز فرماندهی 
آتش‌نشانی و مدیریت بحران در 
همه این سال‌ها حلقه مفقوده 
شهر مشهد بود که دست‌کم در 10 سال گذشته 
هیچ قدمی برای آن برداشته نشده بود تا اینکه در 
خردادماه سال گذشته کلنگ ساخت این مرکز 
فرماندهی در میدان ابوطالب به زمین خورد. این 
ساختمان دومین مرکز فرماندهی آتش‌نشانی در 
کشور بعد از مرکز فرماندهی و کنترل حوادث شهر 
تهران است و بزرگ‌ترین مرکز فرماندهی در شرق 
کشور است که شهرداری مشهد برای ساخت آن 
198میلیارد تومان اعتبار کنار گذاشته است. دیروز 
ــازدید محمدرضا قلندرشریف، شهردار  و در ب
مشهد، از این پروژه مهم و خاص شهر، وی اعلام 
کرد که ساختمان فرماندهی این پروژه 12هزار 
مترمربعی، تا دهه فجر به بهره‌برداری خواهد 
رسید. اهمیت این پروژه به اندازه‌ای بالا بود که 
شهردار مشهد 9 ماه بعد از آغاز آن، دستور تسریع 
ساخت آن را صادر کرد و در آلبوم بودجه سال 1403 
شهرداری هم 90میلیارد تومان اعتبار به ساخت 
مرکز فرماندهی تخصیص داده شد تا نه تنها فرایند 
ساخت آن متوقف نشود، بلکه سرعت هم بگیرد و 

حتی زودتر از موعد به مرحله بهره‌برداری برسد.

 zافتتاح در دهه فجر

شهردار مشهد در بازدیدی چند ساعته که از 
آخرین وضعیت پروژه ساخت مرکز فرماندهی 
آتش‌نشانی داشت از نزدیک در جریان روند 

این پروژه مهم شهری قرار گرفت. بازدیدی که 
از دل آن خبر افتتاح ساختمان فرماندهی در 
دهه فجر بیرون آمد. قلندرشریف در حاشیه 
ــروژه و  این بازدید درباره آخرین وضعیت این پ
زمان بهره‌برداری آن گفت: یکی از سازمان‌های 
ــوزه ایمن‌سازی و اطفای  مهم شهرداری در ح
ــوادث، سازمان آتش‌نشانی است که  حریق و ح
نقش تأثیرگذاری در تأمین ایمنی مردم دارد؛ 
که خط قرمز مدیریت شهری است.  موضوعی 
در حال حاضر ۵۶ ایستگاه آتش‌نشانی داریم، 
اما این سازمان مهم، سال‌ها خانه به دوش بود، 
بنابراین از خردادماه سال گذشته، ساخت پروژه 

ستاد مرکزی و بزرگ‌ترین مرکز فرماندهی شرق 
کنون پیشرفت فیزیکی،  کشور آغاز شد که هم‌ا
قابل قبولی دارد. ساختمان فرماندهی این پروژه 
تا دهه فجر به بهره‌برداری می‌رسد و ساختمان 
ــندی، اجرایی   ستاد و اداری نیز طبق زمان‌ب

می‌شود.

 z198 میلیارد تومان اعتبار برای ساخت

آتشپاد حمیدرضا کافی‌نیا، مدیرعامل سازمان 
آتش‌نشانی و خدمات ایمنی شهرداری مشهد 
نیز در گفت‌وگو با شهرآرا با اشاره به جزئیات پروژه 
ساخت مرکز فرماندهی آتش‌نشانی شهرداری 

مشهد گفت: مرکز فرماندهی آتش‌نشانی دارای 
دو ساختمان مجزا شامل ساختمان ستاد مرکزی 
)8 طبقه( و ساختمان مرکز فرماندهی )سه طبقه( 
است که در زمینی به مساحت 3 هزار مترمربع و با 
زیربنای بیش از 12هزار مترمربع در حال ساخت 
است. این پروژه بزرگ و خاص شهرداری مشهد، 
نزدیک به 198 میلیارد تومان برای مدیریت‌ شهری 
هزینه دارد. امسال نیز رقم قابل توجهی به این 
پروژه تخصیص داده شده است تا کار با سرعت 
بیشتری جلو برود و پروژه زودتر از موعد سه‌ساله‌ای 
 که برای آن در نظر گرفته‌ایم، به بهره‌برداری 

برسد.

ــالی و   سرپرست معاونت مـ
پشتیبانی شهرداری مشهد از خبر

اجرایی شدن بسته تشویقی ویژه 
برای برخی کاربری‌های خاص، 
درخواست‌های بلندمرتبه‌سازی، طرح‌های 
مسکن ملی، شرایط تقسیط عوارض و همچنین 
شرایط ویژه برای تهاتر مطالبات پیمانکاران خبر 

داد.
محمدهادی محمدی‌مقدم 
گفت: سه لایحه با عناوین »محرک 
توسعه و مساعدت در صدور 
پروانه پروژه‌های بزرگ‌مقیاس 
مسکونی و حمایتی«، »مساعدت 
ــوارض پروانه  ــ ــ در پرداخت ع
کاربری‌ها و محدوده‌های دارای ضابطه ابلاغی 
جدید ک م 5« و »تسهیل شرایط تقسیط و ارائه 
تضامین مربوط به تقسیط بدهی و تجویز تهاتر 
مطالبات پیمانکاران« که به تصویب شورای 
اسلامی شهر رسیده بود، پس از طی مراحل قانونی، 
از سوی هیئت تطبیق مصوبات شهرستان ابلاغ و 

قابل اجرایی شدن است.
ــزود: رویکرد اصلی این مصوبات  وی در ادامه اف
حمایت و ایجاد رونق در صنعت ساختمان و کمک 
به خروج حوزه ساخت‌وساز از رکود مترتب بر آن 
با لحاظ مساعدت و مشوق‌هایی در محاسبات و 

تسویه عوارض صدور پروانه است.

 zتخفیف 50 درصدی برای پرداخت‌های نقدی

سرپرست معاونت مالی و پشتیبانی شهرداری 
مشهد در تشریح این مصوبات بیان کرد: بر مبنای 

این مصوبات، برای درخواست‌های صدور پروانه 
ــرای کاربری‌ها و محدوده‌های دارای ضوابط  ب
کاربری‌های  اباغی جدید کمیسیون ماده 5 )
خدماتی ستاره‌دار، انبارداری و صنعتی در کل شهر 
و کاربری اقامتی در حوزه مرکزی و میانی شرقی شهر، 
محدوده‌های منفصل قرقی- مهرگان، محدوده 
محور مختلط کیف و کفش در خیابان شهید عامل، 
محدوده خین‌عرب،  شهرک شهید باهنر، قلعه 
وکیل‌آباد و حرایم تاریخی باغ خونی( مبلغ تخفیف 
پرداخت نقد عوارض 50 درصد افزایش خواهد 
یافت که این فرصت فقط تا 8 اسفندماه برقرار است.
محمدی‌مقدم با اشاره به لزوم توجیه اقتصادی 
پروژه‌های بزرگ‌مقیاس شهری افزود: برای افزایش 
بازده اقتصادی پروژه‌ها، علاوه بر تخفیف پرداخت 

ــروانه درخواست‌های  ــدور پـ ــ ــوارض ص ــ ــقد، عـ ن
کمتر  بلندمرتبه مسکونی در محدوده‌های 
توسعه‌یافته شهر بسته به تعداد طبقات تا سقف 

33درصد کاهش یافته است.
وی بیان کرد: همچنین در همه پروژه‌های نهضت 
ملی مسکن، علاوه بر تخفیف پرداخت نقد عوارض 
و مساعدت‌های قبلی شورا و تخفیف قانون جهش 
تولید مسکن، عوارض صدور پروانه در مواردی که 
سطح اشغال طبقات کمتر از 60 درصد باشد تا 

سقف 50 درصد کاهش یافته است.
وی در توضیح شرایط تسهیلی پرداخت اقساطی 
نیز گفت: افزایش سقف ریالی ارائه تضامین تقسیط 
بدهی با چک )تا 4.2 میلیارد تومان یک ضامن و تا 
8.4 میلیارد تومان 2 ضامن(، مساعدت بیشتر در 

استمهال بدهی و نیز در صدور گواهی نقل و انتقال 
ک و واحدهای دارای بدهی  و پایانکار تفکیکی املا
اقساطی و فراهم آوردن امکان تقسیط بدهی 
بدون افزایش مبلغ عوارض در تقسیط‌های یک 
 ساله، از جمله امتیازات جدید این بسته حمایتی

 است.
محمدی‌مقدم با اشاره به برقراری امکان تهاتر 
مطالبات نقد پیمانکاران با بدهی صدور مجوز 
پروانه ساختمانی، افزود: موقعیت مناسبی برای 
تسویه‌حساب شهرداری و پیمانکاران تدارک دیده 
شده است؛ زیرا تهاتر مطالبات نقد همه پیمانکاران 
ک با  با بدهی صدور مجوز و گواهی ساختمانی املا
لحاظ تخفیف نقدی روز عوارض در تهاتر بدهی 

مقدور شده است.

شهردار مشهد خبر داد

افتتاح دومین مرکز بزرگ فرماندهی آتش‌نشانی کشور در دهه فجر

معاونت مالی و پشتیبانی شهرداری مشهد از ارائه بسته تشویقی جدید خبر داد

رونق بیشتر در ساخت‌وسازهای مشهد

گفت و گو

استادی| مدیریت پایین به بالا و دریافت و 

ــرای تصمیم‌گیری‌های  اعمال نظر مردم ب
شهری مدلی است که مدت‌هاست در 
بسیاری از کشورهای دنیا پیاده شده و 
موفق هم بوده است، ولی در ایران عمر 
زیادی ندارد؛ به عنوان نمونه در مشهد 
حوالی سال‌های 90 و 91 این کار با تأسیس 
ــای اجتماعی محات آغاز شد و  ــوراه ش

همان زمان هدف از تشکیل 
ــای مردمی که در  ــوراهـ این شـ
مقیاس محلی فعالیت می‌کنند، 
عی  جتما ئل ا یی مسا سا شنا
ــا و  ــندی آن‌هــ ــویت‌ب محله، اول
ارائه به مدیران شهر اعلام شد. 
شوراهای اجتماعی محلات 
در این سال‌ها و با همه فراز و 

نشیب‌ها به صورت منظم تشکیل شده‌اند 
و حالا با اتمام عمر دو ساله شوراهای 
اجتماعی کنونی، تقریبا یک هفته است که 
فرایند ثبت‌نام از مردم برای شرکت در دور 
جدید شوراهای اجتماعی محلات آغاز 

شده است و تا دهم دی‌ماه ادامه دارد.
معاون اجتماعی و مشارکت‌های مردمی 
سازمان فرهنگی و اجتماعی شهرداری 
مشهد در گفت‌وگو با شهرآرا با اشاره به 
ــای اجتماعی  ــوراهـ عمر سیزده‌ساله شـ

محلات در شهر مشهد توضیح داد: شورای 
اجتماعی محات در حال حاضر بیش 
از ۲هزارو 748 نفر عضو دارد. اصلی‌ترین 
ــاسایی مسائل  ــفه این شورا شن وظی
اجتماعی محله، اولویت‌بندی و ارائه آن‌ها 
به مدیریت شهری است و در واقع این 
نهاد یاری‌دهنده شهرداری در پروژه‌های 
مختلف و دریافت نظر مردم برای افزایش 
کیفیت و رضایت‌مندی شهروندان 
از اتفاقاتی است که توسط مدیریت 

شهری در شهر رخ می‌دهد.
مهدی ابراهیمی با بیان جزئیات 
ــر شورای  ــ ــای هـ ــ ــضـ ــ ترکیب اعـ
اجتماعی محله ادامه داد: 
ــای اجتماعی محات به  ــوراه ش
عنوان نهادی محله‌ای، متشکل 
از فعالان اجتماعی و ترکیبی از افراد حقیقی 
و حقوقی هر محله، با هدف حل مسائل 
مرتبط با محله، در زمینه‌های فرهنگی، 
اجتماعی، عمرانی، ورزشی، افزایش سرمایه 
اجتماعی مدیریت شهری و... فعالیت 
می‌کنند. نمایندگان پلیس و کلانتری محله، 
معاونت پیشگیری از وقوع جرم دادگستری، 
کز بهداشت، مدارس و مدیران مدارس و..  مرا
بخشی از اعضای حقوقی شورای اجتماعی 
محلات هستند، نماینده جوانان، نماینده 

بانوان، نماینده کسبه، نماینده مساجد و 
نماینده تشکل‌های مردمی هم اعضای 
حقیقی این شورا هستند که هرماه یک 

جلسه دارند.

 zفعالیت شورای اجتماعی محلات در  170 محله

وی از آغاز فرایند عضوگیری دور جدید 
شوراهای اجتماعی محات از ابتدای 
دی‌ماه خبر داد و در این باره گفت: این دور 
از شوراهای اجتماعی محلات دو سال پیش 
تشکیل شد که مدت زمان قانونی آن‌ها به 
پایان رسیده است و برای همین هم فرایند 
عضوگیری شوراهای اجتماعی محلات در 
محلات ۱۷۰ گانه مشهد از ابتدای دی ماه 

آغاز شده است  و تا 17 دی  ادامه دارد.
ابراهیمی در پاسخ به این سؤال که تا 
امروز چند نفر برای عضویت در شوراهای 
اجتماعی محلات ثبت‌نام کرده‌اند بیان کرد: 
فعلا و تا این لحظه 2600 نفر برای عضویت 
در شورای اجتماعی محله اعام آمادگی 
کرده‌اند و تمام فرهیختگان، نخبگان، فعالان، 
علاقه‌مندان و کنشگران محله که به آبادانی 
بهتر محل خود می‌خواهند کمک کنند و ایده 
ح دارند و می‌توانند با ظرفیت‌های  و طر
گاه‌تری داشته  مردمی، محله پویاتر و آ

باشند، می‌توانند ثبت‌نام کنند.

معاون اجتماعی و مشارکت‌های مردمی سازمان 
فرهنگی و اجتماعی شهرداری مشهد خبر داد

 تمدید نام‌نویسی
انتخابات شورای 
اجتماعی محلات

QR مشاهده زمان حضور اتوبوس در منطقه11 توسط کد

امکان مشاهده موقعیت و زمان رسیدن اتوبوس در منطقه 11 
توسط کد QRفراهم شد. با توجه به گسترش استفاده زائران و 
مجاوران مشهد از فناوری‌های نوین و همچنین نظر به رسالت 
شهر هوشمند در حوزه زیرساختی و ذیل محور »حمل و نقل 
هوشمند، اطلاعات حمل و نقل عمومی روان، نظارت بر حمل 
ح آزمایشی نمایش موقعیت و زمان رسیدن اتوبوس  و نقل«، طر
برای 10 ایستگاه سطح شهر در بهار 1402 اجرا شد که مورد استقبال 
شهروندان قرار گرفت. شهروندان با اسکن کد رمزینه )QR( نصب 
شده بر روی تابلو ایستگاه اتوبوس توسط گوشی همراه خود 
اطلاعات موقعیت و زمان رسیدن اتوبوس به ایستگاه را مشاهده 
و برای سفر درون شهری خود برنامه‌ریزی کنند. با توجه به نتایج 
مثبت حاصله از این طرح، ضمن برنامه‌ریزی جهت اجرای مرحله به مرحله آن، در 
حال حاضر طراحی و تولید QR خاص هر ایستگاه در محدوده منطقه11 به تعداد 
173 ایستگاه آماده شده و به‌زودی بر روی تابلوهای ایستگاه اتوبوس در منطقه 11 
شهرداری مشهد نصب خواهد شد. علاوه بر خدمت فوق، سرویس پیامکی اطلاع 
از زمان رسیدن اتوبوس نیز همانند گذشته با ارسال کد ایستگاه به سر شماره 

30008888 برقرار و سرویس‌دهی از این طریق قابل انجام است.
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با هدف افزایش آمادگی مدیریت شهری برای امدادرسانی برگزار شد

تمرین امداد در کارخانه آسفالت شهید مجیدی

حسین دوستدار | تصویر آتش و دود و صدای پرطنین آژیر خطر از صدها متر دورتر همه 

را به  صف خودروهای آتش‌نشانی خیره کرده بود که آژیرکشان و پشت سرهم خودشان 
را به کارخانه آسفالت شهید مجیدی می‌رساندند. بسیاری از مردم و اهالی منطقه برای 
سردرآوردن از حادثه‌ای که در کارخانه آسفالت اتفاق افتاده خود را به ورودی آن رسانده 
و با توجه به ذخایر گسترده قیر در مخازن کارخانه، نگران تبدیل حادثه به بحران بودند 
اما خیلی زود همه فهمیدند که این رویداد، یک مانور بزرگ و تخصصی با حضور 65 نیروی 
آتش‌نشان و بیست دستگاه انواع خودروهای اطفای حریق است که به مناسبت روز ایمنی 

در برابر زلزله و بحران در کارخانه آسفالت شهید مجیدی برگزار شده است.

 zمدیریت بحران در 4 سناریو

در حاشیه این مانور که با حضور شهرداران مناطق سیزده‌گانه مشهد، مدیران شهری و 
مسئولان حوزه ایمنی برگزار شد، احسان شریعتی، مدیرعامل سازمان عمران شهرداری 
کید کرد که به مناسبت فرارسیدن روز ایمنی در برابر زلزله و بحران، مدیریت  مشهد، تأ
شهری تصمیم گرفت تا آمادگی خود را به‌روز نگه دارد. بر همین اساس، در چهار سناریوی 
طراحی‌شده، شرایطی ایجاد می‌شود که آتش‌نشانان ایستگاه‌های ۴۳ و ۵ به همراه کارکنان 

کارخانه آسفالت با اصول و مهارت‌های مدیریت بحران بیشتر آشنا شوند.
وی افزود: سناریوی اول مربوط به فردی است که گرفتار در یک بنای آتش گرفته به علت 
تجمع دود دچار حمله قلبی می‌شود. در سناریوی دوم، آتش‌نشانان باید به مصاف نشت 
مواد شیمیایی از مخازن کارخانه آسفالت بروند. پس از این، عملیات رهاسازی یکی از 
کارگران کارخانه از دستگاه سنگ‌شکن انجام می‌شود و در انتها با رسیدن شعله‌های آتش 
ک این  به مخزن اطفای حریق، آتش‌نشانان مشهدی باید با شعله‌های آبشاری و خطرنا

حالت در شرایط کنترل‌شده روبه‌رو شوند.

 zکارخانه شهید مجیدی، بهترین گزینه

مدیرعامل سازمان عمران شهرداری مشهد با اشاره به علت انتخاب کارخانه آسفالت 
مشهد برای اجرای مانور اطفای حریق گفت: کارخانه آسفالت شهید مجیدی از جمله 
بهترین موقعیت‌ها برای برگزاری این مانور بود، زیرا از شهر فاصله کافی دارد و نه‌تنها شعله‌ها 
بلکه حتی صدای آژیر خطر نیز امنیت روانی مردم مشهد را تهدید نمی‌کند. در این مجموعه 
به صورت جاری با قیر و مواد قابل اشتعال کار می‌شود. بنابراین، یکی دیگر از دلایل برگزاری 
این مانور در کارخانه آسفالت، تمرین اطفای حریق، مقابله با بحران و رعایت الزامات ایمنی 

است تا جنبه آموزشی هم داشته باشد.

 zآموزش، هم‌زمان با مانور عملیاتی

اشاره شریعتی به جنبه‌های آموزشی این مانور، موضوعی بود که جزئیات بیشتر آن را 
از آتشپاد دوم حمیدرضا کافی‌نیا، مدیرعامل سازمان آتش‌نشانی و خدمات ایمنی، 
کید شهردار مشهد مقرر شد تا برای پیشگیری  پرس‌وجو کردیم. وی تصریح کرد: با تأ
از بروز حوادث، دوره‌های آموزشی شش ساعته، اجباری و ضمن خدمت برای کارکنان 
بخش‌های خدماتی، فنی مهندسی و کارگران شرکت‌های درمعرض ازجمله کارخانه 
آسفالت برپا شود. هدف از این دوره‌ها، آموزش مهارت‌های اطفای حریق، مهارت‌های 
اولیه نجات و احیا، دانش پیشگیری از ایجاد شرایط پرمخاطره و ایمن‌سازی محیط 
آتش‌گرفته است که تا پیش از رسیدن آتش‌نشانان، آسیب‌های ناشی از بروز حوادث 

تا حد امکان کاهش پیدا کند.
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758…0935- فروختن اجناس �
ک و کفش با عنوان  تقلبی مانند پوشا
برند و ظاهر خارجی زیاد شده است. 
چرا نظارت دقیقی وجود ندارد؟ 
کی نیز برخی  در حوزه اقلام خورا
به جای زعفران کاجیره رنگ شده 
را بسته بندی می کنند و به مردم 

می دهند.
چرا اتاق اصناف و تعزیرات نظارتی بر �

قیمت گوشت در فروشگاه های بزرگ 
مشهد ندارد؟ یکی از فروشگاه های 
حدفاصل چهارراه لشکر و میدان 
امام خمینی)ره( گوشت منجمد را 
کیلویی 595 هزارتومان می فروشد. 
درحالی که بیرون 495 هزار تومان 

فروخته می شود.
اجتماعی

758…0935- دست همه مادران �
و پدران قدیم را باید بوسید. پدر و 
مادرهایی که هرچه داریم به واسطه 
آن هاست. آن ها با صبر و بردباری 
به ما آموختند که با فروتنی و تلاش 
می توان به اهداف رسید. آن ها به ما 
آموختند که با خوش رویی با مردم 
و برطرف کردن مشکلات یکدیگر 

می توان جامعه ای سالم داشت.
اباذریان- در ایستگاه اتوبوس پسر �

نوجوانی سیگار دستش گرفته بود. 
چرا باید نوجوانان ما در سن و سال 
کم رو به سیگار بیاورند؟ باید در این 
گاه سازی  حوزه جدا از والدین که آ
می کنند مسئولان نیز فکری اساسی 

داشته باشند.
آموزش وپرورش

بت � ی که با ا ینه  - هز تی ا صلو
آموزش وپرورش ارائه می شود نتیجه 
آن باید تربیت نیروی انسانی آینده 
باشد. باید دانش آموزان روز به روز 
تر  تر و فهمیده  ادب  ، با  باسوادتر
شوند تا در ادامه بتوانند در شغل و 

حرفه ‎ای تخصصی مشغول به کار شوند 
و در این راه نیز کاربلد باشند. دولت 
باید آن قدر برای آموزش وپرورش 
سرمایه گذاری کند که از هدررفت 
گر  نیروی انسانی جلوگیری شود. ا
غیر این باشد آینده کشور را از دست 
داده ایم. البته صداوسیما نیز در 
این زمینه مسئولیت هایی دارد که 

باید جدی به آن توجه کند.
اتحادیه نانوایی ها

718…0937- چرا نظارتی بر قیمت �
نان آزادپز نیست؟

راهنمایی ورانندگی

غ � ا چر  -0 9 3 7 … 7 1 8
ه  ا ر ر سه  گی د نند ا ر و یی  هنما ا ر
فاطمیه واقع در محدوده خیابان 
آیت‎ا... عبادی دیر سبز می شود و 
حتی در مواردی چند بار برای یک 
سمت سبز می شود، اما یک سمت 

. ا قرمز نگه می دارد ر
فضای مجازی

546…0915- چرا می خواهند �
فیلترینگ را بردارند؟ در این فضای 
آشفته مجازی چطور والدین به تربیت 
فرزندان توجه داشته باشند. آن هم 
در شرایطی که همه چیز به راحتی 
در اختیارشان است؟ چرا همانند 
کشورهای دیگر سکوهای خارجی را 
مجبور به پیروی از قوانین اسلامی 

؟ کنند نمی 
علوم پزشکی

839…0930- اینکه 9 نفر در یک �
روز برای عمل آب مروارید چشم در 
بیمارستانی در تهران نابینا شوند؛ 
چیزی نیست که به سادگی بتوان 
از کنار آن گذشت. اظهارات دکتر 
شهریاری قابل پذیرش نیست. به 
جای اینکه بودجه های مملکت صرف 
دارو و لوازم پزشکی و بیمارستان ها 
ی  یگر ی د ها ف چیز ، صر د  شو

می شود.

با ما در ارتباط باشید
3 � پيامک 0 0 0 7 2 8 9
shahraramardom � آی‌دی روبیکا
0 � شماره ایتا، آی‌گپ و روبیکا 9 0 5 4 6 5 8 0 6 0
Shahraranews@mashhad.ir � رایانامه

ستون »صدای مردم« روزنامه شهرآرا منتشر 
کننده پیام‌های مردمی است و صحت آن 

بر عهده فرستنده پیام است.
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 موج بیماری های فصلی و کمبود امکانات 

در بیمارستان اکبر گلایه شهروندان را در پی داشته است

آبله مرغان به اضافه آنفلوانزا آبله مرغان به اضافه آنفلوانزا 
به اضافه کمبود امکاناتبه اضافه کمبود امکانات!!

گزارش

گزارش مردمی|گزارش مردمی|بیمارستان فوق تخصصی کودکان 
کز اصلی درمانی کودکان در  کبر مشهد، یکی از مرا ا
وزها با بحران کمبود امکانات  شرق کشور، این ر
و افزایش فشار ناشی از شیوع بیماری های فصلی 
روبه روست. موج تازه ای از بیماری های آبله مرغان 
و آنفلوانزا در میان کودکان سبب شده تا ظرفیت 
انس این بیمارستان به صورت صددرصدی  ژ اور
اشغال شود و مشکلات متعددی برای والدین و 

کودکان بیمار به وجود بیاید.
در پی تماس  تعدادی از شهروندان،خبرنگار ما در 
کبر حاضر شد. شلوغی و ازدحام  محل بیمارستان ا
جمعیت حاضر در محوطه، همان نکته ای است که 
در نگاه نخست از فضای بیمارستان به چشم می آید.

 zکمبود تخت

یکی از والدین که فرزندش به دلیل آبله مرغان 
در اورژانس بستری است، می گوید: سه روز است 
که در اورژانس بیمارستان هستیم، اما هنوز هیچ 
اقدامی برای انتقال ما به بخش انجام نشده است. 
این در حالی است که اورژانس باید موقتی باشد، 
اما به دلیل کمبود تخت و ضعف در مدیریت، به 

یک محل دائمی تبدیل شده است.
لیل  : به د کند ن می  ر بیا طو ین  مه ا ا د ر ا و د ا
تشخیص های دیرهنگام، بچه من که هفت سال 
دارد باید چند روز در بخش اورژانس بیمارستان 
کبر برای بیماری آبله مرغان تحت درمان باشد.  ا
الان نیز به ما گفته اند که عفونت به حدی زیاد 

شده که باید جراحی شود. چرا باید در بیمارستانی 
که تخصصی کودکان است شرایط این طور بحرانی 
باشد که یک بیماری عفونی شایع میان کودکان 
ر است  به مرحله جراحی برسد؟ چه کسی قرا
جواب گوی ما باشد. در کلاس دخترم تعدادی از 
بچه ها آبله مرغان گرفته اند و هرکدام یک هفته 

یا بیشتر است که مدرسه نرفته اند.

 zنبود دارو، معضلی برای بیماران اورژانس و اتاق عمل

کبر،  ز مشکلات اصلی بیمارستان ا یکی دیگر ا
وهای حیاتی است. به گفته برخی  کمبود دار
والدین، داروهای ضروری مثل آمپول پنی سیلین 
پنج میلیون تومانی برای کودکانی که در شرف 

جراحی هستند، به سختی پیدا می شود.
مادری که فرزندش باید تحت جراحی قرار گیرد، 
می گوید: »از ما خواسته اند داروی مورد نیاز فرزندم 
ج از بیمارستان تهیه کنیم. این در حالی  را از خار
است که این دارو اصلا در شهر پیدا نمی شود و 
حتی تب سنج را گفته اند که خودمان تهیه کنیم 
در صورتی که تهیه آن وظیفه بیمارستان است.« 
نبود ملحفه تمیز برای کودکان بیمار دیگر نکته ای 

است که والدین به آن اشاره دارند.

 zرزیدنت ها در خط مقدم

گذاری امور  یکی از گلایه های تکراری والدین، وا
زیدنت ها و مشکلات ناشی از اشتباه های  به ر
تشخیصی آن هاست. به گفته یکی از والدین، 
تشخیص اشتباه رزیدنت سبب تأخیر در درمان 
فرزندش شده است. او می گوید: بعد از اینکه 

متخصص وضعیت را بررسی کرد، متوجه شدیم 
تشخیص اولیه اشتباه بوده است.

گر این تأخیر نبود، روند  او در ادامه بیان می کند: ا
درمان سریع تر پیش می رفت. این مسئله نه تنها 
سبب افزایش استرس والدین می شود، بلکه باعث 
می شود که زمان ارزشمند درمان را نیز از دست 
بدهیم. بیمارستان های فوق تخصصی باید روی 
حضور پزشکان متخصص در اورژانس تمرکز کنند، 
به خصوص در مواقعی که تعداد مراجعه به دلیل 

شیوع بیماری ها افزایش پیدا می کند.

 zرعایت بهداشت، حلقه گم شده در بیمارستان اکبر

یکی دیگر از مشکلات جدی این بیمارستان که 
از سوی والدین به آن اشاره شد مربوط به رعایت 
نکردن اصول بهداشتی است. والدین از شرایط 
بهداشتی بخش های مختلف بیمارستان به شدت 
انتقاد دارند. به گفته یکی از مراجعان، »سطل های 
انس پر هستند و لگن برای اجابت  زباله در اورژ
مزاج کودک بیمار داخل بیمارستان به سختی 
پیدا می شود. در این شرایط، بیمارستان خودش 
به محلی برای انتقال بیماری ها تبدیل می شود. 
او می گوید: برای پیدا کردن لگن چندساعتی 
نم یک لگن  این طرف و آن طرف رفتم تا بتوا
کنم. چرا والدینی که بی نهایت نگران حال  پیدا
ید نگران پیدا کردن این   بچه خود هستند با

موارد باشند؟

 zاورژانس پرجمعیت تر از بخش

کبر که برای پذیرش  نس بیمارستان ا ا ژ ور ا

موقت بیماران طراحی شده، این روزها بیشتر 
شبیه یک بخش دائمی عمل می کند. به گفته 
والدین، بسیاری از بیماران که شرایطشان برای 
بستری در بخش مناسب است، همچنان در 
انس باقی مانده اند. یکی از والدین چند  اورژ
روزی فرزندش در اورژانس بستری است و نسبت 
ع گلایه مند است. او می گوید:  به این موضو
انس برای شرایط اضطراری است، اما به  اورژ
دلیل کمبود تخت در بخش های دیگر، مجبوریم 
اینجا بمانیم. این مسئله هم فشار بیشتری 
به اورژانس وارد می کند. از طرف دیگر کیفیت 
خدمات نیز به کمترین حالت ممکن می رسد.

کبر، اقدام فوری و  شرایط موجود در بیمارستان ا
توجه از سوی مسئولان حوزه بهداشت و درمان 
استان را می طلبد. افزایش ظرفیت بخش ها، 
تأمین داروهای ضروری و نظارت دقیق تر بر 
عملکرد کادر درمانی از جمله اقداماتی است 
که می تواند وضعیت را بهبود بخشد. والدین 
کودکان بیمار انتظار دارند بیمارستانی که عنوان 
»فوق تخصصی« را یدک می کشد، بتواند خدمات 
کیفیت تری ارائه دهد و پاسخ گوی  درمانی با

نیازهای اساسی آن ها باشد.
وابط عمومی بیمارستان  پیگیری شهرآرا از ر
بی نتیجه ماند. روابط عمومی دانشگاه علوم 
ا  م ر د یی به مر سخگو نه پا گو شکی نیز هر پز
سخ‌ها  ئه پا ا ر ت و  ا لا ا ل سئو سا ر ط به ا منو
راستای رسالت   خود  وزنامه شهرآرا در کرد.ر
ج  ر د کند ئه  ا ر سخی ا ه پا نشگا ا نچه د  چنا

خواهد کرد.

 آسفالت معبر سواره رو در بولوار ابوطالب، ابتدای خروجی � 
به سمت بزرگراه شهید چراغچی چاله شده است. )درخواست 

مرمت(
ی تیم  ز سو فته ا گر ت  ر ی صو 1: طبق پیگیر 3 7 سخ  پا
. م شد نجا می ا علا لت معبر ا سفا مت آ مر  1 3 7 ی  هبر ا ر

 � ، لمطلب ا ن عبد با ر خیا و د ر ه  ر ا لت معبر سو سفا آ
ک است.  8 نشست کرده و بسیار خطرنا عبدالمطلب 

) ه هند د ر ا ئم هشد ست نصب علا ا خو ر د (
پاسخ 137: جهت سرعت بخشی، مشکل از سوی خدمات 

شهری منطقه 2 رفع خطر شد.

درخت در خیابان سید رضی، حدفاصل سید رضی 42 و � 
44 مقابل بیمه ایران به سمت معبر کج شده و در حال 

) سقوط است. )درخواست رفع خطر
پاسخ 137: به همت عوامل فضای سبز منطقه 11 رفع خطر 

درخت در معبر اعلامی انجام شد.

آسفالت معبر سواره رو در شاهد 50 انتهای کوچه کنار فضای � 
سبز نشست کرده است. )درخواست مرمت(

پاسخ 137: به همت تیم راهبری 137 و پیگیری های انجام 
شده مرمت آسفالت معبر اعلامی انجام شد.

28 نبش �  یعتی  و در خیابان شر ر تایل های معبر پیاده 
ج شده است.  مرکز تلفن نبوت فرسوده و از محل خار

)درخواست مرمت(
رسی و پیگیری انجام شده تیم راهبری  پاسخ 137: طبق بر

و معبر اعلامی انجام شد. 137 مرمت تایل های پیاده ر

و در بولوار امامت، حدفاصل امامت 13 و �  معبر پیاده ر
15 نشست کرده است. )درخواست مرمت(

پاسخ 137: طبق پیگیری های انجام شده تیم راهبری 137 مرمت 
پیاده رو معبر اعلامی انجام شد.

شیب آسفالت در خیابان توس 76 مناسب نیست و هنگام � 
کد می ماند. )درخواست اصلاح شیب( بارندگی آب در محل را

یع در  رسی های صورت گرفته و تسر پاسخ 137: طبق بر
عملیات عوامل فنی و عمران منطقه 10 اصلاح شیب آسفالت 

معبر اعلامی انجام شد.

 ستون »الو137« صدای شماست که به مرکز ارتباطات مردمی شهرداری 
 مشهد رسیده است تا ما به عنوان رسانه شما،آن را به گوش

 مسئولان برسانیم و از مسئولان خواسته هایتان را  مطالبه کنیم.

خواستید انجام شد

شهروندان از دریافت مبالغ نامتعارف شرکت ها برای حمل و نقل دانش آموزان گلایه دارند

دست اندازهای دریافت وجه سرویس مدارس
گزارش

 پس از آنکه با هزار کش وقوس 
موضوع سامان دهی، نظارت 
نقل  و ی حمل  یز ر مه  نا و بر
ن به  ا تهر ز  ی ا ز مو آ نش  ا د
گذار شد  شهرداری مشهد وا
وزهای نخست،  از همان ر
ت  ر لیت به صو ین مسئو ا
منسجم و در بستر سامانه 
سپند کلید خورد. در ادامه 
ویس  اولیای متقاضی استفاده کننده از سر
نتی  ینتر م ا نا شته با ثبت  گذ ه  ما ز تیر ا
ویس برای دانش آموز خود  درخواست سر

را ثبت کردند.
ویس مدارس در قالب  نام  برای سر  ثبت 
گشایی  سامانه سبب شد تا در آستانه باز
ه  ز یز حو ر مه  نا بر ن  ا یر ، مد س ر ا مد
یبا دقیقی  حمل ونقل دانش آموزی آمار تقر
ها داشته باشند و در کمتر  ز درخواست  ا
ز  س نیا ر ا یی مد گشا ز ز با غا ز آ ز ا و 1ر 0 ز  ا

همه دانش آموزان پاسخ داده شود.با این 
سامان دهی منسجم و مرتفع 
شدن چالش های پیشینی که 
ویس مدارس  والدین برای سر
در سال های گذشته داشتند 
ز  ها ا ه  د ا نو لیا و خا و ن ا کنو ا
ی سخن  ید ئل جد ز مسا و بر
می گویند. موضوعاتی از قبیل 
یافت وجه مازاد بر قیمت  در
ی  ها کت  ی شر ز سو ب ا مصو
ی  ز مو آ نش  ا نقل د و حمل 
یه  ین گلا تر ها مهم  ز و ین ر  ا

مردم است.

 z پیام های دریافتی از سوی

والدین

کسی رانی شهرداری  »از سازمان تا
مشهد درخواست داریم تا به وضعیت مبلغ 
دریافتی شرکت های حمل ونقل دانش آموزی 
برای محاسبه کرایه سرویس مدارس نظارت کند. 

قرار بود تنها 15 درصد به مبلغ اولیه مصوب 
یافتی اضافه شود، اما این  در
روزها شرکت ها مبالغ دیگری را 
برای محاسبه کرایه جابه جایی 
دانش آموزان محاسبه می کنند. 
وقتی والدین اعتراض می کنند در 
مقابل اعتراض بیان می کنند که 
این مبالغ برای راننده سرویس 
صرفه اقتصادی ندارد و سرویس 

مدرسه را کنسل می کنند.
سؤال ما این است؛ مگر راننده 
سرویس می تواند به همین راحتی 
زیر تعهد خود بزند و سرویس را 

کنسل کند؟

 zگلایه‌های بی نتیجه

»مسافت منزل ما تا مدرسه فرزندم 
حدود 3 کیلومتر است و خودرو پرایدی که 
پنج دانش آموز را به مدرسه می برد، طبق تعرفه 
و احتساب 15 درصد ضریب ترافیک مبلغ کرایه 

برای 9 ماه تحصیلی فرزندم را حدود 6میلیون 
تومان اعلام کرد. اما شرکت مبلغ 9 میلیون و 
700 هزار تومان را تعیین کرده است. زمانی 
که اعتراض می کنیم، توضیح قانع کننده ای 
نمی دهند. در این باره بیان می شود عدد 
دریافتی برای راننده صرفه اقتصادی ندارد. 
به راننده سرویس که موضوع را اطلاع دادم او 
نیز از این موضوع خبر نداشت و گفت با همان 
 مبلغ اولیه توافق کرده است. مسئولان لطفا 

رسیدگی کنند.«
شهروند دیگری نیز در پیامی خواستار تعیین 
مبالغ  سرویس مدرسه در همان زمان ثبت‌نام 
دانش‌آموزان  شد. در متن پیام این شهروند  
خ  سرویس مدرسه هم‌زمان  آمده است: »چرا نر
با ثبت‌نام دانش‌آموزان اعلام نمی‌شود  تا  
قتی  . و نند چند‌چند هستند ا ین بد لد ا و
خ و افزایشی  علی‌الحساب گرفته می‌شود  نر
که قرار است اعمال شود مشخص نیست و 
 همین مسئله در ادامه با گلایه والدین همراه 

خواهد شد.«

 zافزایش 35 درصدی

برای پیگیری این دغدغه ها و دریافت پاسخ 
خ محاسبه  این پرسش مبنی بر اینکه چرا نر
ها  کت  ی شر ز سو س ا ر ا یس مد و یه سر ا کر
خ نامه مصوب شورای اسلامی  متفاوت از نر
شهر است با مدیرعامل سازمان مدیریت 
رانی شهرداری مشهد  کسی  و نظارت بر تا
گفت وگو می کنیم. مرتضی چایچی در این باره 
می گوید: مطابق مصوبه شورای اسلامی شهر 
خ حمل و نقل دانش آموزان عادی  مشهد نر
 نسبت به سال گذشته 35 درصد افزایش 

داشته است.
ید  : با ن می کند یچی مطلق بیا تضی چا مر
متذکر شد که در مسیرهای پرازدحام و به 
ثرات و تأخیرات ترافیکی  منظور پوشش ا
 اجازه داده شده است 15 درصد افزایش دیگر 

لحاظ شود.
وی اظهار می کند: والدین می‎توانند از طریق 
https://taxi.mashhad. درگاه سازمان به آدرس
ir یا کانال اطلاع‎رسانی حمل‎ونقل دانش‎آموزی 
https://eitaa.com/ افزار ایتا به آدرس‎در نرم
servismadaresmashhad نسبت به دریافت 

تعرفه‎های مصوب اقدام کنند.
ها  ین بستر ر ا : د ید ا فز ا یچی مطلق می  چا
بررسی پاسخ پرسش‎های متداول، دریافت 
نقل  ز حمل‎و ی مجا ها کت  ست شر فهر
دانش‎آموزی و همچنین مشاهده آخرین 
اخبار حمل‎ونقل دانش‎آموزی وجود دارد و 
 خانواده ها می توانند از آخرین اخبار و مصوبات 

مطلع شوند.
مدیر عامل سازمان مدیریت و نظارت بر 
کسی رانی شهرداری مشهد می گوید: علاوه  تا
نند  ا تو ن می  ا ز مو آ نش  ا ی د لیا و ، ا ین بر ا
ویی با هرگونه مغایرت در  ویار در صورت ر
ب  ی مصو فه‎ها ستی با تعر ا خو ر یه د ا کر
نظرات یا شکایات خود را از طریق سامانه 
یا  ارتباطات مردمی شهرداری مشهد 137 
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اطلاع دهند.
چایچی مطلق در ادامه می افزاید: قطعا با 
هرگونه تخلف مستند برخورد خواهد شد.
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مدیر عامل سازمان 
تاکسی رانی شهرداری 
مشهد: در مسیرهای 
پرازدحام و به منظور 

پوشش اثرات و تأخیرات 
ترافیکی اجازه داده شده 
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... امیدواریم »نشان مشهد« که به ابتکار دوره ششم مدیریت‌شهری شکل گرفت، 
حرکتی مستمر با پشتوانه قوی اجتماعی و فرایندی ادامه‌دار باشد و در دیگرنقاط 
کشور هم به آن پرداخته شود و مدنظر قرار گیرد. این جایگاه مشهد را به‌عنوان 
پایتخت معنوی ایران و پایگاهی پیام‌فرست تقویت می‌کند. چنین باد، ان‌شاءا.. . .
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نماینده دختران مشهد در اولین دوره از لیگ دسته‌یک نتبال کشور 
با امتیاز کامل و بدون شکست راهی مرحله دوم رقابت‌ها شد. امسال 
نخستین‌بار لیگ دسته‌یک نتبال بانوان کشور با حضور چهارده تیم از 
سراسر کشور آغاز شد. در این دوره از مسابقات، مشهد نیز دارای یک 
نماینده است و براساس قرعه‌کشی تیم‌های شرکت‌کننده در چهار گروه 
دسته‌بندی شدند. در مرحله اول باتسام مشهد در گروه دوم مسابقات 
کادمی نیکای گرگان و بیمارستان شفای ساری هم‌گروه شد که در  با آ
مرحله نخست به‌صورت رفت و برگشت با یکدیگر دیدار کردند و نماینده 
مشهد حریفانش را با نتایج قاطع شکست داد‌. پس از بازی‌های دور 
برگشت، رقابت‌های مرحله اول لیگ‌یک نتبال بانوان باشگاه‌های 
کشور به پایان رسید و سیزده تیم راهی مرحله دوم این رقابت‌ها شدند. 
حریفان باتسام مشهد در مرحله دوم، صنعت مس کرمان، شهرداری 
ازندریان و عادلی گیلان هستند و هنوز زمان برگزاری بازی‌های این 
مرحله مشخص نشده است.  هدایت تیم باتسام مشهد را سحر رضازاده 
گردانش در اولین دوره  برعهده دارد که شهریور امسال توانست با شا
مسابقات قهرمانی نتبال بانوان کشور به عنوان قهرمانی دست یابد و 
اولین جام قهرمانی این رشته تازه‌وارد و جذاب در جمع خانواده ورزش 
ایران به تیمی از مشهد رسید. نتبال یک ورزش گروهی توپی است که 
مقرراتش شبیه بسکتبال است، با این تفاوت که زمین‌خوردن توپ و 
قدم‌برداشتن بازیکن مالک توپ خطاست و بازیکن صاحب توپ سه 
زش  ثانیه فرصت دارد تا یا پاس بدهد یا اقدام به شوت کند. این ور

زیرمجموعه هیئت انجمن‌های ورزشی است.

لیگ‌برتر نیوکونگ‌فو بانوان کشور به میزبانی مشهد به پایان رسید. دور 
برگشت لیگ‌برتر نیوکونگ‌فو بانوان کشور به میزبانی خراسان‌رضوی در 
مجموعه ورزشی شهدای شهرداری مشهد با حضور تیم‌های منتخب 
برگزار شد و در پایان خراسان‌رضوی سکوی نخست را از آن خود کرد و 

تیم‌های فارس و مهاجرین به‌ترتیب دوم و سوم شدند. 
اولین‌بار بود که مهاجران در این مسابقات درخشیدند. زیرا نخستین‌بار 
در کشور با تلاش نایب‌رئیس امور بانوان هیئت استان، مهاجران نیز در 
این مسابقات شرکت کردند و حضور پررنگی داشتند. در اختتامیه این 
مراسم، بنیان‌گذار انجمن نیوکونگ‌فو کشور و همچنین نایب‌رئیس امور 
بانوان کشور و مسئولان هیئت کونگ‌فو استان خراسان‌رضوی حضور 

داشتند و از افراد و تیم‌های برتر قدردانی کردند.

صعود دختران نتبال مشهد به مرحله دوم لیگ کشور

قهرمانی خراسان‌رضوی در لیگ‌برتر نیوکونگ‌فو

ورزش بانوان

تابلو اعلانات
 برنامه مسابقات فوتبال کمتر از ۱۸سال دسته‌اول باشگاه‌های مشهد

هفته دوم - زمین چمن‌مصنوعی تختی شماره‌یک

دوشنبه، دهم دی ۱۴۰۳

 11:00مهرورزان - فرداد 

چهارشنبه، دوازدهم دی ۱۴۰۳

09:00زنده‌یاد پژند - فراهان 

شنبه، پانزدهم دی ۱۴۰۳

 09:00دهداری - آرمان‌مهر بادامکی 

11:00پارسانوین - فدک 

 برنامه مسابقات فوتبال کمتر از ۱۸سال دسته‌دوم باشگاه‌های مشهد
هفته اول - زمین چمن‌مصنوعی تختی شماره‌یک

دوشنبه، دهم دی ۱۴۰۳

09:00شهباز - زیارتی

سه‌شنبه، یازدهم دی ۱۴۰۳

09:00پیکان - برترین

11:00دلاوران - شریعت نوین

هفته چهاردهم رقابت‌های لیگ‌برتر بسکتبال امروز برگزار می‌شود و 
نماینده مشهد در یک بازی سخت خارج‌ازخانه باید به مصاف پایش‌پارت 
شاهرود برود. این دیدار از آن جهت برای آسمان ولایت مشهد اهمیت 
گردان جمال صیفی در بازی رفت تا آستانه پیروزی بر این  دارد که شا
گذار کردند  تیم پیش رفتند، اما در 10ثانیه پایانی با بی‌تجربگی بازی را وا
تا حسرتش روی دل هواداران مشهدی حاضر در سالن سجاد بماند. 
مشهدی‌ها درحالی از ساعت16 امروز به میدان می‌روند که با توجه به 
کنارکشیدن فولاد هرمزگان از رقابت‌ها، قعرنشین مسابقات به حساب 
می‌آیند و باید هرچه زودتر برای فرار از این جایگاه تاش کنند. البته 
اضافه‌شدن بازیکنانی چون احمد بوستانیان و علیرضا مرتضوی و 
هماهنگی بیشترشان با تیم، بی‌تردید می‌تواند به مشهدی‌ها کمک کند 
و برنامه بازی‌های سه‌چهار هفته آینده نشان می‌دهد این تیم دست‌کم 
فرصت یکی‌دو پیروزی را دارد تا کمی از این وضعیت بحرانی خارج شود. 
در دیگربازی‌های این هفته، امروز ذوب‌آهن به مصاف کاله می‌رود، 
پالایش نفت آبادان با طبیعت روبه‌رو می‌شود، مهگل البرز با آینده‌سازان 
تهران مصاف می‌کند و پترونوین ماهشهر با گلنور اصفهان دیدار می‌کند. 
شهرداری گرگان به‌علت کنارکشیدن فولاد هرمزگان از مسابقات، این هفته 
استراحت خواهد کرد. در جدول طبیعت با 24 امتیاز صدرنشین است و 

نفت آبادان با 23 امتیاز در جایگاه دوم قرار دارد.

 نماینده مشهد امروز در لیگ‌برتر بسکتبال
به مصاف پایش‌پارت می‌رود

م نتقا ا صت   فر
ن سما آ ی  ا بر

فردوسی‌ثامن به ایران‌جوان بوشهر رسید
هفته یازدهم لیگ دسته‌دوم فوتبال کشور امروز آغاز می‌شود و نماینده مشهد در خانه به میدان می‌رود. تیم فوتبال 
فردوسی‌ثامن مشهد که در هفته‌های گذشته فقط روی شکست را دیده است، این هفته در ورزشگاه ثامن‌الائمه)ع( 
مشهد باید از ساعت14 امروز به مصاف ایران‌جوان بوشهر برود. مشهدی‌ها با چهار امتیاز در منطقه سقوط جدول 
کامی‌های این تیم ادامه داشته باشد، هیچ بعید نیست که سهمیه لیگ2 فوتبال  گر قرار باشد روند نا هستند و ا
مشهد که پس از سال‌ها و به‌سختی خریده شد، مثل آب‌خوردن از دست برود و فردوسی‌ثامن هم سال آینده یکی از 

بی‌شمارتیم‌های لیگ‌سه‌ای فوتبال مشهد شود که هیچ‌کدام‌ هم هیچ‌گاه امیدی به صعود ندارند!

‌در تقابل ابومسلم و پیام در مرحله نیمه‌نهایی‌در تقابل ابومسلم و پیام در مرحله نیمه‌نهایی
مسابقات پیشکسوتان فوتبال مشهد، سبزپوشان زنده شدندمسابقات پیشکسوتان فوتبال مشهد، سبزپوشان زنده شدند

شته‌ها نی مثل گذ ید ب و د ا شته‌هاجذ نی مثل گذ ید ب و د ا جذ

چهره نام‌آشنای کشتی خراسان‌رضوی در فدراسیون کشتی سمت گرفت

عضویت خدایی در کمیته فنی
رقابت‌های کشتی آزاد بزرگ‌سالان قهرمانی کشور و مرحله نخست انتخابی تیم‌ملی از دوازدهم تا 

چهاردهم دی در گرگان برگزار می‌شود و بر همین اساس اعضای کمیته فنی این رقابت‌ها معرفی شدند و 
مجید خدایی، پیشکسوت کشتی مشهد، نیز در این میان نامش وجود دارد.
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فریدون شریف‌جواهری چهارمین فرزند خانواده است 
و دهم آذر سال۱۳۲۴ در محل کنونی هتل جواهری در 
خیابان تهران )امام‌رضا)ع( کنونی( مشهد متولد شد. 
نه‌ساله بود که به خیابان گلستان نقل‌مکان کردند. 

تحصیل در دبستان‌های عنصری و خیام را پشت سر 
، بعد نادرشاه و  گذاشت، یک سال در دبیرستان امیرکبیر
جهان دانش )سال چهارم( تحصیل کرد و پس از دریافت 
دیپلم نزد پدر مشغول کار شد. یک دختر و دو پسر ثمره 

ازدواجش از سال۱۳۵۹ است. در خانواده‌ای 
ورزشی متولد شد. پدرش باستانی‌کار 
، از ورزشکاران بود  و برادرش، فرامرز
و حسین از دوره دبستان به سمت 
فوتبال و در کنارش باستانی رفت و 
در کباده مهارت پیدا کرد. در کشتی، 
والیبال و بسکتبال هم دستی داشت و 
بوکس را هم در دوره دبیرستان به علایقش 
اضافه کرد و نزد رضا ارمگان آموزش دید. وی 
می‌گفت: »خاطرم هست سروان مصطفی‌دوست 
مأمور خرید ارتش بود و برای خرید لوازم یدکی به مغازه 
ما می‌آمد. روی سینه وی آرم زیبایی چسبانده شده 
بود و من سؤال کردم این چیست. او توضیحاتی در 
خصوص کاراته داد و این‌گونه کاراته را شناختم. دوره 
آموزشی خدمت سربازی را در قوشچی می‌گذراندم. 
افسری داشتیم به نام مطلبی. شبی در آسایشگاه 
استراحت می‌کردم که سروصداهایی شنیدم. صبح 
جریان را پرسیدم، گفتند سروان مطلبی با درجه‌داری 
دعوایش شده و درجه‌دار حسابی او را کتک زده است. 
شبانه خبر به تیمسار فرح‌نام، فرمانده توپخانه، رسید 
که درجه‌داری افسری را کتک زده است! تیمسار عصبانی 
شد و همان شب سروان مطلبی را خواست و به او 
گفت افسری که از درجه‌دار کتک بخورد، به درد من 
نمی‌خورد. دو راه داری؛ یا لباست را بکن، استعفا بده و 
برو یا شش‌ماه برو تهران دوره ببین و بیا. شش ماه بعد 
درجه‌دار را با پس‌گردنی می‌بری نگهبانی و تحویلش 
می‌دهی. شش‌ماه بعد خبردار شدیم سروان مطلبی 

افسرنگهبان شده و به همان درجه‌دار دستور داده و او 
تمرد کرده و مطلبی یک فصل کتک مفصل درجه‌دار را 
زده و بعد دست‌های او را با سیم مخابرات بسته و برده 
بازداشتگاه تحویل داده است. این ماجرا دهان به 
دهان چرخید و پرسیدیم جریان چیست، گفتند این 
افسر دوره‌ای دیده که مخصوص نیروهاست و آقایی 
به نام دکتر وارسته از آمریکا آمده است و کاراته تعلیم 
می‌دهد. پس از خدمت دنبال این قضیه بودم تا اینکه 
حدود سال۱۳۵۰ هاشم وزیری را که آن زمان گروهبان‌یک 
بود و از ما خرید می‌کرد، معرفی کردند و گفتند کاراته کار 
می‌کند. رفتم نزد وی و تمرین را شروع کردم. خدا بیامرزد 
حسن دانش‌نیا را، وقتی اولین رئیس هیئت‌کاراته شد، 
از تهران درخواست مربی کرد و شاهپور علی‌آبادی را که 
تازه کمربند مشکی گرفته بود، به مشهد اعزام کردند. 
شش‌ماه نزد وی تمرین کردیم و زمانی که دانش‌نیا از 
ریاست هیئت‌کاراته کنار رفت، شاهپور علی‌آبادی هم از 
مشهد رفت. آن زمان کاراته‌کاها قدرتی کار می‌کردند. در 
هر صورت، نزد مصطفی‌دوست، هاشم وزیری، شاهپور 
علی‌آبادی و آرین‌خو، کار کردم و چون کاراته دریای 
علم است و هرچه یاد بگیری کم است، از تجربیات 
، خندان، جمشید،  اساتید دیگری چون دکتر باقر آقامیر
پروفسور هاسکری، استاد آبه و سایر اساتیدی که از 

ج کشور به ایران آمدند، استفاده کردم.« خار
ازجمله مسئولیت‌های وی می‌توان به چندین دوره 
ریاست هیئت‌کاراته استان خراسان، جانشین سرپرست 
انجمن کان‌ذن‌ریو خراسان، رئیس هیئت ورزش‌های رزمی 

خراسان و ریاست هیئت گلف خراسان‌رضوی اشاره کرد.

درباره فریدون شریف‌جواهری، پیشکسوت کاراته خراسان

خاطره‌ کاراته‌ای روی شیاپ‌چانگ!

 Qحساس مثل گذشته‌ها

بازی پیشکسوتان ابومسلم و پیام که درواقع نسل دهه‌های 70 و 80 این دو تیم 
بودند، درست مثل بازی‌های روزهای اوج آن‌ها حساس و پرالتهاب بود و در 
برخی لحظات حتی با درگیری و تنش همراه شد! جوان‌های قدیمی که البته 
آن‌قدرها پیشکسوت نبودند و خیلی‌هایشان وضعیت بدنی خوبی داشتند، 
بازی را کاملا جدی گرفتند و نمایش خوبی هم ارائه دادند. بازی به‌خصوص 
در نیمه اول که بدن‌ها هنوز خالی نشده بود، بسیار جذاب دنبال شد و هردو 

تیم فوتبال زیبایی ارائه کردند. در جمع پیامی‌ها حمید مروی و مرتضی 
برگی‌زر و در بین ابومسلمی‌ها سعید خانی و رضا ناصحی آماده‌تر از بقیه نشان 

دادند. ضمن اینکه دروازه‌بان‌های دو تیم یعنی سیروس سنگچولی برای پیام 
و محمد عین‌افشار برای ابومسلم مثل روزهای اوجشان بازی کردند. پیامی‌ها 
یک‌بار در نیمه اول توسط علی غلامی و یک‌بار در نیمه دوم توسط مرتضی 
برگی‌زر گل زدند تا در روزی که ابومسلمی‌ها هم شایسته پیروزی بودند، به 

دیدار فینال راه پیدا کنند.

 Q500 تماشاگر، ناظر شهرآورد پیشکسوتان

تقابل پیشکسوتان ابومسلم و پیام با اینکه اطلاع‌رسانی خوبی نشده بود و زمین 
محل بازی هم سکوی چندانی نداشت، با استقبال خوب اهالی فوتبال همراه 
گر این بازی در  شد و نزدیک پانصد نفر این بازی را از نزدیک تماشا کردند. ا
زمینی بهتر مانند ورزشگاه تختی برگزار می‌شد و اطلاع‌رسانی خوبی هم صورت 
گران بیشتری داشته باشد. حتی می‌شد  می‌گرفت، بی‌شک می‌توانست تماشا
این بازی را با چند تدبیر ساده به مسابقه‌ای خیرخواهانه هم تبدیل کرد تا هم 
عوایدی برای گروه‌های آسیب‌پذیر مثل کودکان کار داشته باشد و هم بهانه‌ای 
باشد برای نشان‌دادن ظرفیت‌های اجتماعی این دو تیم به مدیران امروزی 

که بیشترشان از جای دیگری وارد دنیای ورزش شده‌اند!

 Qفینال بین پیام و شهرداری

با برد پیام برابر ابومسلم، فینال این مسابقات باید بین شهرداری مشهد و پیام 
برگزار شود. تیم شهرداری پیش از شهرآورد ابومسلم و پیام در دیداری یک‌طرفه 
موفق شد با نتیجه 5بر2 تیم تربیت خراسان را مغلوب کند. برای تیم شهرداری 
که بیشتر بازیکنانش از نیروهای خود این مجموعه بزرگ هستند، محمدرضا 
چین‌سری دو گل، جمال پایان، مهدی رستمی و مهدی قاسم‌زاده گل‌زنی 

کردند. دو گل تربیت هم توسط حسین‌زاده و رضا امیری به ثمر رسید.

حمیدرضا معصومیان

از مرگ ابومسلم و پیام سال‌ها گذشته است. دو تیم محبوب 
گاری بخشی از هویت شهر بودند، ساده‌تر  مشهدی‌ها که روز
از چیزی که به نظر می‌رسید، تمام شده‌اند و در بی‌خیالی 
گشتشان  مسئولان، هیچ نشانی از آن‌ها و امیدی به باز
نیست. با این همه و از آنجا که این دو تیم در دل مردم و 
دوستداران فوتبال جایی محکم و ستبر دارند، در همه این 
سال‌ها ردپایشان بر جای‌جای فوتبال خراسان مانده است؛ 
از تیم‌هایی که با نام‌هایی شبیه به این دو تیم شکل گرفتند، 
تا لباس‌هایی که به یاد این دو تیم به تن بازیکنان رفت. انگار 
در خراسان هیچ رنگ دیگری جز مشکی و سبز وجود ندارد. 
یکی از مؤلفه‌های ماندگاری پیام و ابومسلم در این روزها 
وجود پیشکسوتان است؛ بازیکنانی که بخشی یا همه عمر 
فوتبالی‌شان را در این دو تیم گذرانده‌اند و حالا با اینکه نامی 
از پیام و ابومسلم نیست، چراغ کم‌سوی آن‌ها را با حضور 
گاه‌وبیگاه خود در مسابقات رسمی و غیررسمی زنده نگه 
داشته‌اند. برگزاری مسابقات لیگ فوتبال پیشکسوتان 
مشهد که امسال به همت تربیت‌بدنی شهرداری مشهد برگزار 
شد، فرصتی فراهم آورد تا بار دیگر نام این دو تیم بر سر زبان 
بیفتد. حضور پیشکسوتان دهه‌های 50 تا 80 این تیم‌ها یکی 
از جذابیت‌های بی‌بدیل مسابقات بود و با برخورد این دو تیم 
در مرحله نیمه‌نهایی رده 41تا47سال، حساس و دیدنی هم 
شد؛ مسابقه‌ای که دیروز در زمین مجموعه‌ورزشی 15خرداد 
برگزار شد و در آن تیم پیام توانست با دو گل از سد ابومسلم 

بگذرد و به بازی پایانی برسد.

 قدمت ورزش نوین در خراسان به اواخر قرن 13خورشیدی برمی گردد. در حدود 120سالی که از اولین نشانه های 
بروز ورزش های نوین در مشهد می گذرد، صدها ورزشکار در رشته های مختلف افتخارآفرینی کرده اند. نام هایی 
که برخی از آن ها نه تنها در تاریخ ورزش خراسان، بلکه در پهنه ورزش ایران ماندگار شده اند. آنچه در ادامه 
می خوانید، معرفی یکی از این صد ها بزرگ ورزش خراسان است که به همت و تلاش ستودنی حسن باغبان در چهار 

جلد کتاب ارزشمند دایرةالمعارف نامداران ورزش خراسان گردآوری و تدوین شده است.
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 پایان فصل برای
دومین بازیکن شمس‌آذر

سپهر روزی‌طلب، هافبک شمس‌آذر قزوین، 
به‌دلیل پارگی رباط‌صلیبی ادامه فصل را از 
که در ابتدای فصل  دست داد. شمس‌آذر 
امیرمحمد نسایی، مدافع جوان، را به‌دلیل 
از دست داد، دوباره با  پارگی رباط‌صلیبی 
چنین‌اتفاقی روبه‌رو شد و این آسیب‌دیدگی 
برابر  تیم  این  گذشته  دیدار  در  سخت 
، سراغ روزی‌طلب رفت. شمس‌آذر با  کتور ترا
مصدومیت دو بازیکنش، وضعیت سختی برای 
ادامه فصل خواهد داشت و رضا مهاجری، 
سرمربی مشهدی این تیم، باید در نیم‌فصل 

برای جذب مهره‌های جایگزین اقدام کند.

ترکیب کامل سپاهان در دیدار بزرگ
بازی استقلال و سپاهان در ورزشگاه آزادی، 
پایانی  هفته  دیدار  حساس‌ترین  به‌عنوان 
دارد  ویژه‌ای  اهمیت  لیگ‌،  اول  نیم‌فصل 
هم  لیگ  صدرنشین  حالا  که  سپاهانی‌ها  و 
هستند، می‌توانند بدون هیچ بازیکن محرومی 
خود را آماده این مسابقه حساس کنند. بازگشت 
هواداران به ورزشگاه آزادی نیز می‌تواند به 

جذابیت این تقابل حساس بیفزاید.

پیوس در نیروی زمینی
فرشاد پیوس، مهاجم اسبق پرسپوليس به 
عنوان سرمربی نیروی زمینی تهران انتخاب 
ساله  چند  حضور  سابقه  که  پیوس  شد. 
در سطح لیگ یک و دو فوتبال ایران را در 
کنون در جدیدترین چالش  کارنامه دارد، ا
تهران  زمینی  نیروی  هدایت  فوتبالی‌اش 
که با  گرفته است. نیروی زمینی  را برعهده 
کسب تنها ۱۰ امتیاز در رتبه چهاردهم لیگ 
حضور  با  کنون  ا دارد،  حضور  اول  دسته 
فرشاد پیوس امیدوار به فرار از این منطقه و 
دستیابی به جایگاه مناسب در ادامه فصل 

است.

مسی در نزدیکی خط پایان
را  زمستانی  تعطیلات  درحالی  مسی  لیونل 
پشت سر می‌گذارد که قراردادش با اینترمیامی 
رو به پایان است و هنوز از تمدید آن خبری 
نیست. این وضعیت باعث می‌شود شایعه 
رسیدن فوق‌ستاره آرژانتینی به بازنشستگی 
2025 با  محتمل به نظر برسد. او تا دسامبر
اینترمیامی قرارداد دارد و همه امیدوارند که او 
دست‌کم یک فصل دیگر قراردادش را تمدید 
کند تا در جام‌جهانی2026 که در ایالات‌متحده 
برگزار می‌شود، بازی کند. این احتمالا آخرین 
تمدید قرارداد فوتبال او باشد و به این ترتیب 
آخر خط خواهد  برنده هشت توپ طلا به 

رسید.

گرب، مقصد تازه کاناوارو زا
فابیو کاناوارو، ستاره سابق فوتبال ایتالیا، گزینه 
کاناوارو  گرب است.  اصلی هدایت دینامو زا
پس از خداحافظی از دنیای فوتبال، هدایت 
، گوانگژو  گونی را ازجمله النصر تیم‌های گونا
اورگرانده، بنونتو و همچنین اودنیزه برعهده 
پایان رقابت‌های فصل  از  اما پس  داشت، 
گذشته سری‌آ و قطع همکاری با اودینزه، دیگر 
هدایت تیمی را بر عهده نگرفت. این مربی 
گرب است  ایتالیایی گزینه اول باشگاه دینامو زا
و مدیران این باشگاه در حال بررسی اوضاع 
برای اتخاذ تصمیم نهایی در این‌باره هستند.

آلونسو، شخصیت سال فوتبال آلمان
نشریه کیکر به ژابی آلونسو، سرمربی اسپانیایی 
بایرلورکوزن، لقب شخصیت سال2024 فوتبال 
2024 اولین  آلمان را داد. لورکوزن در سال
بوندس‌لیگای تاریخ خود را به دست آورد، 
دوره یازده قهرمانی پیاپی بایرن‌مونیخ را به 
و  آلمان  جام‌حذفی  قهرمان  رساند،  پایان 
نایب‌قهرمان لیگ اروپا شد. آتالانتا در فینال 
لیگ اروپا روند بدون باخت لورکوزن با رکورد 

51بازی را متوقف کرد.

 مدیران پرسپولیس برای انتخاب سرمربی جدیدشان
دوباره سراغ بازی اسم و فامیل رفته‌اند

 سناریوی تکرار
تکراری

فوتبال    ایران فوتبال   جهان

سرمربی ایتالیایی تیم‌ملی والیبال ایران پس از گذشت 4 ماه، هنوز راهی ایران نشده است!

!۱۴۰۴ پاگشای پیاتزا، شاید بهار 

شت نو عکس 

امید عالیشاه، وینگر و کاپیتان تیم 
پرسپولیس که ماه گذشته در دیدار 
با الریان دچار مصدومیت شدید 
از ناحیه صورت و شکستگی بینی 
و آسیب به سینوس شده بود، روز 
گذشته با گارد مخصوص به تمرینات 
گروهی تیم پرسپولیس اضافه شد. 
عالیشاه که برای حضور در تمرینات 
گروهی و بازی‌ها نیاز به استفاده از 
این ماسک ویژه خواهد داشت، 
باتوجه به ترخیص دیرهنگام گارد 
مخصوص از روز گذشته توانست 
آن را روی صورت خود داشته باشد 
لا آماده حضور در میادین نیز  و حا
خواهد بود.

اسلات برای مدعی‌ماندن تیمش 
چشم به نقل‌وانتقالات دارد

نی  مستا ی ز تژ ا ستر نی ا مستا ی ز تژ ا ستر ا
لیورپول برای قهرمانیلیورپول برای قهرمانی

  با چهاراخطاره‌شدن تیوی بیفوما، 

فوتبال 
ایران

خوزستان،  استقلال  وینگر 
نیم‌فصل نخست برای او زودتر از 
تیمش به پایان رسید و با توجه به 
درخشش او در این مدت، شاید در 
ادامه رقابت‌های لیگ و پس از 
پنجره نقل‌وانتقالات زمستانی، 
شاهد حضور او در پیراهن باشگاه دیگری باشیم. 
آبی‌پوشان شهر اهواز پس از آنکه فصل گذشته 
توانستند به لطف جذب بازیکنان خارجی، 
نیم‌فصلی رؤیایی را سپری کنند و در پایان، بقای 
خود در سطح اول فوتبال ایران رسمی کردند، به 
سیاست خود در زمینه جذب بازیکن خارجی 
ادامه دادند؛ به‌طوری‌که نه‌تنها چهره‌هایی مانند 
ساویو روبرتو در تیم خوزستانی ماندنی شدند، 
بلکه مدیران باشگاه به سراغ جذب بازیکنان 

جدید رفتند و در بازار نقل‌وانتقالات تابستانه 
فهرستشان را با حضور چهار بازیکن خارجی جدید 

تقویت کردند. 
گ بوژوویچ  استقلالی‌ها در کنار توافق با میودرا
به‌عنوان سرمربی، مومل عبدالرضا را به‌عنوان 
بازیکن آسیایی به خدمت گرفتند و با دیمیتریوس 
چاتزیسایاس، تیوی بیفوما و کاینا نونیز هم به 
توافق رسیدند تا آبی‌پوشان اهوازی با سیمایی 
متفاوت پا به لیگ بیست‌وچهارم بگذارند. در 
میان بازیکنان خارجی استقلال خوزستان، بیشتر 
توجهات به سوی تیوی بیفوما جلب شد و این 
وینگر فرانسوی‌کنگویی با عملکرد خوبش موفق 
شد نیم‌فصل درخشانی را در جمع آبی‌پوشان 

اهوازی بگذراند.

 Qشروع رؤیایی بیفوما در لیگ

قرارداد تیوی بیفوما پس از هفته دوم با استقلال 
خوزستان نهایی شد و او که در دیدار برابر 
ک و گل‌گهر سیرجان حضور نداشت،  آلومینیوم ارا
زننده اولین گل فصل آبی‌پوشان اهوازی بود؛ 
 . آن‌هم در مسابقه با استقلال تهران در اهواز
بیفوما با وجود آنکه فقط هفده دقیقه برابر 

استقلال تهران به میدان رفت، از روی یک ضربه 
ایستگاهی موفق به گل‌زنی شد تا خیلی زود 
پایش به گل‌زنی باز شود و زمینه‌ساز اولین برد 
فصل آبی‌پوشان اهوازی آن‌هم مقابل استقلال 
تهران شد. بیفوما پس از گل‌زنی برابر استقلال 
تهران، در دومین تجربه حضورش در ترکیب 
آبی‌پوشان اهوازی برابر شمس‌آذر قزوین گل 
زد و سپس توانست در جدال با چادرملوی 
اردکان در نقش گل‌ساز بدرخشد تا در سه بازی 
ابتدایی در فوتبال ایران، دو گل و یک پاس گل در 
، بیفوما  کارنامه‌اش نقش ببندد. در ادامه مسیر
درمجموع 10مسابقه در لیگ‌برتر و جام‌حذفی، 
یک گل زد و یک گل ساخت که هردو تأثیرگذاری 
او برابر مس رفسنجان بود تا شمار گل‌هایش با 
پیراهن استقلال خوزستان به عدد سه برسد 
و دو پاس گل هم در کارنامه‌اش نقش ببندد. 
استقلال خوزستان در هفته پایانی نیم‌فصل 
کتور است، اما بیفوما در  نخست میهمان ترا
شهرآورد خوزستان برابر فولاد چهاراخطاره شد تا 
کتور در هفته  به‌دلیل محرومیت نتواند مقابل ترا
پایانی نیم‌فصل اول حضور یابد. به این ترتیب، 
نیم‌فصل نخست برای بیفوما با انجام دوازده 

بازی لیگ‌برتری و یک مسابقه در 
جام‌حذفی و ثبت سه گل و دو پاس گل 

به پایان رسید.

 Qمشتریان وینگر فرانسوی به‌خط شدند

مدیران باشگاه استقلال خوزستان پس از شروع 
خوب تیوی بیفوما در فوتبال ایران، به‌سرعت 
به‌سراغ تمدید قرارداد او رفتند و با این وینگر 
فرانسوی‌کنگویی، درحالی‌که او تا پایان فصل 
قرارداد داشت، برای دو فصل دیگر به توافق 
رسیدند و قرارداد بیفوما با آبی‌پوشان اهوازی 
تمدید شد. حالا در آستانه بازار نقل‌وانتقالات 
زمستانه، گمانه‌زنی‌های پرشماری درباره آینده 
کاری بیفوما به گوش می‌رسد و باید دید او در 
بازار زمستانه به فروش می‌رسد یا می‌تواند پس 
از ثبت سه گل و دو پاس گل در دوازده مسابقه 
لیگ‌برتری، آمارش در تیم خوزستانی را در 
نیم‌فصل دوم بهبود بخشد. چند مدعی این 
فصل لیگ کشورمان از همین حالا به‌دنبال 
جذب او هستند و در صورت رسیدن پیشنهادی 
جذاب، شاهد جدایی او از استقلال خوزستان 

خواهیم بود.

درخشش وینگر فرانسوی آبی‌های اهواز چشم مدعیان را گرفت

ما ی حفظ بیفو ا نی‌ها بر ستا ز ر سخت خو کا

 Qخریدهای ضروری در مسیر قهرمانی

فرم جذاب لیورپول تا به اینجای فصل مانع از این نمی‌شود که آرنه 
اسات نقاط ضعف جدی ترکیب تیمش را نادیده بگیرد. اصلی‌ترین 
پاشنه آشیل آن‌ها بی‌شک در دفاع است؛ جایی که اندی رابرتسون 
هرگز مهره‌ای قابل‌اتکا نشان نداده و جانشینش روی نیمکت، یعنی 
وستاس تسیمیکاس هم در حد و اندازه‌های تیمی مدعی قهرمانی 
نیست. مدیران لیورپول برای رفع این نقص دست‌به‌کار شده‌اند و گزینه 
، مدافع مجارستانی بورنموث، است. کرکز در  اصلی‌شان میلوش کرکز
بیست‌ویک‌سالگی کاملا با مشخصات بازیکنی که لیورپولی‌ها به آن نیاز 
دارند، مطابقت دارد. البته شاید قیمت 50میلیون‌دلاری که بورنموث 
برای این بازیکن می‌خواهد، کمی کار را دشوار کند، اما مدیران تیم برای 
رفع پاشنه‌آشیل اصلی لیورپول در دفاع‌چپ، به نظر آماده جذب او در 

نقل‌وانتقالات زمستانی هستند.
به‌جز دفاع‌چپ، آن‌ها به جذب یک هافبک‌دفاعی هم نیاز خواهند 
داشت. تابستان گذشته لیورپول برای جذب مارتین زوبیمندی، ستاره 
کام ماند. البته رایان  رئال‌سوسیداد، تلاش زیادی کرد، اما در جذب او نا
گراونبرخ هلندی عملکرد درخشانی در میانه زمین داشته است، اما در 
صورت مصدومیت او، اسلات جانشین قدرتمندی در فهرست بازیکنانش 
ندارد. واتارو اندو و تایلر مورتون تنهاانتخاب‌های اسات برای جانشینی 
خ در میانه زمین هستند و به همین دلیل لیورپول شاید در  گراونبر
نقل‌وانتقالات زمستانی بار دیگر برای جذب زوبیمندی شانسش را امتحان 

کند. به‌جز این ستاره اسپانیایی، ساموله ریچی، هافبک تورینو که این 
فصل یکی از ستاره‌های تیمش در سری‌آ بوده است هم دیگرگزینه 

لیورپولی‌ها برای پست هافبک‌میانی به شمار می‌رود.

بسته‌شدن پرونده والیبا‌ل‌نشسته بانوان با قهرمانی دال
لیگ‌برتر  مسابقات  دوره  بیستمین    

ورزش 
بانوان

والیبال‌نشسته بانوان با قهرمانی نماینده 
اصفهان به پایان رسید. پارسال نیز فولاد مبارکه 
سپاهان اصفهان به قهرمانی دست یافت، اما 
امسال نام حامی مالی تیم اصفهان تغییر کرده 

بود. 
دور برگشت رقابت‌های لیگ‌برتر والیبال‌نشسته 
بانوان که در فدراسیون جانبازان و توان‌یابان برگزار شد، با 
هشت دیدار پیگیری شد و در پایان تیم بیمه دال توانست 
عنوان قهرمانی این دوره از رقابت‌ها را به خود اختصاص دهد 
و تیم‌های فولاد هرمزگان و محراب کرمان به‌ترتیب دوم و سوم 
شدند. دو نام سپاهان و ذوب‌آهن از غایبان بزرگ لیگ امسال 

بودند. 

فولاد هرمزگان ۳بر0 خزر نفت ارس را شکست داد،‌ بیمه دال 
غ تهران  ۳بر0 برابر هیئت آذربایجان‌غربی به برتری رسید، سیمر
۳بر1 فرزانگان قزوین را شکست داد، محراب کرمان ۳بر0 مقابل 
هیئت ساری به برتری رسید، بیمه دال ۳بر0 فرزانگان قزوین را 
شکست داد، فولاد هرمزگان ۳بر1 برابر محراب کرمان به برتری 
رسید، خزر نفت ارس ۳بر0 هیئت آذربایجان غربی را شکست 

غ تهران ۳بر۲ برابر هیئت ساری به برتری رسید. داد و سیمر
آبان امسال بود که رقابت‌های والیبال‌نشسته زنان قهرمانی 
باشگاه‌های آسیا و اقیانوسیه در هانگژو چین با حضور یک 
نماینده از ایران برگزار شد و تیم سپاهان اصفهان، قهرمان سال 
گذشته لیگ ایران، در این دوره توانست به فینال برسد، اما در 

دیدار نهایی با شکست برابر شانگهای چین نایب‌قهرمان 
این رقابت‌ها شد.

مژده رنگیان

 سرمربی ایتالیایی تیم‌ملی والیبال پس از گذشت 

منهای 
فوتبال

چهار ماه، همچنان به‌دلیل رقابت‌های سری‌آ و 
مسابقات اروپایی نتوانسته است به ایران سفر کند 
و هنوز قرارداد رسمی‌اش را با فدراسیون ایران امضا 
نکرده است. احتمالا او بهار۱۴۰۴ کارش را در ایران 

آغاز کند. 
تیم‌ملی والیبال ایران از سال آینده با کادرفنی 
جدیدش وارد صحنه مسابقات بین‌المللی خواهد شد و روبرتو 
پیاتزای ایتالیایی هدایت تیم‌ملی والیبال بزرگ‌سالان ایران را بر 
عهده خواهد داشت. هواداران این رشته پرطرف‌دار با هیجان 
منتظر آغاز فصل مسابقات ملی هستند تا تیم‌ملی پس از دو سال 

پرچالش به روزهای طلایی‌اش بازگردد.

 Qسرمربی درجه‌یک، درگیر سری‌آ

درحالی‌که حدود چهار ماه از معرفی رسمی پیاتزا به‌عنوان سرمربی 
تیم‌ملی والیبال ایران می‌گذرد، این مربی تا امروز به تهران سفر 
نکرده است. میلاد تقوی، رئیس فدراسیون والیبال، هفته گذشته 
گفت که او قرار بوده است پیش از این به ایران بیاید، اما به‌دلیل لغو 
، قرارداد  پروازهای خارجی، این اتفاق رخ نداده است. نکته‌ دیگر
سرمربیگری پیاتزا در سری‌آ ایتالیاست؛ اتفاقی که در سال‌های 
آینده هم رخ خواهد داد و این مربی هم‌زمان هدایت تیم باشگاهی 

میلانو و تیم‌ملی ایران را بر عهده خواهد داشت.

 Qسفر پیاتزا به ایران چه زمانی است؟

پیاتزا اعلام کرده است که هر زمان مسابقات تیم باشگاهی‌اش به 
پایان رسید، به ایران سفر خواهد کرد. این اظهارنظر یعنی اینکه 
کنون تیم  باید دید چه زمانی میلانو از سری‌آ حذف خواهد شد. ا
گر به مرحله پلی‌آف این رقابت‌ها  میلانو در سری‌آ ششم است و ا

صعود کند، پیاتزا دست‌کم تا اواسط فروردین نمی‌تواند به ایران 
بیاید و در صورت صعود تیمش به فینال لیگ ایتالیا، او تا اواسط 

اردیبهشت در تیم باشگاهی‌اش ماندنی خواهد شد.

 Qانتخاب مربی ایرانی در مرحله آخر

توماس توتولو به‌عنوان کمک اول او در لیگ ملت‌های والیبال و 
قهرمانی جهان خواهد بود، اما چیزی که هنوز مشخص نشده، 
دستیار ایرانی پیاتزاست. به همین منظور فدراسیون از چند هفته 
پیش بنا بر درخواست پیاتزا فهرستی بیست‌نفره از مربیان داخلی 
برای او ارسال کرده است تا خود او به کمک توماس توتولو، دستیار 

ایرانی‌اش را انتخاب کند.

 Q!اولین فهرست پیاتزا با 2 غایب سرشناس

هفته گذشته پیاتزا با بررسی لیگ‌برتر ایران و عملکرد لژیونرهای 
ایرانی، فهرست اولیه‌ای از بازیکنان منتخبش را برای فدراسیون 
ارسال کرده است. این فهرست شامل نکات جالبی است؛ ازجمله 
غیبت دو ستاره برجسته در پست‌های قطرپاسور و سرعتی‌زن. در 

عین حال، نام چند پدیده نوظهور نیز در فهرست او وجود دارد.

 Q!پیاتزا و جست‌وجوی نیمیر عبدالعزیز ایرانی

پیاتزا در سال‌های گذشته در تیم‌های میلانو و تیم‌ملی والیبال 
هلند نتایج خیلی خوبی گرفته و بخش زیادی از این موفقیت‌ها را 
مدیون دو ستاره بوده است. نیمیر عبدالعزیز در تیم‌ملی والیبال 
هلند و یوکی ایشیکاوا در تیم میلانو در سال‌های گذشته سهم 
بزرگی در موفقیت‌های او داشته‌اند. شاید امین اسماعیل‌نژاد، 

قطرپاسور تیم اسکرا بلخاتوف لهستان، بتواند ستاره اول پیاتزا 
در مسابقات ملی باشد و همان نقشی را ایفا کند که سا‌ها 

یوکی ایشیکاوا و نیمیر عبدالعزیز در تیم‌های میلانو و 
هلند برای روبرتو پیاتزا ایفا کرده‌ بودند.

باشگاه ملوان علاقه دارد تا محمد عمری را تا پایان فصل در اختیار داشته باشد. 
گذراندن خدمت  که برای  گذشته پرسپولیس  عمری، ستاره تکنیکی فصل 
سربازی راهی ملوان شده است، به‌زودی باید به پرسپولیس برگردد. عمری 
که در این فصل جزو خوب‌های تیمش بوده است، قصد دارد با ارائه مدارکی، 
کسری خدمت بگیرد و درصورتی‌که سازمان نظام‌وظیفه مدارکش را تأیید کند، 

در نیم‌فصل به پرسپولیس برمی‌گردد.
ع به‌دنبال نگه‌داشتن  نکته جالب اینکه باشگاه ملوان با درخواست مازیار زار
عمری است و می‌خواهد از این ستاره تکنیکی در نیم‌فصل دوم استفاده کند. 
آن‌ها به عمری پیشنهاد داده‌اند که برای دریافت کسری خدمت اقدام نکند 
و همه‌چیز را به پایان فصل موکول کند. عمری هم که با درویش اختلاف دارد، 
برای بازگشت به پرسپولیس دودل است و مشخص نیست چه تصمیمی برای 
آینده‌اش خواهد گرفت. قرار است پس از پایان هفته پانزدهم و اتمام نیم‌فصل 
نخست، تکلیف عمری هم برای نیم‌فصل دوم مشخص شود. در این بین، 
مشخص‌شدن سرمربی آینده پرسپولیس هم می‌تواند در تصمیم این بازیکن 

تأثیرگذار باشد.

باشگاه نیوکسل خواهان دریافت 180میلیون یورو برای فروش 
کنون  ک از ابتدای فصل گذشته تا ک است. ایسا الکساندر ایسا
توانسته است عملکرد خوبی را برای نیوکسل به نمایش بگذارد 
و همین موضوع باعث شده است توجه بسیاری از باشگاه‌های 
کند.  بزرگ حاضر در رقابت‌های لیگ‌برتر انگلیس را جلب 
نام باشگاه آرسنال در این مدت به‌صورت جدی در کنار نام 
این بازیکن به گوش می‌رسید و گفته می‌شد آن‌ها آماده‌اند 
کنند؛  تا مبلغ درخورتوجهی برای به‌خدمت‌گرفتن او هزینه 
به‌خصوص که پس از جدایی اوبامیانگ، هرگز مهاجم درخشان 
وزنامه انگلیسی تلگراف  و درجه‌یکی نداشته‌اند. اما حالا ر
مدعی شده است که مدیران باشگاه نیوکسل خواهان دریافت 
مبلغی در حدود 180میلیون یورو برای موافقت با فروش این 
بازیکن هستند که مبلغی زیادی برای آرسنال به حساب می‌آید 
رقم  پرداخت چنین  برای  آن‌ها تصمیمی  که  بعید است  و 
کره برای  هنگفتی داشته باشند. پیش از این چلسی هم مذا
ح‌شدن  ک را آغاز کرده بود، اما با مطر به‌خدمت‌گرفتن ایسا

چنین مبلغی، تصمیم گرفت که از این رقابت انصراف دهد.

 پیشنهادهای اروپایی
به دست ستاره ایرانی رسید

 بایرن و میلان
برای مهاجم فرانسوی 

دندان تیز کرده‌اند
 هافبک ملوان برای بازگشت

به پرسپولیس دودل شد
 نیوکسل برای

فروش مهاجمش 
180میلیون یورو می‌خواهد

مهدی قایدی، ستاره ایرانی باشگاه اتحاد کلبا، از سه تیم اروپایی پیشنهاد 
همکاری دریافت کرده است. قایدی در تیم اماراتی وضعیتی خوبی دارد و حتی 
ماه پیش کاندیدای برترین بازیکن ماه شد. گل‌زنی‌های متعدد قایدی و در 
کنار آن موقعیت‌سازی‌های ویژه برای هم‌تیمی‌هایش، او را به چهره‌ای متمایز 
تبدیل کرده است. قایدی که در تیم‌ملی فوتبال ایران نیز عضویت دارد، از زمان 
حضور در لیگ امارات، توانسته است بار دیگر نگاه‌ها را به سمت خود جلب 
کند و از سایه بیرون بیاید و حتی در ترکیب تیم‌ملی نیز یکی از ارکان کلیدی و 
مهم باشد. آنچه قایدی را متمایر ساخته، سرعت ویژه اوست که از این بازیکن 

چهره‌ای متفاوت پدید آورده است.
وضعیت قایدی در لیگ امارات سبب شده است او در فهرست چند تیم 
کو یونان  اروپایی قرار بگیرد. ناتینگهام‌فارست انگلیس، ریوآوه پرتغال و المپیا
باشگاه‌هایی هستند که برای جذب مهدی قایدی علاقه نشان داده‌اند. این 
کره با باشگاه اماراتی هستند تا شاید بتوانند این بازیکن  باشگاه‌ها در حال مذا
را به خدمت بگیرند. البته باشگاه اماراتی حق رضایت‌نامه درخورتوجهی را برای 

گذارکردنش درخواست کرده است. آزادسازی این بازیکن و وا

کنارگذاشته‌شده  بازیکن  بایرن، یوونتوس و میلان به‌دنبال 
رندال  هنگفت.  قیمت  با  ستاره‌ای  هستند؛  رمن  پاری‌سن‌ژ
کولوموانی همچنان با وجود آمار ضعیفش، در بازار نقل‌وانتقالات 
علاقه‌مندان زیادی دارد و به نظر می‌رسد در بازار زمستانی از 
ج خواهد شد. او که قهرمان فرانسه برایش  پاری‌سن‌ژرمن خار
مبلغ هنگفت 95میلیون یورو پرداخت کرده بود، در دو بازی 
ج  کو از فهرست تیم خار گذشته پی‌‌اس‌جی مقابل لیون و مونا
شده است. واقعیت این است که کولوموانی بیست‌وشش‌ساله 
رمن برایش  که پاری‌سن‌ژ گزافی را  هرگز نتوانسته است بهای 
گران‌قیمت  کند. او سومین خرید  کرده بود، توجیه  پرداخت 
تاریخ باشگاه پس از کیلیان امباپه 180میلیون‌یورویی و نیمار 
ویی است. با وجود آمار ضعیفش در  جونیور 222میلیون‌یور
پاریس و زدن فقط یازده گل در 54بازی، کولوموانی همچنان در 
بازار نقل‌وانتقالات جایگاهش را حفظ کرده است. بایرن‌مونیخ، 
یوونتوس و میلان به وضعیت خاص کولوموانی توجه خاصی 
دارند و برای خرید یا انتقال قرضی او اقدام خواهند کرد. آن‌ها باید 
4میلیون یورو برای قرض‌گرفتن او تا انتهای فصل پرداخت کنند.

عمری بر سر دوراهیقیمت نجومی برای ایساکموانی، مازاد گران پی‌اس‌جی قایدی در موقعیت ویژه

احسان سرفرازی

کارلوس گاریدو چند روز پس از آنکه 

فوتبال 
ایران

انار شب چله تهران را خورد، از 
خ‌ها کنار گذاشته شد تا  هدایت سر
این تیم یک‌بار دیگر وارد بحران 
انتخاب سرمربی شود. این داستان 
تکراری که از زمان حضور درویش در 
رأس مدیریت این تیم شدت گرفته، 
حالا به سناریویی نخ‌نما برای هواداران تبدیل شده 
و کار تا جایی پیش رفته است که دیگر هیچ‌کدام از 
طرف‌داران این تیم اعتمادی به وعده‌های 
مدیرانشان ندارند. حضور کریم باقری به‌عنوان یک 
مسکن که شور جامعه هواداری را کم کند، تا 
حدودی جواب داد، اما مشکل دقیقا از همان 
جایی شروع شد که سرمربی موقت پرسپولیس 
از هر فرصتی برای بیان موقتی‌بودنش 
استفاده کرد و درنهایت هم به‌رغم 
پیشنهادهای متعدد مدیرعامل، 
کی را روی دست او  آب پا
بازهم  حالا  ریخت. 

پرسپولیس در موقعیتی تاریخی قرار گرفته که پیش 
کنون انتخاب  از این بارها آن را تجربه کرده است. ا
سرمربی خارجی قابل‌قبول تنهااولویت درویش و 
دوستانش است و این درحالی است که در روزهای 
گذشته نام‌های متعددی هم به میان آمده و 
درنهایت یکی‌یکی مهر کنسلی روی پرونده‌شان 

ثبت شده است.

 Q!پرسپولیس از کیکه ستین به گاریدو رسید

اوسمار ویرا در پایان لیگ گذشته، پس از آنکه جام 
قهرمانی فوتبال ایران را با پرسپولیس بالای سر برد، 
تصمیم گرفت برای ادامه فعالیت به جنوب‌شرقی 
آسیا سفر کند و تجربه جدیدی را در کارنامه‌اش 
ثبت کند. درست پس از این اتفاق بود که اخبار 
خ‌ها  مختلفی درباره انتخاب سرمربی جدید سر
منتشر شد و در این بین همین بازی اسم‌وفامیل، 
یک‌بار دیگر اجرا شد. همان موقع هم گزینه‌های 
بزرگی برای نشستن روی نیمکت پرسپولیس 
مطرح می‌شدند. ماتزاری، کیکه ستین، کاناوارو و... 
چهره‌هایی بودند که افراد مختلف به قهرمان لیگ 

ایران مرتبط می‌کردند، اما درنهایت درویش از درون 
کلاه جادویی‌اش خوان کارلوس گاریدو را بیرون 
کشید تا همه را بهت‌زده کند. خیلی‌ها معتقد بودند 
گاریدو کارنامه قابل‌دفاعی ندارد و نمی‌توان روی او 
برای فصل جدید فوتبال ایران حساب کرد؛ اتفاقی 
که درنهایت هم عملی شد. در آن بازه زمانی بسیاری 
بر این باور بودند که مدیران پرسپولیس در رسانه‌ها 
گزینه‌های بزرگ را مطرح کرده‌اند تا توافق با گاریدو 
چراغ‌خاموش صورت بگیرد. حالا و با رفتن گاریدو در 
ک گذشته  لیگ بیست‌وچهارم، گویا سناریوی ترسنا

درحال تکرار است.

 Qهفته پراسترس سرخ‌ها

پس از رفتن گاریدو، پرسپولیسی‌ها با کریم باقری 
برای پیش‌بردن کارها به‌صورت موقت به توافق 
رسیدند. باقری هفته آینده در بازی پایانی نیم‌فصل 
هم به‌عنوان سرمربی مقابل هوادار به زمین می‌رود، 
اما پس از آن احتمال تغییر رفتار و تصمیم این مربی 

زیاد خواهد بود. در این وضعیت، مدیران پرسپولیس به‌خوبی 
می‌دانند که پیش از بازی سوپرجام باید تکلیف نیمکت این 
تیم را مشخص کنند. چون بازی‌های بعدی پرسپولیس در 
گر قرار  ، لیگ نخبگان و جام‌حذفی اصلا ساده نیست و ا لیگ‌برتر
باشد این تیم به همین منوال پیش برود، از همین حالا باید آن 
کنون تلاش مدیران  را از جمع مدعیان هرسه جام خارج کنیم. ا
باشگاه پرسپولیس بر استخدام فوری جانشین خوان کارلوس 
کنون تلاش  گاریدو است، اما با توجه به بودجه سرخ‌پوشان، تا
آن‌ها برای استخدام سرمربی جدید راه به جایی نبرده است و 

به بن‌بست خورده‌اند.

 Qتکرار سناریوی تکراری

گون. یک روز دل‌بوسکه  نام‌های آشنا و غریبه با کارنامه‌های گونا
مطرح می‌شود و روز دیگر نام فیلیپه اسکولاری به‌عنوان جانشین 
گاریدو به میان می‌آید. نام‌ها متنوع است. از دامیر کرزنار و سرجیو 
فاریاس گرفته تا الیو سیسه و حتی خود کریم باقری، البته به شرط 
کره‌ای  حضور یک دستیار! آن هم درحالی‌که هیچ‌کدام از آن‌ها مذا
با باشگاه پرسپولیس نداشته‌اند و خود کریم باقری هم علاقه‌ای 

به سرمربیگری ندارد. ضمن اینکه به نظر می‌رسد مطرح‌شدن 
کنی ایجنت‌ها  نام این همه مربی خارجی، بیشتر به خبرپرا
شبیه است که خواهان حضور این مربیان با ارقامی زیاد در ایران 
هستند. در این بین نام‌هایی چون اساون بیلیچ و ادین ترزیچ 
نیز مطرح شده است که از همان ابتدا مشخص بود با توجه به 
کارنامه‌شان نه‌تنها با ارقامی کمتر از پنج‌شش میلیون دلار حاضر 
کره نیستند، بلکه حضورشان در ایران بسیار بعید  به قبول مذا
است و حتی غیرممکن. نفراتی چون ژوزه مورایس، هرنان کرسپو، 
فابیو کاناوارو و کیکه ستین نیز آن‌قدر مطرح شده‌اند که به 
نام‌هایی تکراری بدل شده‌اند. به هر روی، این بازی اسم‌وفامیل 
به‌ویژه در فضای مجازی ادامه دارد و این روزها ایجنت‌های 

گونی به‌دنبال آن هستند تا سرمربی خود را به پرسپولیس  گونا
بیاورند و چه راهی بهتر از مطرح‌شدن نامشان در فضای 

رسانه‌ای و مجازی. به‌هر‌روی، آنچه مشخص و قطعی 
به نظر می‌رسد، این است که باشگاه پرسپولیس 

هنوز روی گزینه‌ای به وحدت نظر نرسیده 
است و روی هیچ‌کدام از این گزینه‌ها 

نمی‌توان حساب ویژه‌ای باز کرد.

بارسلونا بار دیگر دچار چالشی بزرگ 

فوتبال 
جهان

در پرونده‌های مالی خود شده است 
گر نتواند تا فردا، یعنی آخرین روز از  و ا
سال میلادی2024، اهرم مالی تازه‌ای 
را فعال کند و درآمدهایش را افزایش 
دهد، با دردسرهای زیادی روبه‌رو 

خواهد شد.
اصلی‌ترین خرید تابستان گذشته بلوگرانا، یعنی دنی 
اولمو، فقط درصورتی می‌تواند در ادامه فصل این 
تیم را همراهی کند که آن‌ها بتوانند تا فردا از پس این 
چالش‌های مالی برآیند. البته این تنهادردسر بارسا 
گر خوان لاپورتا، رئیس باشگاه، نتواند  نخواهد بود و ا
به‌سرعت اوضاع مالی تیمش را سامان دهد، دست 
هانسی فلیک برای خرید در پنجره نقل‌وانتقالات 
زمستانی و تقویت تیمش برای حضور قدرتمندتر 
لیگا و لیگ قهرمانان  در نیم‌فصل دوم رقابت‌های لا
اروپا هم بسته خواهد شد تا امید هواداران این تیم 
برای رسیدن به قهرمانی در این فصل کم‌رنگ‌تر از 

قبل شود.

 Qنگرانی بلوگرانا از آینده اولمو

بحران مالی به بخشی جدایی‌ناپذیر از وضعیت 
بارسا در چند فصل گذشته تبدیل شده است. 
این پنجمین‌باری است که بارسلونا در چهار سال 
گذشته باید منتظر معجزه‌ای در آخرین لحظات برای 
ثبت‌نام یک بازیکن باشد. این مشکل با ممفیس 

دیپای در سال اول ریاست لاپورتا آغاز شد؛ زمانی 
که فقط پس از کاهش دستمزد پیکه، قرارداد دیپای 
ثبت شد. سال بعد قرارداد ژول کنده با استفاده 
از اهرم‌های مالی ثبت شد و گاوی با حکم دادگاه 
توانست به فهرست بلوگرانا اضافه شود. پارسال هم 
قراردادهای ژوائو فلیکس و کانسلو دوباره با استفاده 
از اهرم‌های مالی ثبت شد. اولمو نیز این فصل دو 
بازی اول را به‌دلیل ثبت‌نشدن قراردادش از دست 
داد، اما مصدومیت کریستنسن به او اجازه داد تا 
کنون  سی‌ویکم دسامبر مجوز بازی داشته باشد. ا
این وضعیت به پایان می‌رسد و هواداران انتظار یک 
معجزه جدید از لاپورتا برای ثبت قرارداد اولمو و ادامه 

حضورش در تیم را می‌کشند.
هافبک کاتالان در قراردادش بندی گنجانده 
است که به او اجازه می‌دهد در صورت ثبت‌نشدن 
قراردادش توسط باشگاه، بازیکن آزاد شود تا بتواند با 
هر تیمی قرارداد ببندد. تصمیم فقط به اولمو بستگی 
دارد که به تیم دیگری برود یا منتظر بماند بارسلونا 
راه‌حلی پیدا کند. در هر دو حالت، این فاجعه‌ای 
واقعی برای باشگاه بارسلونا خواهد بود که علاوه بر 
ضربه به اعتبار ورزشی، باید یک ضربه اقتصادی را 

نیز تحمل کند.
گر اولمو تصمیم به رفتن بگیرد، پس از اینکه  ا
خریدش  برای  یورو  55میلیون  بارسلونا 
سرمایه‌گذاری کرد، هیچ پولی از انتقالش به بارسا 
گر تصمیم بگیرد منتظر بماند،  نخواهد رسید و ا

می‌تواند طبق قانون همچنان حقوقش را دریافت 
گر نتواند بازی کند. این بازیکن تا  کند، حتی ا
تابستان سال2030 با بارسا قرارداد دارد. در هر 
صورت، در بارسا مطمئن هستند که راه‌حلی برای 
این مشکل پیدا خواهند کرد و این را به اولمو منتقل 

کرده‌اند.

 Qجایگاه‌های وی‌آی‌پی نجات‌بخش می‌شوند؟

لاپورتا و دیگرمدیران بارسا برای عبور از بحران مالی 
تیمشان چشم به فروش جایگاه‌های وی‌آی‌پی 
ورزشگاه خانگی خود دارند. البته لاپورتا امیدوار 
است تا با استفاده از حکم دادگاهی که امروز 
اعلام می‌شود، بتواند مجوز ثبت قرارداد اولمو در 
کام  گر در این مسیر نا لیگا را به دست بیاورد، اما ا لا
بماند، قراردادی مهم با یک شرکت قطری برای 
فروش صندلی‌های وی‌آی‌پی ورزشگاه نیوکمپ 
امضا خواهد کرد. این قرارداد به ارزش 100میلیون 
یورو منعقد شده و امضای طرف قطری نیز در 
آن ثبت شده است. لاپورتا با امضای این قرارداد، 
علاوه بر تأمین منابع مالی برای ثبت قراردادهای 
جدید، وضعیت مالی باشگاه را به وضعیت عادی 
برمی‌گرداند. این موضوع به بارسلونا اجازه می‌دهد 
تا در نقل‌وانتقالات آینده با محدودیت‌های کمتری 
کی از آن است  فعالیت کند. گزارش‌ها همچنین حا
لیگا و شخص خاویر  که این قرارداد برای تأیید به لا
تباس ارسال شده است. بارسلونا با چنین اقداماتی 
تلاش می‌کند علاوه بر رفع مشکلات مالی، موقعیتش 
را برای رقابت در بالاترین سطح فوتبال اروپا تثبیت 
کند و به هانسی فلیک، سرمربی این تیم، فرصت 

دهد تا با دستی بازتر برای تقویت تیم و حضور 
قدرتمندتر در ادامه فصل دست به انتخاب 

بازیکنان مدنظرش بزند.

بلوگرانا تا فردا برای حل بحران مالی‌اش زمان دارد

فرصت کوتاه بارسا برای فرار از فاجعه
علیرضا وفایی‌نیا

لیورپول تا میانه این فصل مسیری 

فوتبال 
جهان

رؤیایی را طی کرده است، اما 
می‌خواهند  گر  ا آنفیلدی‌ها 
نیم‌فصل دوم نیز همین‌قدر موفق 
باشند، باید برخی مشکلات جدی 

تیم را به‌سرعت برطرف کنند.
شروع کار آرنه اسلات روی نیمکت 
لیورپول نمی‌توانست بهتر از این باشد. لیورپول با 
هدایت این مربی هلندی حالا هم در لیگ‌برتر و 

هم در لیگ قهرمانان اروپا یکه‌تازی می‌کند.
با این حال، پیش از این شاهد بودیم که لیورپول 
در فصل گذشته هم تا میانه‌های کار مدعی کسب 
چهار جام بود، اما درنهایت فقط قهرمانی جام 
اتحادیه انگلیس را کسب کرد. آنفیلدی‌ها حالا 
برای فرار از تکرار این اتفاق باید گام‌های مهمی در 

پنجره نقل‌وانتقالات زمستانی بردارند.

 Qمأموریت دشوار حفظ 3 تفنگ‌دار

در  لیورپول  مدیران  مأموریت  اصلی‌ترین 
نیم‌فصل، تمدید قطعی قرارداد سه ستاره اصلی 
تیمشان است؛ موضوعی که باعث می‌شود محمد 
صلاح، ترنت الکساندر آرنولد و ویرجیل فن‌دایک 

با تمرکز بیشتری فصل را ادامه دهند.

این روزها زمزمه‌هایی درباره نزدیک‌بودن توافق 
لیورپول با صاح برای تمدید قرارداد شنیده 
می‌شود. ستاره مصری تا اینجای فصل بهترین 
بازیکن لیورپول بوده است، اما با توجه به پایان 
قراردادش با آنفیلدی‌ها در تابستان آینده، او از 
کره با دیگرباشگاه‌ها را  همین حالا می‌تواند مذا
آغاز کند. تردیدی در این نیست که ادامه حضور 
ستاره مصری دست‌کم در یکی‌دو فصل آینده 

موفقیت آن‌ها را تضمین خواهد کرد.
درست مانند صاح، قرارداد آرنولد هم در پایان 
فصل تمام می‌شود. این مدافع‌راست به‌تازگی 
بیست‌وشش‌ساله شده است و باور اینکه مدیران 
لیورپول هنوز نتوانسته‌اند با او بر سر تمدید قرارداد 
به توافق برسند، عجیب به نظر می‌رسد. کاپیتان 
سی‌وچهارساله لیورپول سومین مهره ارزشمندی 
است که در تابستان آینده به پایان قراردادش با 
این تیم می‌رسد. ویرجیل فن‌دایک هلندی در این 
فصل دوباره به مدافعی مستحکم تبدیل شده و در 
بازی‌های بزرگ مانع محکمی برابر مهاجمان برتر 
اروپا بوده است. همچنین گزینه‌های جانشین او در 
فهرست لیورپول، یعنی ابراهیما کوناته، جو گومز و 
جارل کوانسا هیچ‌کدام از نظر کیفیت حتی نزدیک 
به فن‌دایک هم نیستند تا تمدید قرارداد این مدافع 

هم برای موفقیت لیورپول ضروری به نظر برسد.
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ردپای قاچاقچیان از مرز درگز تا تایباد

علی بابازاده| مرزداران خراسان رضوی در روزهای گذشته 

با پیگیری سه پرونده علاوه بر کشف یک دستگاه خودرو 
سرقتی از سارقان در هنگ مرزی سرخس، موفق به کشف 
زی درگز شدند  نیم تن چوب قاچاق در هنگ مر و  یک 
ت  و متفا ی  ها لا کا ن  قچیا چا قا نستند  ا تو همچنین  و 
را در هنگ مرزی تایباد دستگیر کنند. در پرونده کشف یک 
دستگاه خودرو سرقتی، مرزبانان پاسگاه شهید سلیمانی 
هنگ مرزی سرخس ، درراستای انجام گشت های هدفمند 
در سطح حوزه استحفاظی، به یک دستگاه خودرو پراید 
تی  عا طلا ی ا ها صد  ر ز  ا . پس  ند ک شد ه مشکو شد ها ر
و استعلام های به عمل آمده، متوجه سرقتی بودن خودرو 
شدند و پس از انتقال خودرو به پاسگاه مرزی، اقدامات لازم 
برای انجام فرایند اداری و تحویل خودرو به مال باخته انجام 
شد. در عملیاتی دیگر، مأموران هنگ مرزی درگز درراستای 
مقابله و مبارزه با قاچاقچیان منابع طبیعی به یک دستگاه 
خودرو نیسان مشکوک شدند. مأموران پس از توقف خودرو 
و بازرسی آن موفق به کشف 1500کیلوگرم چوب فاقد مجوز 

به ارزش 10میلیون تومان شدند.
و  در ادامه پس از دستگیری قاچاقچیان و انتقال خودر
یل  نی تحو نو حل قا ا ی سیر مر ا ن بر ، متهما کینگ ر پا به 
مراجع قضایی شدند. با عملیات های شبانه روزی مرزبانان 
در پرونده ای دیگر با تلاش مأموران مرزبانی هنگ مرزی تایباد، 
مرزبانان پست کنترل و مراقبت مرزی 17 شهریور به منظور 
کالا، بازرسی های خود را آغاز کردند.  پیشگیری از قاچاق 
پس از ساعت ها تلاش مرزبانان مستقر در ایست و بازرسی 
وهای سواری و مسافری  ل خودر 17 شهریور، هنگام کنتر
در مسیر ورود به کشور موفق شدند مقادیر زیادی کالای 
قاچاق به ارزش بیش از 370 میلیون ریال را از 9متهم کشف 
کنند. در این پرونده پس از بررسی های صورت گرفته، متهمان 
به مقر انتظامی منتقل شده و با تشکیل پرونده قضایی، 

به همراه کالاهای کشف شده روانه دادسرا شدند.

پشت پرده خبر فروش گوشت انسان 
در قصابی چه بود؟

شهرآرا| می گویند »دروغ هرچه بزرگ تر باشد، باورش راحت تر 
گرامی با همین  است«؛ شاید گردانندگان یک صفحه اینستا
دیدگاه اقدام به انتشار اخباری مبنی بر »کشف چهار سر 
انسان در پارک های تهران« و »فروش گوشت انسان توسط 
قصابی به رستوران های پایتخت« را در صفحه شان منتشر 

کرده بودند.
کنش فوری مسئولان  ک بود که وا این اخبار چنان دهشتنا
کارشناسان پلیس  پلیس فتا را به همراه داشته باشد. 
فتا با بررسی این اخبار در فضای مجازی متوجه شدند 
که هر دو خبر دروغ بوده است و برای پی بردن به منشأ 
گرام  و مرجع انتشار این خبرها به صفحه ای در اینستا
رسیدند که اولین بار این دو خبر کذب در آن منتشر شده 
بود. در ادامه با شناسایی هویت گردانده اصلی این پیج 
که موجب ایجاد نگرانی بین کاربران فضای مجازی شده 
بود، این فرد را با هماهنگی قضایی دستگیر و به پلیس فتا 

منتقل کردند.
این فرد در بازجویی ها اتهام تشویش اذهان عمومی 
را پذیرفت و اعتراف کرد که تمامی اخباری که منتشر کرده، 
دروغ و ساخته تخیلات ذهنی خودش بوده است و فقط 
برای دیده شدن و جذب دنبال کننده اقدام به انتشار این 

اخبار کرده است.

4 سانحه هوایی در 4روز

شهرآرا| چهار روز پیش هواپیمای کشور آذربایجان که به مقصد 
ک قزاقستان  روسیه پرواز کرده بود، هنگام فرود اضطراری در خا
سقوط کرد. در این سانحه هوایی از 67سرنشین این هواپیما، 
38نفر جان باختند؛ البته پس از بررسی جعبه سیاه هواپیما 
وسیه به اشتباه به سمت این هواپیما  مشخص شد که ر
شلیک کرده و موجب سقوط آن شده است. اما دیروز پس 
خ  از گذشت چهار روز سه حادثه هوایی دیگر در جهان ر
خ داد. در این سانحه  داد که تلخ ترین آن در کره جنوبی ر
۷۳۷ شرکت هوایی »ججو ایر« حامل  هواپیمای بوئینگ
181مسافر و خدمه پروازی از تایلند در حال فرود در فرودگاه 
ج شد و بر اثر برخورد با دیوار  جنوب کره جنوبی از باند خار
منفجر شد. در این سانحه به جز دو نفر، تمام سرنشینان 
این هواپیما جان باختند. دیروز همچنین در حادثه ای 
دیگر یک هواپیمای مسافربری به دلیل شکسته شدن 
کس« کانادا مجبور به فرود  ارابه فرود، در فرودگاه »هالیفا
اضطراری »سخت« شد. این پرنده آهنین پس فرود اضطراری، 
چندصد متری را روی باند فرودگاه سُر خورد و متوقف شد. 
هیچ قربانی یا مصدومی در ارتباط با این سانحه گزارش نشده 
است. دیگرسانحه هوایی دیروز در فرودگاه اسلو، پایتخت 
خ داد. این هواپیمای بوئینگ از مبدأ اسلو به مقصد  نروژ ر
آمستردام اندکی پس از برخاستن دچار نقص هیدرولیکی 
شده و به سمت فرودگاه »سندفیورد، تورپ« تغییرمسیر داد. 
این هواپیما پس از فرود اضطراری در لحظات آخر کنترل خود 
را از دست داد و پس از خروج از باند، در چمنزار نزدیکی باند 
متوقف شد. این هواپیما ۱۸۲سرنشین داشت و براساس اعلام 
مقامات، هیچ کدام از سرنشینان و خدمه آن آسیب ندیدند.
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آخر خط 

هشدار  
روز

خبر آخر 

سهیل دیبا

ز  و ر به  ز و ر ها  قت  سر ی  ا جر ما

تر می شود. گزارش تر و مکارانه  پیچیده 
ن  ا ند و ی شهر ر شیا یی هو سو ز  ا
ر  ، کا ند ا آموزش هایی که دیده  با 
را برای سارقان سخت کرده است و ازسوی دیگر تلاش 
پلیس برای دستگیری متهمان موجب شده است 
تا سارقان نتوانند به راحتی دست به سرقت بزنند. 
با این تدابیر پیش بینی شده از سوی نیروی انتظامی 
در شهر که شبیه یک کمربند ایمنی شده و مشهد 
غ  ا سر به  ن  قا ر خی سا بر  ، ست ا ه  د طه کر حا ا ا  ر
ند تا در صورت دستگیری  ا خرده سرقت ها رفته 
به حبس های طولانی محکوم نشوند و برخی سارقان 
نیز با شناسایی فرصت های جدید بیشتر به سراغ 
ن  ا ر ن بیما ها ا ه همر یژ و ؛ به  ند و ر ن می  ا فر مسا
ست  م د عی طعمه د نو به  که  ها  ن  ستا ر بیما ر  د
و لذیذی برای سارقان محسوب می شوند. حالا 
روایتی از چند سرقت در روزهای گذشته را بخوانید 
که جزئیات آن ها را سردار احمد نگهبان، جانشین 

فرمانده انتظامی خراسان رضوی، بازگو کرده است.

 zافزودن درد به جان بیماران

هر چند کادر درمان بیمارستان های مشهد تالش 
می کنند با مداوای بیماران به ویژه افرادی که از شهرها 
و استان های دیگر به مشهد آمده اند، درد را از یاد 
آن ها ببرند؛ اما اقدام یک سارق در مشهد که شبیه 
روباه بو می کشید و به موقع ضربه ای کاری به بیماران 
می زد، درد این افراد را دوچندان کرده بود. درپی 
کز  گزارش چند فقره سرقت تلفن همراه بیماران در مرا
درمانی حوزه استحفاظی کلانتری میرزا کوچک خان، 
شناسایی و دستگیری متهم در دستورکار مأموران 
تجسس  ه  یر ا د ن  ا ر مو مأ  . فت ر گر ا قر می  نتظا ا
 ، بین ها بینی دور کوچک خان با باز زا کلانتری میر

متهم را که فردی سابقه دار است، شناسایی و پس 
از هماهنگی با مقام قضایی وی را در محل اختفایش 
دستگیر کردند. متهم پس از انتقال به مقر انتظامی 
در بازجویی ها و مواجهه با تصاویر به دست آمده 
از دوربین های مداربسته به هفت فقره سرقت موبایل 
کز درمانی سطح شهر  بیماران و همراهان آن ها در مرا
کرد. متهم پس از تشکیل پرونده  مشهد اعتراف 
مقدماتی برای سیر مراحل قانونی روانه دادسرا شد.

 zدستگیری سارقان کابلی

سرقت تجهیزات برق رسانی یکی از شگردهای پرتکرار 
سارقان در مشهد است. در پی گزارش سرقت های 
سیم و کابل برق در محدوده شهرک شهید رجایی، 
شهرک شهید باهنر و گلشهر و قطعی مکرر خطوط 
ه  یژ و ت  ر صو به  ع  ضو مو ی  پیگیر  ، و نیر ل  نتقا ا

در دستورکار مأموران انتظامی قرار گرفت.
م  نجا ا هی مشهد با  گا آ ه پلیس  یگا ن پا ها گا آ ر کا
د  ستبر د د ر ی مو ها محل  ر  نی د ا ت مید تحقیقا
و تصاویر به دست آمده به سرنخ های از دست داشتن 
یک متهم سابقه دار در این سرقت ها دست یافتند 
و وی را به صورت نامحسوس زیرنظر گرفتند. تیم 
رسیدگی کننده پرونده با اشراف اطلاعاتی، مخفیگاه 
گلشهر شناسایی و با  متهم را در محدوده شهرک 
هماهنگی مقام قضایی وی را دستگیر و در بازرسی 
از مخفیگاهش مقادیر زیادی کابل برق مسروقه کشف 
کرد. متهم چهل وچهار ساله پس از انتقال به مقر 
انتظامی در بازجویی های به عمل آمده و مواجهه 
68 فقره سرقت  با ادله و مستندات کشف شده به 
کابل های برق در محدوده شهرک شهید رجایی، 
باهنر، گلشهر، بولوار طبرسی و خیابان پنجتن و فروش 
کرد. در این  اموال مسروقه به ضایعاتی ها اعتراف 
پرونده پلیس موفق به دستگیری سه مال خر شد. 
متهمان پس از تشکیل پرونده مقدماتی برای سیر 

مراحل قانونی روانه دادسرا شدند.

 zماجرای سارقانی که لباس می دزدیدند

سرقت از کسبه و مغازه های هسته مرکزی شهر و پاساژها 
یکی دیگر از شگردهای سارقان است که دو سارق 
با پرت کردن حواس فروشندگان، اقدام به سرقت 
می کردند. درپی گزارش چند فقره کش روی لباس 
از فروشگاه های لباس حوزه استحفاظی کلانتری 
ـــا)ع(، موضوع به صورت ویژه در دستورکار  ـــام رض ام
مأموران انتظامی قرار گرفت. در بررسی دوربین های 
ــا، مشخص شد که دو  ــت ه ــرق مداربسته محل س
زن جوان در پوشش خریدار با استفاده از شلوغی 
فروشگاه ها و در غفلت فروشندگان و مشتریان اقدام 
به کش روی البسه می کنند. مأموران با استفاده 
از تصاویر به دست آمده، محل اختفای متهمان 
را شناسایی کردند. تیم رسیدگی کننده پرونده پس 
از هماهنگی با مقام قضایی متهمان را دستگیر 
و در بازرسی از مخفیگاهشان تعدادی لباس زنانه 
مسروقه کشف کردند. متهمان در بازجویی های اولیه 
منکر هرگونه جرمی بودند، اما در مواجهه با تصاویر 

ــا در دوربین های مداربسته  به دست آمده از آن هـ
تعدادی از فروشگاه های مورد دستبرد، به یازده فقره 

کش روی از فروشگاه های البسه اعتراف کردند.

 zبرنده ای که بازنده شد

سرقت های مجازی نیز همچنان در مشهد قربانی 
می گیرد. در آخرین پرونده در این زمینه مشخص شد 
که زنی ناشناس با مردی میان سال تماس گرفته و اعلام 
کرده است که شما در قرعه کشی یکی از اپراتورهای 
تلفن همراه برنده شده اید و پس از جلب اعتماد 
پیرمرد، اطلاعات کارت بانکی او را گرفته و طی دو فقره 
18 میلیون تومان از حساب او برداشت شده است. 
گزارش کارشناسان پلیس فتا مشهد  با دریافت این 
کی و همچنین با بررسی های  پس از اخذ اظهارات شا
ــاص پلیسی حساب مقصد  فنی و شگردهای خـ
بلافاصله توسط کارشناسان پلیس فتا مسدود و مبلغ 
کی عودت داده شد.  کلاهبرداری شده به حساب شا

در ادامه نیز متهم شناسایی و دستگیر شد.

پلیس مشهد با دستگیری چند سارق از 87فقره سرقت پرده برداشت

شکار روباه، اطراف بیمارستان های شهر!
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آتش، کلبه نگهبان‌ها را بلعید
شهرآرا| وسط شهر، درون کلبه زندگی‌کردن، کمی عجیب و دور‌از‌ذهن 
است. ماجرای آتش‌سوزی یک کلبه چوبی در بولوار مفتح، بامداد 
‌روز گذشته به آتش‌نشانی مشهد گزارش شد. آتش‌نشانان 
برخلاف همیشه تصور دقیقی از حادثه نداشتند و نمی‌دانستند 
دقیقا باید چه آتشی را خاموش کنند؛ اما پس از رسیدن به محل، 
مشخص شد که در یک زمین بزرگ باغ‌مانند، چند نگهبان برای 
خود کلبه‌ای چوبی ساخته‌اند که به علتی نامعلوم دچار آتش‌سوزی 
شده است. از‌آنجا‌که حادثه دیر اعلام شده بود و کلبه تمام چوب 
بود، آتش‌نشانان زمانی به محل رسیدند که آتش تمام کلبه را 
بلعیده بود و پس از خاموشی، مشتی خاکستر بیشتر به جا نماند.
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تلفن

  نظرها و انتقادهای خود را
مه  لب  روزنا ره مطا  دربا
رید. با ما در میان بگذا
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از جنگ هندوستان می‌گذرد؛ جنگی که یکی از خروجی‌های آن 
انتقال خزانه بزرگ هندوستان به ایران بود. گنجی مملو از زیورآلات 
و جواهرات که الماس‌های کوه نور و دریای نور تنها دو قطعه از این 
گنج کم‌نظیر بود؛ اما پس از قتل نادرشاه، دو روایت از این 
گنج افسانه‌ای سینه‌به‌سینه میان مردم چرخید. یکی اینکه 
فاتحان بعدی این گنج‌ را تصاحب کردند و هر قسمتش 
به عده‌ای رسید و روایت بعدی که طرف‌داران زیادی هم 
دارد، معتقدند که نادر گنجش را در جایی در دل کوه‌های 
سربه‌فلک‌کشیده کلات مخفی کرده و تا‌به‌امروز کسی نتوانسته است 
این گنج افسانه‌ای را پیدا کند. همین روایت نصفه‌نیمه از یک 
اتفاق تاریخی موجب شده تا شایعات زیادی درباره محل مخفی 

این گنج منتشر شود؛ تا‌جایی‌که جست‌وجوگران و حفاران غیرمجاز 
کنون تالش کرده‌اند این گنج بزرگ را پیدا کنند، غافل از  زیادی تا
اینکه هرگونه حفاری و جست‌وجو در محوطه‌های تاریخی و اطراف 
آن جرم است و قانون با متخلفان برخورد خواهد کرد. جدیدترین 
پرونده دراین‌زمینه را مرزبانان هنگ مرزی کلات کشف کردند که 

منجر به دستگیری دو حفار غیرمجاز شد.
پیگیری این پرونده با دستور سرهنگ جواد حسین‌زاده، فرمانده 

هنگ مرزی درگز آغاز شد. مرزداران در این پرونده با دریافت 
اخباری محرمانه دست یافتند که نشان می‌داد حفاران غیرمجاز 
به قصد سرقت آثار باستانی در حال حفر تونل‌هایی در اطراف 
شهرستان کلات هستند. مرزبانان پس از گشت‌زنی متوجه شدند 
چند نفر با سوءاستفاده از تاریکی شب و در حال حفاری غیرمجاز آثار 
باستانی هستند. متهمان با دیدن مأموران از محل متواری شدند که 
با هوشیاری مرزبانان و رصدهای اطلاعاتی، دو نفر از آنان دستگیر و 
در‌این‌راستا پس از تشکیل پرونده قضایی به دادسرا منتقل شدند.
تحقیقات درمورد این پرونده درحالی ادامه دارد که شایعه گنج‌های 
مخفی نادر در دل کوه‌ها، افراد زیادی را به‌سمت این ارتفاعات گسیل 
کنون تعدادی از این افراد بر اثر سقوط و... جان‌ خود  می‌دارد که تا

را از دست داده‌‌اند.

 مروری بر شایعه‌ای چندصدساله
که همچنان قربانی می‌گیرد

گشت‌و‌گذار مجرمانه در شهر نادر
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 zدود سیگار قاچاق در چشم متخلفان

خزاعی|دو فروشنده سیگار خارجی قاچاق در مشهد، درمجموع 

به پرداخت هزار و 755میلیارد و 131میلیون ریال جزای نقدی 
محکوم شدند. مدیرکل تعزیرات حکومتی خراسان با اعلام این 
خبر گفت: شعبه پنجم بدوی تعزیرات حکومتی شهرستان مشهد 
به پرونده دو متخلف نگهداری و فروش انواع سیگار خارجی قاچاق 
در مجموع به ارزش 877 میلیارد و 566 میلیون ریال رسیدگی کرد. 
سید مرتضی مدنی افزود: این شعبه با توجه به مستندات موجود 
در پرونده، اتهام انتسابی را محرز و متخلف ردیف اول را به پرداخت 
823میلیارد و 513میلیون ریال جریمه نقدی معادل ارزش کالا 
محکوم کرد. همچنین مبلغ 823میلیارد و 513 میلیون ریال برای 
بهای مال ازبین رفته به جریمه متخلف ردیف اول اضافه شد.وی 
اضافه کرد: این شعبه متهم ردیف دوم را  به پرداخت 54میلیارد 
و 53میلیون ریال جریمه نقدی معادل ارزش کالا محکوم و مبلغ 
54میلیارد و 53میلیون ریال برای بهای مال ازبین رفته به جریمه 

متخلف ردیف دوم اضافه کرد.

 zوضعیت قیمت سکه در بازار

ــر این  معامله‌گران فنی ب
باورند که سکه امامی به‌تبع 
ز  ــات در بازار ار ــ ــان ــوســ ــ ن
تحت‌تأثیر افزایش یا کاهش 
خ دلار و تقاضای فصلی  نر
قرار دارد. به عقیده این 
گر قیمت سکه امامی  گروه، ا
گهانی کاهش یابد،  به طور نا
ــزارش  به سطح کانال 55میلیون تومان خواهد رسید. به گ
اقتصادنیوز، درصورتی‌که روند صعودی ادامه یابد و تقاضا در بازار 
سکه امامی افزایش داشته باشد، پیش‌بینی می‌شود که قیمت 
سکه به 58میلیون و 500هزار تومان برسد. این سطح مقاومتی با 
توجه به فشار تقاضای بالا در بازار، به عنوان یک نقطه مانع برای 
حرکت بیشتر قیمت به سمت بالا عمل خواهد کرد. با توجه به 
شرایط کنونی بازار ارز و تقاضای بالا، انتظار می‌رود که نوسانات 
قیمت طلا و سکه در روزهای آینده ادامه یابد. قیمت طلا با توجه 
به شرایط بازار جهانی و همچنین تأثیر تحولات سیاسی و اقتصادی 
خ دلار  داخلی می‌تواند تحت تأثیر قرار گیرد. همچنین افزایش نر
در کنار کاهش عرضه ارز در سامانه‌های رسمی، باعث ایجاد فشار 

افزایشی بر قیمت‌ها خواهد شد.

 
روی خط
اقتصاد

شروع کاهش قیمت دلار در بازار
 با افزایش مداخلات بازارساز و اتمام 

تسویه‌های مالی پایان سال میلادی، خبر
از صبح دیروز شاهد بازگشت قیمت‌ها 
در بازار ارز هستیم، قیمت دلار که تا 
۸۲هزار تومان بالا رفته بود، دیروز تا این ساعت در 

کانال ۸۰هزار تومان  کف بازار و فضای مجازی به 
برگشته است. کسب اطلاع خبرنگار تسنیم بیانگر آن 
است که مداخلات ارزی بازارساز در بازار طی روز جاری 
افزایش یافته و همین امر موجب تشدید روند نزولی 
قیمت‌ها در بازار ارز شده است. فعالان بازار البته از 

کاهش تقاضا برای خرید ارز نیز سخن می‌گویند و این 
موضوع را در کنار افزایش مداخلات ارزی، عامل مهمی 
برای استارت کاهش قیمت‌ها در بازار ارز می‌دانند. 
لان کف بازار می‌گویند: در بازار پیچیده است که  دلا
ــت و حتی  ــ ــه خواهد داش ــ ــزش قیمت‌ها ادامـ ــ ری

کانال‌های پایین 70هزار تومان را هم می‌بینیم.
بازاری‌ها در گفت‌وگوهای خود می‌گویند؛ »احتمالا با 
افت شدید قیمتی در بازار ارز طی روزهای آتی روبه‌رو 
خواهیم شد چرا که هر بار دلار اوج گرفته با مداخله 

ارزی بازارساز به کف بازگشته است.«

 مدیرکل امور مالیاتی 
 خراسان رضوی عنوان کرد: 

 مالیات
 در خدمت

آموزش  

    

ح  درباره طر هاشمیان|

نشان‌دارکردن مالیات 
و نتایج آن در گزارش‌ها 
و خبرهای متعددی 
نوشته‌ایم. مدیرکل امور مالیاتی خراسان 
ح گفت: بیش از  رضوی درباره این طر
800میلیارد تومان اعتبار برای تکمیل 
ح و پروژه نیمه‌تمام استان در  208طر
ح نشان‌دارکردن مالیات« مورد نیاز  »طر
ح حدود 50درصد  بود که از طریق این طر
از اعتبار مورد نیاز این پروژه‌ها با انتخاب 

مؤدیان تأمین شد.
کررضا مریدی افزود: 3هزار و 202مؤدی    شا
با اعتباری بیش از 61میلیارد و 600میلیون 
تومان، هزینه‌کرد مالیات خود را به حوزه 
آموزش و پرورش استان اختصاص دادند. 
این مبلغ حدود 72درصد از اعتبار 
لازم برای تکمیل کل پروژه‌های حوزه 

ح  آموزش‌وپرورش استان را که در این طر
وجود داشت تأمین می‌کند.  

ــد از    وی با بیان اینکه حدود 90درصـ
دانش‌آموزان و مدارس حاشیه مشهد در 
منطقه تبادکان قرار دارد، اضافه کرد: این 
منطقه با جمعیت 125هزار دانش‌آموز 
بزرگ‌ترین منطقه آموزشی کشور است، 

که بیشترین  این در حالی است 
محرومیت را دانش‌آموزان این 

منطقه دارند.  
  مدیرکل امور مالیاتی خراسان 
ــوی با اشاره به تخصیص  رضـ

اعتبار درآمدهای 
ــرای  ــ مالیاتی بـ
پروژه‌های 
ــام  ــ ــمـ ــ ــه‌تـ ــ ــمـ ــ ــیـ ــ نـ
ه  ز حو ر  د
آموزش‌وپرورش 

گفت: در این  منطقه تبادکان مشهد 
منطقه سه پروژه انتخاب و برای اجرای 
ح نشان‌دارکردن مالیات« به مؤدیان  »طر
اعام شد. خوشبختانه با مشارکت 
مؤدیان، اعتبار لازم برای تکمیل هر سه 
پروژه به طور 100درصد با اعتباری بالغ بر 
16میلیارد و 700میلیون تومان تأمین شد.  
  مریدی افزود: یکی از این پروژه‌ها 
اجرای مقاوم‌سازی و توسعه 
مدرسه دوازده‌کلاسه بوستان 
علم تبادکان است که برای 
تکمیل آن اعتباری در حدود 
16میلیارد تومان 
نیاز داشت که در 
مردادماه امسال 
ــن  ــ ــی ــ برای اول
بار 582نفر 
ن  یا د ز مؤ ا

ــرم تبصره  مالیات خود را در قالب »فـ
ماده100« با اعتباری افزون بر 15میلیارد 
و 960میلیون تومان برای اجرای این طرح 

اختصاص دادند.  
  وی احداث هنرستان پانزده‌کاسه 
کارودانش پسرانه تبادکان را یکی دیگر 
از این پروژه‌ها بیان و اظهارکرد: برای 
ــروژه اعتباری در حدود  تکمیل این پـ
که با  500میلیون تومان مورد نیاز بود 
مشارکت 65مؤدی به صورت 100درصد 
از محل مالیات تبصره ماده100 تأمین شد.  
  مریدی افزود: سومین پروژه مرتبط با 
حوزه آموزش‌وپرورش این منطقه، احداث 
استخر شنای سرپوشیده دانش‌آموزان 
تبادکان است که اعتبار آن از محل وصول 
مالیات به میزان 250میلیون تومان به 
ــور 100درصد با مشارکت 33مؤدی  ط

تأمین شد.

چهره روز

2/08%-سکه جدید 56,400,000
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طلای 18عیار

سکه گرمی

-%2/37

-%1/14

5,133,000

ان8,700,000
وم

ه ت
ت ب

یم
ق

 

شهرآرانیوز| شاخص کل بورس دیروز با افت ۱.۷۶درصد کانال 
۲.۸میلیونی را از دست داد و به ارتفاع ۲میلیون و ۷۷۷ هزار 
واحد نزول کرد. فارس، فولاد، فملی، پارسان، شستا، وغدیر و 
وبملت بیشترین اثر را در ریزش دیروز شاخص کل برعهده 
داشتند. هر چند روز شنبه با وجود منفی بودن شاخص 
کل، شاخص هم‌وزن و شاخص فرابورس مثبت بود و این 
موضوع بیانگر رشد سهم‌های کوچک و متوسط بازار بود، 
اما دیروز شاخص هم‌وزن و فرابورس نیز همسو با شاخص 
که  کردند و منفی شدند. در واقع زمانی  کل عقب‌نشینی 
سهم‌های دلاری، صف‌های فروش را به خود می‌بینند، این 
مهم منجر به متزلزل‌شدن وضعیت سهام کوچک و متوسط 
بازار نیز می‌شود .می‌توان گفت که سهام کوچک و متوسط در 
صورتی امکان رشد دارند که سهم‌های دلاری و شاخص‌ساز 
متعادل باشند. با این حال وضعیت ارزش معاملات خرد، 
حجم معاملات خرد و ورود پول حقیقی به بازار قابل قبول 
است. دیروز ارزش معاملات خرد سهام به ۱۲هزار و ۱۵۱میلیارد 
تومان و حجم معاملات نیز به ۲۳.۸میلیارد برگه سهم رسید. 
همچنین هزار و ۹۵۴میلیارد تومان پول حقیقی وارد بازار شد 
که رقم درخور توجهی است. کارشناسان معتقدند که بازار 
کنون در نقطه رونق خود قرار دارد، چرا که در وهله  سهام ا
نخست رشد شاخص سهام در مقایسه با دوره‌های رونق 
قبلی سطح پایینی دارد و بازدهی ۲۹درصدی از ابتدای سال 
نسبت به روزهای گذشته که حداقل بیش از ۳۰درصد بوده، 

بیانگر پتانسیل رشد این بازار است.

بورس وارد فاز 
اصلاح شد

بورس

قیمت ارز 
2295در بازار

لیر  ترکیه
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میزان تغییرات روزانه -%1/16 -%1/78 -%1/6 -%1/63 میزان تغییرات روزانه%1/64- میزان تغییرات روزانه میزان تغییرات روزانه میزان تغییرات روزانه میزان تغییرات روزانه

گهی تغییرات  آ
شرکت با مسئولیت محدود سیمان بران توران به شناسه ملی 14013801294 
خ  و به شماره ثبت 5216 به استناد صورتجلسه مجمع عمومی عادی مور
کبری و مریم ناطقی به  1403/07/29 تصمیمات ذیل اتخاذ شد 1- زهرا ا
عنوان اعضای هئیت مدیره برای مدت نامحدود انتخاب گردیدند. روزنامه 
گهی‌های شرکت تعیین گردید اداره کل ثبت اسناد و  ج آ شهرآرا جهت در
ک استان خراسان رضوی مرجع ثبت شرکت ها و موسسات غیرتجاری  املا

سبزوار  )1854284(

ارز توافقی، مقدمه حذف رانت ارزی
فعالان اقتصادی استان در گفت‌وگو با شهرآرا از تأثیر حذف ارز نیمایی بر صادرات می‌گویند

سرور هادیان

 در ماه‌های گذشته بازنگری در 
سیاست‌های ارزی با هدف ثبات 
 ، نت ا ف ر ، حذ ی د قتصا بیشتر ا
بهبود تراز تجاری و مقابله با اقتصاد 
دستوری و پیامدهای منفی آن 
برای صنایع کشور در دستورکار قرار گرفته است. 
در همین راستا وزیر اقتصاد در شورای گفت‌وگوی 
خ ارز باید  کید کرد که نر دولت و بخش خصوصی تأ
توافقی تعیین شود. به این ترتیب با اعلام بانک 
مرکزی، از بیست‌وچهارم آذر بازار توافقی ارز تجاری 
در مرکز مبادله ارز و طلا راه‌اندازی شد و تا پایان 
بهمن امسال همه صادرکنندگان به عرضه ارز در این 
بازار ملزم هستند. پیش از راه‌اندازی نخستین‌بازار 
توافقی حواله ارز در کشور، شرکت‌های صادرکننده 
خ‌های دستوری در  ز خود را با نر مجبور بودند ار
خ‌ها غالبا اختلاف  سامانه نیما عرضه کنند که نر
رسمی  خ‌های بازار غیر بیش از ۳۵درصدی با نر
داشته است. کارشناسان معتقدند این اقدامات 
می‌تواند به افزایش صادرات و تقویت تجارت بخش 

خصوصی منجر شود.

 zرشد مطلوب صادراتی در گرو تک‌نرخی‌شدن ارز

رئیس اتحادیه صادرکنندگان خراسان‌رضوی در 
گفت‌وگو با شهرآرا می‌گوید: تک‌نرخی‌شدن ارز می‌تواند 
کلیدی در بهبود صادرات و رفع مشکلات  نقشی 
واسطه‌گری و رانت ایفا کند. کاظم شیردل می‌افزاید: بازار 
مبادله ارزی فرصت خوبی برای اصلاح وضعیت ارزی 
کشور است، اما تأثیر آن در کوتاه‌مدت محسوس نخواهد 
بود. وی با اشاره به موانع موجود، ازجمله تحریم‌ها و 
گر بتوانیم ارز  مشکلات سیستم‌های بانکی، می‌گوید: ا
توافقی را به‌درستی مدیریت کنیم، گام بزرگی در حذف 
واسطه‌ها و واقعی‌سازی قیمت‌ها برداشته خواهد شد. 
کید می‌کند: حل مشکلات تعهد ارزی در  شیردل تأ
یکی‌دو ماه آینده امکان‌پذیر است، اما دستیابی به 
نتیجه مطلوب زمانی ممکن خواهد بود که تفاوت 
گر این  خ دلار توافقی و آزاد به کمترین حد برسد. ا نر
اختلاف حدود ۱۰تا۱۵ هزار تومان باقی بماند، همچنان 
شاهد رانت و واسطه‌گری خواهیم بود. برای کنترل 
بهتر بازار، ارز باید تک‌نرخی شود و ارز دولتی فقط به 
کالاهای اساسی اختصاص یابد که با نظارت دولت وارد 
می‌شوند. رئیس اتحادیه صادرکنندگان خراسان‌رضوی 
با اشاره به همکاری مناسب دولت و بخش خصوصی، 
می‌گوید: هماهنگی‌های ایجادشده میان دولت و 
فعالان اقتصادی گامی مثبت است. امیدوارم این روند 
ادامه یابد و دولت از ظرفیت‌های بخش خصوصی 
برای بهبود سیاست‌گذاری‌های ارزی بهره‌برداری کند.

 zگامی مثبت برای شفافیت اقتصادی

کمیسیون توسعه صادرات اتاق  همچنین رئیس 
بازرگانی خراسان‌رضوی اجرای مرکز مبادله ارز را یکی از 
اقدامات مفید اقتصادی در چند دهه گذشته می‌داند 
و به تأثیر مثبت آن بر بازار ارز و شفافیت اقتصادی 

کید می‌کند. تأ
حسین محمدیان در گفت‌وگو با شهرآرا اظهار می‌کند: 
مرکز مبادله ارز پس از سال‌ها درخواست صادرکنندگان 
اجرایی شد و نکته مثبت آن تعیین نرخ ارز بر اساس 
عرضه و تقاضاست. این اقدام به سود صادرکنندگان و 
مردم خواهد بود. زیرا پیش از این نرخ ارز در سامانه نیما 
به‌صورت دستوری تعیین می‌شد و توزیع رانت‌های 
کلان را در پی داشت که بهبود معیشت مردم مؤثر نبود.

 zرانت و تبعیض در بازار ارز

خ‌های  محمدیان با اشاره به رانت‌های ناشی از نر
دستوری، می‌گوید: در گذشته ارزهای رانتی فقط به 
جیب گروه‌های خاص می‌رفت و حتی تولیدکنندگان نیز 
به آن دسترسی نداشتند. مردم کالاهایشان را بر اساس 
ارز آزاد می‌خریدند، اما رانت‌ها به دست عده‌ای محدود 
می‌رسید. اجرای مرکز مبادله ارز گامی درست و ضروری 
است که در بسیاری از کشورها نیز انجام می‌شود.
ز توضیح  محمدیان درباره نوسانات اخیر بازار ار
می‌دهد: نوسانات ارزی معمولا در پایان سال میلادی 

افزایش می‌یابد. زیرا خریداران ایرانی تحت‌فشار 
طرف‌های خارجی برای تسویه‌حساب‌های مالی قرار 
می‌گیرند. از سوی دیگر، تورم جهانی نیز خریداران را 
وادار به پرداخت پیش‌پرداخت یا تسویه کامل هزینه‌ها 

می‌کند تا از تأثیر تورم جلوگیری کنند.
وی همچنین به دلایل داخلی نوسانات ارزی اشاره 
می‌کند و می‌گوید: برخی گروه‌ها که منافع خود را در خطر 
می‌بینند، با ایجاد بی‌ثباتی در بازار ارز تلاش می‌کنند تا 
کارآمد جلوه دهند، اما اجرای مرکز  مرکز مبادله ارز را نا
مبادله ارز گامی به سمت شفافیت به شمار می‌رود و 
خواسته دیرینه فعالان اقتصادی و مردم بوده است.

رئیس کمیسیون توسعه صادرات اتاق بازرگانی 

کید می‌کند: باید از اقدامات درست  استان تأ
کرد و مردم را از نگرانی‌های  اقتصادی حمایت 
بی‌اساس دور نگه داشت. مرکز مبادله ارز نوعی 
که امکان دارد تورم  جراحی اقتصادی است 
کوتاه‌مدتی ایجاد کند، اما برای بهبود اقتصاد 
ح و  کشور ضروری است. با اجرای کامل این طر
شفافیت بیشتر در بازار ارز، آینده اقتصادی کشور 
روشن‌تر خواهد شد. مردم و دولت باید از این 
ح حمایت کنند تا گام‌های بعدی نیز با قدرت  طر

بیشتری برداشته شود.

 zتأکید بر واقعی‌سازی نرخ ارز در بازار

همچنین عضو هیئت‌مدیره انجمن مدیران صنایع 
ز توافقی، از  خراسان ضمن اشاره به تأثیر نسبی ار
دوگانگی نرخ ارز در بازار انتقاد و بر ضرورت واقعی‌سازی 

کید می‌کند. نرخ‌ها بر اساس عرضه و تقاضا تأ
جواد نیشابوری در گفت‌وگو با شهرآرا اظهار می‌کند: 
ارز توافقی تأثیراتی داشته است، اما همچنان تفاوتی 
۱۴تا۱۵ هزارتومانی بین نرخ ارز توافقی و ارز بازار آزاد وجود 
دارد. این اختلاف قیمت، در معاملات عمده به رقم‌های 
کنون  چشمگیری تبدیل می‌شود. وی می‌افزاید: ا
۹۹درصد معاملات کالا بر اساس نرخ بازار آزاد انجام می‌شود 
و نرخ توافقی تأثیر مستقیمی بر قیمت‌گذاری مواد اولیه 

و محصولات ندارد. خریداران و فروشندگان همچنان 
خ بازار آزاد را معیار محاسبات خود قرار می‌دهند. نر

 zضرورت ایجاد نرخ معیار واحد

گر دولت بتواند سازوکار بازار  کید می‌کند: ا نیشابوری تأ
را به سمتی هدایت کند که نرخ توافقی به‌عنوان معیار 
شناخته شود و بازار نیز از آن پیروی کند، بخشی از 
مشکلات حل خواهد شد، اما در وضعیت کنونی، نرخ 
توافقی و بازار آزاد همچنان دوگانگی دارند و این موجب 

سردرگمی و ناپایداری اقتصادی شده است.
وی با اشاره به ادامه دوگانگی نرخ‌ها می‌گوید: در بازار 
گانه  کنونی، نرخ توافقی و نرخ بازار آزاد دو مقوله جدا
هستند و این اختلاف در معاملات عمده، بار سنگینی 
بر دوش فعالان اقتصادی می‌گذارد. این درحالی است 
گر نرخ‌گذاری بر اساس واقعیات عرضه و تقاضا انجام  که ا

شود، می‌توان به ایجاد ثبات اقتصادی امیدوار بود.
ن  گا کنند ر د صا یه  د تحا ا ه  یر هیئت‌مد عضو 
خراسان‌رضوی با انتقاد از سیاست‌های دستوری در 
بازار ارز، اظهار می‌کند: تجربه نشان داده است که هرگاه 
دولت‌ها سعی در کنترل دستوری نرخ ارز داشته‌اند، 
خ‌ها  اقتصاد راه خود را رفته است و پس از مدتی نر
به سطوح واقعی بازگشته‌اند. واقعیت این است که 
شاخصه‌های اقتصادی مانند تورم، نرخ رشد اقتصادی 
و درآمدهای دولت، ارزش پول ملی را تعیین می‌کنند. 
نیشابوری بیان می‌کند: تا زمانی که اقتصاد کشور بر 
اساس واقعیات و شاخص‌های علمی مدیریت نشود، 
وضعیت کنونی ادامه خواهد داشت. اصلاح این روند 
کوتاه‌مدت هزینه‌بر باشد، اما در  ممکن است در 
بلندمدت به نفع کشور و مردم خواهد بود و اقتصاد 

را در مسیر درست قرار خواهد داد.

 zتولیدکنندگان خواستار اقتصاد آزاد هستند

عبدا... یزدان‌بخش، رئیس کمیسیون صنعت اتاق 
بازرگانی استان، نیز با بیان چالش‌های تولیدکنندگان 
در وضعیت اقتصادی کنونی، می‌گوید: تولیدکنندگان 
انتظار شکل‌گیری اقتصاد و تجارتی آزاد را دارند. زیرا 
با این اتفاق بسیاری از چالش‌های بخش خصوصی 
در انجام فعالیت‌های تجاری رفع خواهد شد. امروز 
صنعتگران برای دریافت تسهیلات، ارز و مواد اولیه 
با چالش‌های متعددی روبه‌رو هستند و باید گامی 

اساسی برای رفع این مشکلات برداشته شود.

گزارش
روز

 عبدا... یزدان‌بخش
رئیس کمیسیون صنعت 

اتاق بازرگانی استان:
تولیدکنندگان انتظار 

شکل‌گیری اقتصاد و تجارتی 
آزاد را دارند. زیرا با این 

اتفاق بسیاری از چالش‌های 
بخش خصوصی در انجام 

فعالیت‌های تجاری 
رفع خواهد شد. امروز 

صنعتگران برای دریافت  
ارز با چالش‌های متعددی 

روبه‌رو هستند

 کاظم شیردل
رئیس اتحادیه 

صادرکنندگان استان:
اگر بتوانیم ارز توافقی 
را به‌درستی مدیریت 

کنیم، گام بزرگی در حذف 
واسطه‌ها و واقعی‌سازی 
قیمت‌ها برداشته خواهد 
شد. تک‌نرخی‌شدن ارز 
می‌تواند نقشی کلیدی 
در بهبود صادرات و رفع 
مشکلات واسطه‌گری و 

رانت ایفا کند

 حسین محمدیان
رئیس کمیسیون توسعه 
صادرات اتاق بازرگانی 

استان:
در گذشته ارزهای رانتی 
فقط به جیب گروه‌های 
خاص می‌رفت و حتی 
تولیدکنندگان نیز به آن 

دسترسی نداشتند. مردم 
کالاهایشان را بر اساس 
ارز آزاد می‌خریدند، اما 

رانت‌ها به دست عده‌ای 
محدود می‌رسید

 جواد نیشابوری
عضو هیئت‌مدیره انجمن 
مدیران صنایع خراسان:

اگر دولت بتواند سازوکار 
بازار را به سمتی هدایت 

کند که نرخ توافقی به‌عنوان 
معیار شناخته شود، بخشی 

از مشکلات حل خواهد 
شد، اما در وضعیت کنونی، 

نرخ توافقی و بازار آزاد 
همچنان دوگانگی دارند و 
این موجب سردرگمی شده 

است
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روایت سیداسماعیل آموزگاراز کشتار 10 دی 1357 

نظامیان خستگی کشتار دوروزه را در می‌کنند

سید‌مهدی سیدقطبی

ــردم بی‌گناه در 10 دی 1357 در دوران  کشتار مـ ــرای  ــاج  م
خ می‌دهد، ازاین‌جهت هیچ مطلب  اعتصاب مطبوعات ر
گار،  چاپی دراین‌باره نیست. باوجوداین سیداسماعیل‌آموز
روزنامه‌نگار باسابقه روزنامه »آفتاب شرق«، یادداشت‌هایی 
وز نگاشته است که از آن می‌توان به‌عنوان  را از وقایع این ر

تنها‌روایت روزنامه‌نگارانه این روز یاد کرد.
اول صفر ‌1399قمری، شخصا برای تکمیل یادداشت‌ها از محل‌های 
کردم. ساعت‌‌11صبح مجددا صدای  آتش‌سوزی قبل دیدن 
گوش می‌رسد. من در  مسلسل‌های سنگینی از همه‌جانب به 
ج از منزل هستم. مردم، یا شاید برای پیدا کردن بهانه اعمال  خار
قدرت، عده‌ای شبه مردمِ مونتاژ‌شده، برای اشغال سازمان دفاع 
غیرنظامی مقابل باغ نادری یورش برده‌اند و همین بهانه کافی 
بود که تیراندازان حکومت نظامی یزدگردی* مردم بی‌دفاع را به 
باران گلوله ببندند. حتی مردمی که به خانه آیت‌ا...‌شیرازی پناه 
بردند، از یورش نظامیان مصون نماندند و گفته شد چهارده نفر 
در داخل خانه آیت‌ا...‌شیرازی به ضرب گلوله از پای درآمدند. 
مقبره نادر که عده‌ای پناهنده داشت، مورد هجوم سربازان قرار 

گرفت و قسمتی از موزه نادر تاراج شد.
در خبرها آمده است که روز گذشته )9 دی( یک طیاره ارتشی، 
عده‌ای سرباز کلاه‌سبز، دست‌پروردگان خسروداد، قهرمان حمله 
به خانه حضرت آیت‌ا...شریعتمداری در قم، به مشهد آمده‌اند 
ک با لباس شخصی در اتومبیل‌های  تا با همکاری مأموران ساوا
سواری قوای نظامی را تقویت کنند و مردم را به گلوله ببندند 
تا یزگردی بتواند به دست آن‌ها، مسئولیت قتل‌عام مردم را به 
عهده بگیرد و باز گفته آمد: »مهاجمین نظامی قصد داشته‌اند 
که با حمله به خانه آیات عظام و قتل مراجع‌تقلید مشهد به‌کلی 
غائله را بخوابانند که خوشبختانه بیداری آیات عظام نگذاشت 

این خواب شوم تعبیر شود.«
 به‌هر‌طور بود، ساعت11 خود را به خانه رسانیدم. سربازان در تمام 
خیابان‌ها رگبار مسلسل‌ها را گشوده بودند و هر‌کس سر راه بود، 
هدف قرار می‌گرفت. مردم بی‌دفاع به کوچه‌ها و خانه‌ها پناهنده 
کارمند پست و  که سه نفر  شدند. شش نفر از مردم پریشان -
تلگراف بودند- به خانه خود من پناهنده شدند و به خانه‌ها و 
خویشان خویش با تلفن زنده‌بودن خود را خبر دادند. سه نفر که 
راه نزدیک داشتند، از پس‌کوچه‌ها رفتند. ولی سه نفر که مجبور 
بودند در خیابان‌های مسیر حرکت قوای نظامی احتمالا هدف 
ج شوند. نان و پنیری که داشتم  قرار گیرند، نگذاشتم از خانه خار
با آن‌ها صرف شد. تا ساعت‌‌4بعدازظهر برادر یکی از پناهندگان 
که طبیب بود با استفاده از آمبولانس اورژانس به خانه ما آمد و هر 
سه نفر باقی‌مانده را به‌عنوان بیمار برد و به خانه‌هایشان رسانید.
خبر تلفات این روز شوم را تا 2هزار نفر گفته‌اند. رادیو‌لندن به 
کتفا کرد. دولت تعداد تلفات را فقط ‌63نفر و  گفتن چند‌صد تن ا
بعد تا ‌109نفر اعلام کرد؛ البته این آماری بود که بیمارستان‌ها داده 
بودند، ولی کشته‌های خیابانی که به داخل کامیون‌های ارتش برده 
می‌شدند و به بهشت‌رضا )ع(انتقال پیدا می‌کردند، معلوم نیست. 
گر رقم 2هزار افواهی مردم را قبول نکنیم، همان خبر چند‌صد تن  ا
رادیو‌لندن که از قول خبرنگار خودش در مشهد به‌عنوان شاهد 
عینی نقل کرده، برای شهر مشهد خیلی زیاد است. در طول یک 

سال مبارزه مردم کشتاری به این‌سان وحشیانه دیده نشد.
کبر یزدجردی، فرماندار نظامی مشهد و حومه. *سرتیپ علی‌ا

 z1357 11 دی

در کشتار دیروز، نظامیان حکومت‌نظامی بی‌هدف رگبار مسلسل‌ها 
را بر روی مردم گشودند. چه بی‌گناه مردم که در انتظار صف 
گرفتند! از جمله مهندس  گلوله قرار  نفت و نان و بنزین هدف 
گلوله واقع  نشان* )استاد دانشگاه( در صف انتظار نان هدف 

شد و شهید گردید.
*سعید نشان

 z1357 12 دی

امروز دانشگاهیان و فرهنگیان، جنازه مرحوم مهندس نشان 
)استاد دانشگاه( را که دیروز هدف گلوله نظامیان حکومت‌نظامی 

ک سرد سپردند. قرار گرفته بود، تشییع و به خا
دزدهای حرفه‌ای به‌جای زندانیان سیاسی از زندان‌ها آزاد شده‌اند 
و پلیس نسبت به وظیفه حفاظت شهر احساس مسئولیت 
کین مردم به خطر افتاده. مردم به  نمی‌کند. امنیت خانه‌ها و دکا
فکر استخدام نگهبان محلی افتاده‌اند که در هر محل چند نفر را 
اجیر کنند که شب‌ها به‌جای پاسبان‌ها وظیفه نگهبانی خانه‌ها 

را عهده‌دار شوند.
امشب صدای تیشه از بیستون نیامد

شاید به خواب شیرین فرهاد رفته باشد
شهر ظاهر آرامی دارد. نظامیان مثل اینکه خستگی فعالیت کشتار 
کد، بانک‌ها  دوروزه را در می‌کنند. دکان‌ها تعطیل، بازار اقتصاد را

جواب مردم را نمی‌دهند.
رادیوهای خارجی در کشتار رنجرهای کلاه‌سبز که به یاری فرماندار 
نظامی آمده‌اند، نقل کردند: »مشهد به حمام خون بدل شده 
بود« و این دور از حقیقت نیست. تحقیق آن بسیار آسان است.

کز اهدای خون چه در بخش شیر‌و‌خورشید و چه در بخش ملی   مرا
کنندگان خون را  و چه در بیمارستان‌ها می‌توانند آمار دقیق اهدا
برای زخمی‌ها که تحت عمل جراحان  بودند، بدهند. بیمارستان‌ها 
کز تهیه خون، خون از گروه‌های مختلف می‌خواستند. مرتب از مرا
به‌هرحال خشونت یکی‌دو روز اخیر در روحیه مردم تأثیر چندانی 

نکرده، بلکه مردم را مصمم‌تر و قشرها را فشرده‌تر ساخته است.
کبر که نشانه اعتراض و همبستگی ملی  ساعت‌‌9شب فریاد ا...ا
است از تمام شهر به گوش می‌رسد. نوارهای قرآن از بلندگوها و 
کبر در شهر شنیده می‌شود.  ضبط‌صوت‌ها در فواصل شعار ا...ا
کبر، نظامیان در خیابان‌ها تیراندازی  هم‌زمان با شعارهای ا...ا

هوایی دارند.
گلوله‌هایی که برای سوراخ‌کردن سینه دشمن خارجی تهیه شده، 
ک می‌اندازد،  یا در صف انتظار نفت و نان و بنزین، هم‌وطن را به خا
یا بی‌هدف در هوا می‌زنند و موجب خوف و هراس مردم می‌شوند.

زوم 
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تصاویر از   مرکز 

اسناد و تاریخ 

توسعه شهری 

شهرداری مشهد 

و مرکز اسناد 

آستان قدس 

رضوی

گذری بر حوادث و رویدادهای 10 دی‌ماه 1357 خورشیدی که در تقویم‌ها روز ملی مشهد نام گرفته است

سربازان امام در برابر تانک‌های شاه
گروه تاریخ وهویت

گرچه در تقویم‌ها ماه نخست زمستان است، برای مشهد بهارهای بسیاری را رقم زده است که نخستین آن‌ها ورود کاروان   دی‌ماه ا
امام‌رضا)ع( )به‌روایت تقویم خورشیدی( به خراسان است؛ سرزمینی که پس از این حضور، »ارض‌اقدس«، یعنی سرزمین‌مقدس، 
نام می‌گیرد و بعدها با رسمی شدن مذهب شیعه در ایرانِ عهد صفوی، پله‌های ترقی و توسعه را طی می‌کند. در کنار این مناسبت 
مبارک، ما بزرگ‌ترین رخداد انقلابی مردم شهر )9 و 10 دی‌ماه( را در زمستان‌1357 نیز به یادگار داریم؛ روزی که به عقیده بسیاری 
از تاریخ‌نگاران، سند پیروزی انقلاب اسلامی، پیش از بهمن1357، در این تاریخ مهر می‌خورد. همه این‌ها سبب شد 10دی در 
تقویم‌ها از سال‌‌1401خورشیدی »روز ملی مشهد« نام بگیرد. سطرهای بعدی گذری است بر آنچه در 46سال پیش در چنین 

روزی در مشهد رخ داده است.

 z10 دی1357 در مشهد چه گذشت

شهر از 5تا9دی در حالت نیمه‌تعطیل قرار دارد. صدایی 
از کوچه و خیابان به گوش نمی‌رسد که با گلوله خاموش 
کستر گرم است و می‌رود تا  شود اما نرمه آتشی زیر این خا
گر بگیرد. در این روز تعداد زیادی از مردم به قصد رفتن به 
استانداری در خیابان بهار، مقابل بیت آقای‌شیرازی جمع 
می‌شوند. بهانه این کار، حمایت از کارکنان استانداری 
بود که روز گذشته با مردم اعلام همبستگی کرده بودند. 
مردم وقتی به ساختمان استانداری می‌رسند که لحظاتی 
قبل از حضورشان، تانک‌هایی برای استقبال از آنان در 
خیابان بهار مستقر شده‌اند. معترضان پس از دیدن این 
صحنه، خطاب به ارتشیان شعار می‌دهند که »ما به شما 
گل دادیم، شما به ما گلوله«. لحظاتی بعد شایعه‌ای مبنی‌بر 
اعلام همبستگی ارتش با مردم دهان‌به‌دهان می‌چرخد 
و قوت می‌گیرد. عده‌ای که این خبر را باور کرده‌اند، با 
بالارفتن از تانک‌ها و نفربرها شعار »ارتش برادر ماست« 
گاه چیزی شبیه ساعت محشر رقم  سر می‌دهند اما نا
می‌خورد. از بالای ساختمان‌های اطراف، صدای شلیک 
گلوله بلند می‌شود. مردم که هنوز فکر می‌کنند ارتش با آنان 
برادر است، هاج‌وواج مانده‌اند که چه شده است. چند 
ثانیه بعد، هر‌کس، به‌دنبال پناهگاهی، به سویی می‌دود. 
مردم مثل ماهی در‌تور‌افتاده به سمتی می‌زنند تا نهیب 
گلوله‌ای بر پیکرشان مشت نکوبد. در چهارراه استانداری 
تانکی چند زن و بچه را له می‌کند و نارنجک‌های اشک‌آور 

و گازهای خفه‌کن فضا را رنگ می‌زند.
چند دقیقه می‌گذرد تا مردم می‌توانند بر اوضاع مسلط 
کنند. فروشگاه لشکر، سینما  شوند و مقابله‌به‌مثل 
شهر‌فرنگ،کارخانه پپسی‌کولا، ساختمان انجمن ایران و 
کز دولتی در این روز  گاهی و بعضی دیگر از مرا آمریکا، اداره آ

توسط مردم به آتش کشیده می‌شود. در درگیری‌هایی که 
کی به‌دست عده‌ای  در میدان شاه رخ می‌دهد، چند ساوا
نامعلوم کشته می‌شوند و اجساد تکه‌تکه آن‌ها از درختان 

آویزان می‌شود.
حمله به مرکز شورای فرهنگی بریتانیا و به آتش‌کشیدن 
آن، از دیگر اقدامات انقلابی‌ها در این روز بوده است. 
این ناآرامی تا عصر ادامه دارد. زندان زنان به تصرف 
انقلابیون در‌می‌آید و پس از آزادی ‌150زندانی زن، به آتش 
کشیده می‌شود. مردم در ادامه با حمله به کلانتری‌ها و 
آتش‌زدن آن‌ها صاحب 42قبضه تفنگ، 10هزار فشنگ و 
شش بی‌سیم می‌شوند. شامگاه ‌9دی غلامعلی اویسی، 
فرماندار نظامی تهران، در تماسی تلفنی با آقای شیرازی 
این‌طور می‌گوید: »شما شهر را به آتش کشیدید. سربازان 
ما را کشتید. اسلحه‌ها را غارت کردید. سربازان را آزاد کنید 
و اسلحه‌ها را تحویل دهید، والا به ولای علی، به شرفم 
گر این‌ها را تا فردا انجام ندهید، می‌آیم مشهد را  قسم، ا

حمام خون می‌کنم.«
درباره تعداد کشته‌شدگان این روز آمارهای متفاوتی ثبت 
شده است. روزنامه آفتاب‌شرق، تعداد کشته‌شدگان این 
روز در خیابان بهار را 37نفر و کشته‌شدگان مقابل بیت 
آیت‌ا...شیرازی را 24نفر و کتاب روز‌شمار انقلاب، عدد 
آن‌ها را تا دویست نفر نوشته است. در گزارش شیخان، 
ک خراسان، این تعداد بیست نفر اعلام شده  رئیس ساوا
است اما منابع مختلف آمار مجروحان را حدود چهارصد 

نفر ثبت کرده‌اند.
10 دی 1357،تهدید اویسی باید عملی شود. برای همین 
فرماندهان در برنامه صبحگاه ارتش، جسد مثله‌شده چند 
سرباز را مقابل سربازان قرار می‌دهند و می‌گویند: »این بود 
رفتار مردم با برادران سرباز که اینک جنازه متلاشی‌شده آنان 

گر تیراندازی نکنید، آن‌ها شما را خواهند کشت  را دیدیم. ا
گر فرار کنید، ما شما را تیرباران می‌کنیم. پس بکشید تا  و ا
کشته نشوید. امروز دست خالی برنگردید و انتقام برادران 

خود را باز‌ستانید.«
صبح دهم دی مثل همه این ایام، مردم دوباره مقابل 
بیت آقای‌ شیرازی تجمع می‌کنند. ایشان که می‌دانست 
اویسی بی‌کار نمی‌نشیند، برای جلوگیری از کشته‌شدن 

مردم، بلندگویی دست می‌گیرد و فریاد می‌زند: »برادران، 
خواهران، بروید، تجمع نکنید.« اما قطره‌هایی که حالا 
دریا شده بودند پا پس نمی‌کشند و می‌مانند تا انتقام 
خون‌های به‌ناحق ریخته‌شده را بازستانند. از‌سوی‌دیگر 
سربازان و درجه‌‌داران حالا مثل سرب گداخته، می‌رفتند 
تا روی سینه انقلابیون بنشینند، در‌حالی‌که تانک‌ها و 
نفربرها پیشاپیش آنان حرکت می‌کردند. ارتش، پادگان را 

با هدف سرکوبی مردم ترک کرده بود. آنان دستور داشتند 
به هر جنبنده‌ای در خیابان شلیک کنند. در همان ساعت 
اولیه، مردم بسیاری که از ماجرا خبر نداشتند و برای خرید 
کز  بیرون زده بودند، در صف‌های نانوایی، بنزین و مرا

خرید هدف گلوله قرار گرفتند.
 سربازان در مسیر خود، شیشه مغازه‌هایی را که عکس 
امام را چسبانده بودند به رگبار بستند. در چهارراه نادری 

مأموران در ساختمان پایداری موضع گرفتند و در پاسخ 
به پرتاب کوکتل‌مولوتف، خیابان را گلوله‌باران کردند. 
این درگیری‌ها تا غروب آفتاب و پس از آن ادامه داشت 
و بیمارستان‌ها دیگر ظرفیت پذیرش کشته و مجروح 
را نداشتند. شاهدان این روز در خاطراتشان گفته‌اند 
گلوله‌ها  که در همه ساعت‌ها حتی یک‌دقیقه صدای 
وز را ‌150نفر  قطع نشد. تعداد دستگیر‌شدگان این ر

 اعلام کرده‌اند اما آمار کشتگان همچنان متفاوت اعلام
 می‌شود.

روزنامه کیهان تعداد کشته‌شدگان روزهای نهم و دهم 
دی‌ماه‌1357 را بیش‌از پانصد نفر و مجروحان را هزار نفر 
نوشته است. آفتاب‌شرق آمار بیشتری می‌دهد و این عدد 
را 2هزار کشته می‌داند. این عدد ازسوی دولت و از‌ طریق 
رادیو ملی ‌109نفر و از قول رادیو بی‌بی‌‌سی صدها نفر اعلام 

می‌شود اما به نظر می‌رسد عدد دویست شهید که در 
اعلامیه جامعه روحانیت مشهد ثبت شده و به امضای 
آیت‌ا...خامنه‌ای هم رسیده به واقعیت نزدیک‌تر 
است. به‌هرحال آمارها هرچه باشد، با پایان‌یافتن روز 
دهم دی، شهر مشهد خونین‌ترین روز انقلاب خود را 
 سپری می‌کند، آن‌چنان‌که در تاریخ »یکشنبه خونین« 

نام می‌گیرد.
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گفت‌وگو با جواد چشمه‌نور، از شاهدان عینی حادثه ۱۰ دی ماه 1357

جنایت تاریخی شاه

مریم دهقان

که  زان انقلابی مشهد است  ز مبار  جواد چشمه‌نور یکی ا
حوادث دی‌ماه‌1357 مشهد را از نزدیک دیده‌ و در شلوغی‌های 
و درگیری‌های ۹ و ۱۰ دی نیز حضور داشته است؛ ‌10دی، روزی که در 
آن کشتاری صورت گرفت که مثلش را در هیچ‌جای دیگر ندیده بود.

 zگروه دانشجویی ستاره اسلام

سابقه چشمه‌نور در فعالیت‌های سیاسی و مبارزات انقلابی به 
گروه  که مدت زیادی از تشکیل   سال‌۱۳۵۲ برمی‌گردد؛ آن زمان 
»ستاره اسلام« به رهبری ]شهید[‌مهدی‌فرودی نگذشته بود و او و چند 
دانشجوی فعال سیاسی دیگر، پابند این جمع شد‌ند؛ جوان‌هایی 
که چند‌نفرشان هم شهید شده‌اند. چشمه‌نور می‌گوید: »من در 
مقطع دبیرستان پا به گروه ستاره اسلام گذاشتم. از همان زمان 
فعالیت‌ها ادامه داشت تا رسید به دی‌ماه‌۱۳۵۷ که جوانی ۲۵ساله 
بودم. من و بسیاری از دانشجوها و مردم انقلابی آن روزها، در مسجد 
امام‌حسن‌مجتبی)ع( و مسجد کرامت پای درس آیت‌ا...‌خامنه‌ای و 
دیگر اساتید و رهبران مبارز انقلابی می‌نشستیم و با هدایت و رهبری 
آن‌ها در راهپیمایی‌‌های زیادی شرکت می‌کردیم. بخشی از کار‌گروه ما 
نیز هدایت مردم در مسیرهای راهپیمایی بود تا بدانند از کجا شروع 

کنند و تا کجا ادامه دهند و چه شعارهایی بدهند.«

 zترس مردم از یکدیگر

چشمه‌نور معتقد است که »حادثه ۱۰دی در مشهد یک‌باره شکل 
نگرفته و شجاعت‌های مقطعی عده‌ای به رهبری آیت‌ا..‌.خامنه‌ای 
ک  منجر به این واقعه عظیم شده است.« او تعریف می‌کند که »ساوا
به‌قدری در دل مردم رعب و وحشت ایجاد کرده بود که اعضای یک 
خانواده از هم می‌ترسیدند و به یکدیگر اعتماد نداشتند. همسایه 
از همسایه و فامیل از فامیل می‌ترسید که مبادا یکی نفوذی باشد و 
گر مردم در خیابان گروهی را می‌دیدند که علیه شاه و  او را لو بدهد. ا
رژیم وقت شعار می‌دادند، از آن‌ها فرار می‌کردند، مبادا آسیبی به آن‌ها 
برسد؛ بااین‌حال گهگاهی گروه‌های ۱۰ تا ‌۱۵نفره شروع به شعاردادن 
می‌کردند. کم‌کم آن گروه‌های کوچک، بزرگ و بزرگ‌تر شدند تا رسید 

به جمعیت عظیمی در روزهای ۹ و ۱۰ دی‌ماه1357.«

 zپاهای یک زن زیر تانک

آن روزها انگار پیش چشم چشمه‌نور است؛ می‌گوید: »عصر هشتم 
دی، آیت‌ا...‌خامنه‌ای در مسجد گوهرشاد سخنرانی داشتند و مردم 
را به شرکت در تظاهرات دعوت کردند. قرار شد فردای آن روز مردم از 
چهارراه شهدا، به‌طرف فلکه آب و فلکه برق بروند و بعد از آن به سمت 
چهارراه لشکر و استانداری حرکت کنند. یادم می‌آید سیل جمعیت 
به‌قدری زیاد بود که از تاسوعا و عاشورای آن سال هم بیشتر بود. 
افراد شاخص انقلابی، رهبران و علمای بزرگی مانند آیت‌ا...‌خامنه‌ای، 
آیت‌ا...طبسی و آیت‌ا...هاشمی‌نژاد در این راهپیمایی حضور داشتند 
که بیشتر از پنج ساعت طول کشید. بعضی مردم با قربانی‌کردن گاو 
جلوی جمعیت، از این حرکت استقبال کردند. جلوی استانداری، 
مردم با گمان پیوستن ارتشی‌ها به نیروهای انقلابی، گل و شیرینی 
پخش می‌کردند تا اینکه چند جیپ ارتشی از سوی دیدگاه لشکر و 
تعدادی دیگر از سمت میدان تقی‌آباد به سمت مردم آمدند. جمعیت 
به‌قدری زیاد بود که ما نتوانستیم وارد استانداری شویم و بعد صدای 
تیراندازی شنیده شد. تانک‌ها به جلو و عقب حرکت می‌کردند تا مردم 
کنده کنند. جمعیت خانم‌های شرکت‌کننده در این  را بترسانند و پرا
روز هم نسبت به روزهای قبل پررنگ‌تر بود. در همان میان دیدم 
خانم جوانی که حدودا ۲۵ساله بود روی زمین افتاد و تانک از روی 
پاهایش رد شد. من و چند نفر از دوستانم که این صحنه را دیدیم، سریع 
برای کمک به سمت آن خانم که نامش مبینه‌سالاری بود دویدیم. 

پاهایش به‌قدری ورم‌کرده بود که نمی‌توانست خود را تکان بدهد.
به هر زحمتی بود یک پیکان جور کردیم و آن خانم را به بیمارستان 
رساندیم، ولی متأسفانه زنده نماند و شهید شد. علاوه بر شهیده 
سالاری، بسیاری زن‌های دیگر در همان روز ‌۹دی به شهادت رسیدند 
که نامشان در لیست شهدا بود ولی بعدها در بنیاد شهید ثبت نشد.«

 zکودک و زن و مرد زیر رگبار گلوله

او می‌گوید: »ارتش و رژیم گویی بعد از حادثه ‌۹دی، اختیار از دست 
داده بود، چون فردای آن روز، با تانک به جان مردم افتاد؛ برایش 
کودک، دختر، پسر، زن و مرد هم فرقی نداشت. هر که را سر راهش 
بود، به گلوله می‌بست. حتی زنان و مردانی که در صف نانوایی بودند 
و داشتند زندگی‌شان را می‌کردند نیز از این حملات در امان نبودند. 
انگار گرگی زخمی برای تلافی به شهر آمده بود. تانک‌های ارتش 
‌۱۰دی‌ماه1357 از پادگان ارتش بیرون‌ آمدند و ازدم، همه را تیرباران 
کردند. مردم می‌خواستند پایگاه نیروی پایداری را در چهارراه نادری 
تصرف کنند که ارتش با یک گروه جدید به آنجا آمد و مردم را مجددا 

به رگبار بست و عده زیادی را هم بازداشت و زندانی کرد.
چشمه‌نور این‌ها را می‌گوید، اما وقتی بنا می‌شود منحصربه‌فردترین 
چیزی را که در روزهای دی1357 دیده است، تعریف کند، می‌گوید: 
اما آنچه از آن دوران به‌خوبی در ذهنم مانده، حضور اقشار مختلف 
مردم در تظاهرات است که از جمله آن‌ها، اقشار ضعیف جامعه بودند 
که پای این انقلاب ایستادند و جان دادند. امیدوارم نسل امروز نیز 

این تاریخ را بخواند و بداند چه بر سر شهر و کشورش آمده است.
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د  لگر سبت سا شنبه به‌منا 9 دی
قیام خونین 9دی قم و چهلم  1357

کشتار در حرم، عزای عمومی 
اعلام شده و قرار است تظاهراتی برگزار شود 
که پایانش مقابل استانداری است. جمعیت 
تظاهرکننده با رفتن به‌سمت استانداری، در 
ابتدا وارد محوطه آن می‌شوند اما با خبر ورود 
تانک و چند نفربر، بیرون می‌آیند. ابتدا شعارها 
در‌مقابل این نظامیان تند است اما با شایعه 
اعام همبستگی آن‌ها »مردم در دام ارتش 
ضد‌خلق« می‌افتند. تانک‌ها چند زن و کودک 
 . یر می‌گیرند و همه‌چیز آشفته می‌شود ا ز ر
نه  خا ر کا  ، نگ ه لشکر‌، سینما شهر‌فر شگا و فر
پپسی، انجمن ایران و آمریکا‌، خانه دو مستشار 
گاهی  آمریکایی، انجمن ایران و انگلیس، اداره آ
و زندان زنان به آتش کشیده می‌شود. شب، 
همه در منزل آیت‌ا... شیرازی جمع هستند که 
اویسی )فرماندار نظامی تهران( تماس می‌گیرد 

کره اعلام می‌کند »فردا در مشهد  و بعد از مذا
جوی خون به راه خواهد افتاد.« چند مأمور 
گاهی و دو دژبان و یک سرباز زخمی در منزل  آ
آیت‌ا... شیرازی بازداشت شده‌اند مردم با شعار 
ــه برادرم کشت«  ک »می‌کشم، می‌کشم، آن 
درخواست اعدام آن‌ها را دارند. چند مأمور 
که جرمشان ثابت نشده است، آزاد  گاهی  آ
می‌شوند و سرباز زخمی که حالش وخیم است، 
به بیمارستان اعزام می‌شود. مشورت اما درباره 
ــال تیراندازی دستگیر  ــ ــه در‌ح ک ــان  ــ دو دژب
شده‌اند، ادامه دارد که حکم آزادی آن‌ها از 
سوی آیت‌ا...‌شیرازی و میرزا‌جواد‌تهرانی و 
سیدعبدالکریم‌هاشمی‌نژاد اعلام می‌شود. دو 
دژبان پس‌ از متفرق‌شدن جمعیت، مخفیانه 
ــا لحظاتی بعد، صدای  ــد امــ ــون ــی‎ش آزاد م
فریادشان به گوش می‌رسد. فردا مردم جسد 
مثله‌شده‌شان را آویخته از مجسمه میدان 

)شهدا( می‌بینند.

جنازه‌ها در مراسم صبحگاه  10 دی
ــمایش داده می‌شوند و  1357 ن

سربازان برای کشتن مردم و 
گر فرار  انقلابی‌ها تهدید و ترغیب می‌شوند؛ »ا
گر تیراندازی  کنید، ما شما را تیرباران می‌کنیم و ا
نکنید، آن‌ها شما را خواهند کشت. بکشید تا 

کشته نشوید!«
حمله سربازان به مردم سراسری است؛ تجمع 
و غیر‌تجمع هم ندارد؛ اما در میدان مجسمه و 
چهارراه نادری )شهدا( شدیدتر است. در این 

محدوده، منزل آیت‌ا...‌شیرازی پایگاه مردم شده 
است و آنان تلاش می‌کنند به اسلحه‌های موجود 
در ساختمان نیروی پایداری دست پیدا کنند.

پسر آیت‌ا...‌شیرازی پشت بلندگو مرتب از مردم 
می‌خواهد متفرق شوند. او می‌گوید: »هر‌کس 
امروز کشته شود، شهید نیست.« اما دیر شده 
و تیراندازی به اوج خود رسیده است. جنازه‌ها 
جز آن‌هایی که به دست مردم افتاده است، 
توسط نظامیان جمع می‌شود. کسی نمی‌داند 
تعداد کشته‌ها چقدر است اما خبرها از گوشه و 
کنار شهر گویای خونین‌ترین روز مشهد است.

مراسم بزرگداشت شهدای  11 دی
د  1357 شا هر گو ر مسجد  ی د 1د 0

به‌دعوت روحانیت مبارز 
برگزار می‌شود. اخبار ‌10دی پس‌ از شکسته‌شدن 
ــاب داده  ــازت اعتصاب ‌61روزه مطبوعات، ب
می‌شود. آمار شهدای ‌10دی در رادیو‌ایران 
ــزار نفر اعام  ــر و در رادیو‌مسکو 3هــ ــف 205ن
ل مردم تماس‌های  ک با مناز می‌شود. ساوا
ج نشوند.  که از خانه خار مشکوک می‌گیرد 

استعفای دولت نظامی ازهاری و نخست‌وزیری 
شاهپور بختیار و پدید‌آمدن اختلاف‌نظر جدی 
بین درجه‌دارها و سربازان و افسران وظیفه در 

حمله به مردم از دیگر وقایع این روز است.

سخنرانی سیدعبدالکریم  12 دی
اد در مسجد  1357 ــژ ــ ــی‌ن ــمــ ــاشــ هــ

گوهرشاد و طرح عدم رسمیت 
نخست‌وزیری بختیار و اعام نخست‌وزیری 
بازرگان ازسوی امام و تعطیلی یک‌هفته‌ای ادارات 

مشهد بعداز انعکاس اتفاقات 9دی در رادیوهای 
خارجی در وقایع این روز ثبت شده است. بنا به 
درخواست آیت‌ا...‌قمی و پیرو کمبود برخی مواد 
کی در مشهد، کامیون‌های نان و برنج از  خورا

روستاهای اطراف به مشهد اعزام می‌شوند.

یک درجه‌دار ژاندارمری توسط  13 دی
مجاهدین به قتل می‌رسد و  1357

دیوارهای شهر از شعار پر 
می‌شود.

استعفای سپهبد‌صادق  14 دی
ــزی )استاندار  1357 ــ ــزی ــ ــرع ــ ــی ــ ام

خراسان( و ترک مشهد با یک 
پیکان و نیز استعفای غلامعلی اویسی )فرماندار 
نظامی تهران( و ترک ایران در تاریخ ‌14دی ثبت 

شده است.

خبر حمله به آیت‌ا...‌شیرازی  15 دی
که به قریه گلستان رفته است،  1357

ــور  ــت انتشار می‌یابد و دس
...‌قمی به‌منظور تشکیل انجمن‌های  یت‌ا آ
ــی برای برقراری امنیت صادر  ــلـ ــحـ  مـ

می‌شود.

16 دی برگزاری مراسم هفتم شهدای 
‌10دی در باشگاه دانشگاه،  1357

اعلامیه آیت‌ا...‌قمی به زنان 
محجبه برای راهپیمایی در روز ‌17دی و سالگرد 
اعلام فرمان کشف حجاب، جزو حوادث این 

روز است.

ل  زنان محجبه از منز 17 دی
...‌قمی به‌سمت فلکه  1357 آیت‌ا

گوهرشاد  حضرت و مسجد 
راهپیمایی می‌کنند. مطبوعات دوباره منتشر 
ــازار مجددا باز می‌شود. در این روز، چند  و ب
کشته و به دار آویخته  کی توسط مردم  ساوا
می‌شوند. همه باور کرده‌اند که مشهد در دست 

مردم است. 

دی   ماه سال 1357 به‌وقت مشهد

بیات

 »دیروز در مشهد شورشیان چند‌نفر را در خیابان به‌ دار 
آویختند و یک تانک را به‌ آتش کشیدند و امروز فرماندار 
نظامى شهر با حالتى دیوانه‌وار به‌ سربازان دستور داد 
همه تظاهرکنندگان را بدون هدف مشخص به‌ رگبار 
ببندند‌... اخبار ساعت یک بعدازظهر ب‌ىب‌ىسى تأیید 
کرد که‌ در حادثه‌ امروز مشهد صدها نفر کشته‌ و مجروح 
شده‌اند و در نقطه‌اى از شهر نیز نیروهاى نظامى یک 
تانک را به‌ داخل صف تظاهرکنندگان رانده‌اند. اوایل 
بعدازظهر، احمد قریشى دوباره‌ تلفن کرد و خبر داد 
که در مشهد واقعا قتل‌عام شده‌ است، چون تعداد 
کشته‌ها سر به‌ هزار نفر م‌ىزند«؛ این‌ها جملاتی است 
که »پرویزراجى«، آخرین سفیر شاه در لندن، در کتاب 
خاطراتش با عنوان »‌خدمتگزار تخت‌طاووس« در 
تعریف از روز دهم دی‌ماه‌1357 مشهد آورده است. گاهی 
هست که روایت تاریخ شهرمان را از فاصله‌ این‌چنینی 
می‌شنویم اما گاهی هم امکانش را داریم که حرف‌ها را از 
زبان آدم‌هایی بشنویم که در دل واقعه حضور داشته‌اند 
و لحظه‌به‌لحظه با آن هم‌قدم بوده‌اند. برای مورد دوم 
و شنیدن روایت 9 و 10 دی 1357 در مشهد، شاید هیچ 
مثالی بهتر از »علی‌اصغر نعیم‌آبادی« نباشد؛ کسی که 
با دوربین دستی‌اش ناب‌ترین تصاویر را از آن روزهای 

مشهد ثبت‌ کرده است.
که به عکاسی  علی‌اصغر در آن روزها جوانی بوده 
و فیلم‌برداری علاقه بسیار داشته و همین سبب 
ضر  می حا د ت مر ر تجمعا قتی د ست و ه ا می‌شد

می‌شود، دوربینش نیز همراهش باشد؛ خطوط زیر 
روایتی است که دوربین او از »یکشنبه خونین مشهد« 

به ثبت رسانده است.
راه شهدا و اطراف بیت  وز دهم دی‌ماه، چهار ر
آیت‌ا...‌شیرازی و ساختمان نیروی پایداری* در محل 
فعلی هتل امیر، اصلی‌ترین محل‌های درگیری نیروهای 
مردمی و نظامیان بودند. مردم قصد تصرف ساختمان 
پایداری را داشتند و مأموران هم در مقابل، از داخل 
ساختمان به سمت مردم تیراندازی می‌کردند. حدود 
یک‌ساعت‌و‌نیم درگیری طول کشید که ارتشی‌ها در 
چهارراه شهدا مستقر شدند و تانک‌های زره‌پوش به 
کمک آن‌ها آمدند. مردم ابتدا پشت باغ‌نادری پناه 

گرفته بودند، اما شدت آتش هر لحظه ما را به عقب 
می‌راند. در این مکان چندین شهید دادیم. چون 
امکان انتقالشان نبود، مجبور بودیم پیکر شهدا را 
زیر خودروهای پارک‌شده و منازل مردم و مغازه‌های 
اطراف مخفی کنیم تا در فرصتی دیگر و دور از چشم 
مأموران آن‌ها را منتقل کنیم. دیده بودیم که ارتشی‌ها 

مجروحان و شهدا را مصادره می‌کنند.
روز قبل مردم اسلحه‌هایی را که از ارتشی‌ها گرفته به 
بیت آیت‌ا...‌شیرازی آورده بودند و اویسی هم برای 
بازپس‌گیری اسلحه‌ها در گفت‌وگویی تلفنی تهدید کرده 
بود که فردا جوی خون راه می‌اندازیم ولی مردم دست 
از جان شسته بودند و قصد نفوذ به ساختمان پایداری 

را داشتند که در نهایت هم موفق شدند آنجا را آتش 
بزنند. مردم در پشت‌بام و بالای ساختمان‌های اطراف 
چهارراه، مسجد کرامت و بیت آیت‌ا...‌شیرازی سنگر 
گرفته بودند. ارتشی‌ها می‌دانستند که این مکان‌ها 
پایگاه‌‌ فرماندهی انقلاب در استان است؛ برای همین 
آنجا را به رگبار بستند. مسجد کرامت از یک‌سو به بیت 
آیت‌ا....‌شیرازی نزدیک بود و ازسوی‌دیگر با مدرسه 
نواب فاصله زیادی نداشت؛ برای همین اصلی‌ترین 
پایگاه آقایان واعظ‌طبسی، هاشمی‌نژاد و خامنه‌ای 
گفته نماند که در روز دهم دی، علاوه بر اینکه  بود. نا
ژیم، مردم مشهد را هدف رگبار  نیروهای نظامی ر
سلاح‌های سبک و سنگین خویش قرار دادند، عده 
زیادی را هم بازداشت کردند. بیشتر دستگیرشدگان 
از کسانی بودند که آن روز، نزدیک چهارراه شهدا، جلو 
منزل آیت‌ا...‌سیدعبدا...‌شیرازی، مسجد کرامت، 
مقابل نیروی پایداری و کوچه‌های اطراف آن اجتماع 
کرده یا در‌حال‌عبور از این مکان‌ها بودند. بیشترین 
شهدای انقلاب مشهد نیز به این روز اختصاص دارد.

* نیروی پایداری در یازدهم خرداد‌ماه‌1316 خورشیدی به فرمان 
محمدرضا‌پهلوی تأسیس شد. عنوان نیروی پایداری همان 
سازمان مقاومت ملی سابق بود. هدف از تأسیس آن در ظاهر 
آشنایی همه افراد ملت ایران با روش‌ها و راه‌های جدید دفاع 
از خانه و کاشانه خود بود ولی درواقع ابزاری بود برای سرکوبی 
مخالفان رژیم شاهنشاهی؛ به‌همین‌دلیل در دهم دی‌ماه‌1357 
جمع زیادی از مردم در مقابله با نیروهای این سازمان، به شهادت 

رسیدند.

گروه تاریخ و هویت

ز  رهبر‌معظم‌انقلاب در سال‌های پس ا
پیروزی انقلاب، بارها در‌مورد حوادث و 
رویدادهای 9 و10 دی 1357 مشهد سخن 
گفته‌اند و به بیان خاطراتشان پرداخته‌اند. 
9 دی 1357  ویدادهای ایشان درباره ر
می‌فرمایند: »در راهپیمایی روز نهم دی‌ماه 
که مصادف با اول صفرالمظفر بود، قرار 
شد مقصد راهپیمایی بر‌خلاف معمول، 
این دفعه باغ استانداری باشد. جمعیت 
از بالا‌خیابان ]خیابان شیرازی[ به طرف 
فلکه آب ]میدان بیت‌المقدس[ حرکت 
کرد و از آنجا وارد خیابان عریض تهران شد. 
اوج و شکوه راهپیمایی در خیابان تهران 
را هرگز فراموش نمی‌کنم. در این خیابان 
شصت‌متری، تقریبا جمعیت موج می‌زد و 
علما پیشاپیش جمعیت بودند. من نگاه 
کردم و دیدم خیلی از علمایی که تا آن روز 
دیده نمی‌شدند، در جمع راهپیمایان 
نظم  یک  با  جمعیت   . شتند ا د ر  حضو
واقعا شگفت‌آوری، مانند کوهی آرام، مثل 
یک قطار عظیم، به سمت استانداری در 
[ ما در  حرکت بود. ]‌...حوالی عصر آن روز
مسجد کرامت، یعنی ستاد عملیات انقلابی 

مشهد بودیم و با تلفن و تماس و ارتباط با 
افراد، با جریان‌ها ارتباط داشتیم. به نظر 
که یک حرکت حساب‌نشده و  می‌رسید 
غیرقابل‌کنترلی در جریان است. مردم به 
چند کلانتری حمله کرده و آن‌ها را به آتش 
کشیده بودند و بعضی جاها هم اجتماعات 

مردمی برپا شده بود.«
شب هنگام و در‌حالی‌که شهر همچنان 
به‌دلیل وقایع روز نهم دی‌ماه ملتهب بود، 
علما و رهبران انقلاب در مشهد، در منزل 
آیت‌ا...‌العظمی سیدعبدا...‌شیرازی جمع 
می‌شوند تا چاره‌ای بیندیشند. آمار شهدا 
و مجروحان مشخص نیست اما گزارش‌ها 
از شهادت تعداد زیادی از مردم بی‌دفاع 

خبر می‌داد.
»آن شب ما منزل آقای شیرازی بودیم. پسر 
ایشان با اویسی ]فرمانده نیروی زمینی و 
. با هم  گرفت گارد شاهنشاهی[ تماس 
صحبت کردند. ایشان به اویسی گفت که 
آقا ]آیت‌ا...‌العظمی شیرازی[ به‌‌شدت از 
عملیاتی که فرماندهان نظامی در این شهر 
انجام داده‌اند، ناراحت هستند. اویسی با 
لحنی بسیار تند گفت من شدت عمل را 
بیشتر خواهم کرد و می‌گویم همه را بکشند. 

او با کمال وقاحت به جای اینکه عذرخواهی 
کند و یا وعده‌ای بدهد و یا ملایمتی نشان 
ج  بدهد، گفت که من شدت عمل به خر

خواهم داد و به این صورت تهدید کرد.«
وز یکشنبه،  در نخستین ساعات صبح ر
دهم دی‌ماه سال‌1357، حرکت تانک‌ها در 
شهر، زمین را به لرزه درآورد. مأموران رژیم 
هر‌جنبنده‌ای را هدف قرار می‌دادند. تجمع 
انقلابیون مقابل باغ‌ملی و مهمان‌سرای 
ارتش، با آتش سنگین مسلسل‌ها متفرق 
می‌شود. سیل مجروحان و شهدا به سمت 
بیمارستان امام‌رضا)ع( جاری شده بود. 
مأموران رژیم حتی خودروهای پارک‌شده 

را هم هدف قرار می‌دادند.
که  وز عجیبی بود. خبرهایی  وز، ر »آن ر
می‌رسید، نشان‌دهنده کمال وحشیگری 
و جنایت دستگاه بود. از جمله خبرها این 
بود که ماشین‌های ارتشی در خیابان‌ها راه 
افتاده‌اند و هر‌جا صف نفت یا صف نان که 
آن روزها زیاد دیده می‌شد، ]می‌دیدند[، به 
رگبار می‌بستند. ]در[ چهارراه نادری )شهدا( 
و خیابان‌های اطراف، حملات سختی انجام 

شد.«

منبع: مرکز بررسی اسناد تاریخی

گفت‌وگو با علی‌اصغر نعیم‌آبادی که روزهای 9 و 10 دی مشهد را با دوربین خود ثبت‌ کرد

پیکر شهدا را زیر خودروهای پارک‌شده مخفی می‌کردیم
روایت رهبر معظم انقلاب از 9 و 10 دی 1357 در مشهد

خبرهایی که می‌رسید، نشان‌دهنده کمال وحشیگری و جنایت دستگاه بود

در طول مبارزات مردم ایران بیشترین  شهید  مربوط به روزهای 9 و 10 دی  مشهد است. 

گزارش ساواک مشهد از  آنچه  در روزهای 9 و 10 دی اتفاق افتاده است. بر اساس این گزارش تعداد 

تقریبی کشته شدگان 9 دی ، 20  نفر و  10دی، 170 نفر  هستند / منبع سند: مرکز بررسی اسناد تاریخی
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ز و  یخی بس درا باآنکه مشهد تار د|  شیرزا

مفصل دارد، تا همین چند سده پیش، کتابی 
مر  ا همین   . د نبو ب  ‌با ین ا ر د
می  بسطا قر  با محمد جی  علی‌بن‌حا ز و ر نو
به  ر  مشهو  ، ) ی ی‌قمر هجر  ۱ ۳۰ ۹ -۱ ۲ ۲ ۷ (
ا  نی ر ما کر نشمند  ا ، د » می ضل بسطا »فا
کرده  کودکی به مشهد مهاجرت  که در 
که دست‌به‌کار شود،  بود، برآن داشت 
و  ا ر  کا نتیجه   . کند پر  ا  ر خلأ  ین  ا مگر 
 . » یخ ر ا لتو س‌ا و د فر « م  به‌نا بی شد  کتا
ماجرای تألیف کتاب و جزئیات دیگر را از زبان 
 ، ینکه ضیح ا تو ( . ه نقل می‌کنیم یسند د نو خو
کتاب چاپ و منتشر شده است،  گرچه این  ا
آنچه ما آورده‌ایم از نسخه ۶۱۹۳ محفوظ در 
وجردی است.( ...‌العظمی بر کتابخانه آیت‌ا

کسار و جامع اخبار  اما بعد، چون این حقیر خا
ر ـ‌ـعلیهم‌السام‌ــ المستمسک  ر ائمه‌اطها ثا و آ
جی  علی‌بن‌حا ز و ر نو  ، لغنی ا لملک  ا ن  ا بغفر
م  ه‌ا د ر نخو بر ل  به‌حا تا  ، می بسطا قر  با محمد
مت  ی ا ز علما ا لمی  یا عا خی  ر ینکه مو ا به 
ین  فیض‌قر ه  بلد ص  خصو ر د سلین  لمر ا سید
 - م لسا لتحیة‌و‌ا ف ا لا فها آ - علی مشر ی ضو ر
بع  ر د  با لب  غا ی  ا بر ز  ا نچه  - چنا یخی ر تا
 ، شد با د  نمو لیف  تأ ه‌-  شته شد نو ن  مسکو

شک  ل ر که حا ر ه مبا بلد ین  ا نکه  آ د جو و با
و  نعمت‌ها  بر  مشتمل  و  ن  مسکو بع  ر د  با
ت  فا یا و آ ز جمیع بلا ن و ا گو نا گو ی  فیض‌ها
ه  لنعیم و بلد ا ق حقیقی جنة ا ن و مصد مصو
گردیده ]...[؛ لهذا، به‌اعانت  کریم  طیبه و مقام 
ر  ع د و ن شر ا تو ین پیر نا ، ا ن با ند مهر و ا خد
م و مشتمل  د یفه نمو ین نسخه شر ا لیف  تأ

نمودم بر یک مقدمه و چهار باب. 
ا و  مر ا  ] که [ ت  ما ز خد ا ر مجملی  مه د مقد

ر  ، د یه ر جا طین قا ما سا ، سیَّ طین ا و سا ر ز و
م  لسا ف‌ا لا فها‌آ - علی‌مشر یه ضو ضه ر و ین ر ا
ر فضیلت  ل د و ا ب  با ؛  ند ه‌ا د لتحیة‌- نمو ا و 
و  ه  بلد ی  بنا نی‌که  کسا و  س  قد ا ض  ر ین ا ا
؛  . . . و طین  ز سا ا  ، ند ه‌ا د ت نمو ا ر و عما قبه 
ین  جمه علما و مجتهد ن تر ر بیا م د و ب د با
هر  س  أ ر ر  د که  ین  د ن  گا ر بز و  ثین  محد و 
 - سلین لمر ا یعت سید ین و شر ج د و ئه مر ما
، و علما]یی  ند .‌علیه‌و‌اولاده‌- بوده‌ا . . صلوات‌ا

، و  ند ین ارض فیض‌قرین مدفون‌ا که[ در ا
ون و مأمون، و حجج و  ز احوال هار پاره‌ای ا
ر مجلس  ن د لمیا ر عا و ن سَــر ز آ که ا هینی  ا بر
گردید؛ باب  مأمون بر اهل ادیان و ملل ظاهر 
بین  که  تی  کلما و  ت  حثا ن مبا بیا ر  د سیم 
وضه رضویه-  علمای شیعه و مخالفین در این ر
حقیقتِ  ر د  -‌ لتحیة ‌ا ‌و م لسا ‌ا فها ‌مشر علی
گردیده و آنچه بین علمای  مذهب شیعه واقع 
ح »طب‌الرضا« ]...[  دیگر وارد شده، و بیان شر
که قاطبه  وز جزا  ربار آن شافع ر کلمات دُرَ از 
؛  ند مردم در تدبیر بدن خود به آن محتاج‌ا
باب چهارم در بیان فهرست وقوفات و صدقات 
وضه رضویه و عدد  که متعلق است به ر یه  جار
کتابخانه مبارکه است. و مسمی نمودم  کتب 

.» یخ ر لتوا به »فردوس‌ا
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چُنین گفت بر تختِ شاهنشهی

که بر هفت کشور]۲[ منم پادشا 283

به هر جا سرافراز و فرمانروا
به فرمانِ یزدانِ پیروزگر]۳[ 284

به داد و دِهِش]۴[ تنگ بستش کمر]۵[]۶[

285 وز آن پس جهان یکسر آباد کرد

همه رویِ گیتی پر از داد کرد

۱- مِهی: بزرگی، پادشاهی.
 ـبه گمان پیشینیان ــ کل آن را تشکیل می داده اند،  ۲- هفت کشور: هفت پاره بزرگ زمین که ـ

سراسر جهان. 
۳- پیروزگر: پیروزی بخش.

 ۴- دِهِش: بخشندگی. 
۵- تنگ بستش کمر: کمر خود را تنگ )= محکم( بست، نهایت سعی خود را نمود. 

۶- چنان که فرمان خدای پیروزی بخش است، نهایت سعی خود را در دادگری و بخشندگی نمود.

علی باقریان

گوهر شاهوار ۵۷

نگاهی به شهر در ادبیات و ظرفیت های مشهد برای حضور در آثار ادبی

مشهد و ادبیات: ظرفیت بسیار و حضور اندک

هرچند حال و روز زمین و زمان بَد است
یک قطعه از بهشت در آغوش مشهد است

حتی فرشته ای که به پابوس آمده
انگار بین رفتن و ماندن مردد است

اینجا مدینه نیست نه اینجا مدینه نیست
پس بوی عطر کیست که مثل محمد است؟!

حتی اگر به آخر خط هم رسیده ای
اینجا برای عشق شروعی مجدد است

جایی که آسمان به زمین وصل می شود
جایی که بین عالم و آدم زبانزد است

هرجا دلی شکست به اینجا بیاورید
 ـشهر مشهد است  ـشهر خداـ اینجا بهشت ـ

رضا عابدین زاده

 
میراث 
خراسان

درباره »فردوس‌التواریخ«

تاریخ ارض اقدس رضوی

رادمنش

در یکی از کهن ترین افسانه های بشری 
که حدود ۴۵۰۰ سال از عمر آن می گذرد، گزارش

شهر نقشی کلیدی و چندوجهی دارد: 
شهر »اوروک« در افسانه سومریِ »اینانّا 
و اِنکی«، نه تنها پس زمینه جغرافیایی ای است که داستان 
در آن می گذرد، بلکه نمادهای عمیق تری از قدرت، هویت 
و فرهنگ را نیز نمایندگی می کند. از این روست که 
کتاب »شهر در ادبیات«  مک نامارا در مقدمه اش بر 
می نویسد: »تاریخ شهر در ادبیات به درازا و غنای تاریخ 

خودِ ادبیات و شهرهاست.«
از افسانه های سومری تا رمان های پست مدرن، شهر جزئی 
جدانشدنی از ادبیات بوده و حتی می شود گفت خودش 
را به ادبیات تحمیل کرده است. شهر خود را به ادبیات 
تحمیل می کند، چون این توانایی را دارد که بر انسان که 
سازنده آن است تأثیر بگذارد و، به گفته رابرت ای. پارک، 
جامعه شناس مطرح آمریکایی، جهانی است که انسان، 

پس از آفریدنِ آن، محکوم به زیستن در آن است.
شهر محل خلق فرهنگ و هنر، مرکزی سیاسی که هم قدرت 
را تولید می کند و هم آن را اِعمال می سازد، اجتماعی ترین 
محیط بشری که هم محل همزیستی است و هم محل بروز 
تنازعاتی ازجمله تنازعات طبقاتی، زمینه تاریخ و تحولات 
اجتماعی، زایشگاه آرزو و رؤیا و قتلگاه آن، عیان ترین عرصه 
بی عدالتی، انتقال دهنده فرهنگ و دگرگون کننده آن ها، 
گردآورنده انبوهه و تنهایی ساز، و بسیار چیزهای دیگر 
است، چیزهایی که انسان با آن ها تعریف می شود، آن ها 

را می سازد یا خود برساخته آن هاست.
از این روست که شهر، چه به عنوان زمینه روی دادن 
 ـحتی فراتر از آن ــ به عنوان شخصیت، در  رخدادها و چه ـ
آثار ادبی و بیش از همه در گونه رمان بروز و ظهور دارد. 
پاریسِ ویکتور هوگو، لندنِ چارلز دیکنز، سنت پترزبورگِ 
داستایفسکی، دوبلینِ جیمز جویس، قاهره نجیب 
محفوظ، استانبولِ اورهان پاموک، بوشهرِ صادق چوبک، 
اهواز و بندرلنگه احمد محمود و ... شهرهایی هستند که 
نویسنده ها هم وام دارشان اند و هم وزنی به آن ها داده و 

چیزی به آن ها افزوده اند.

 zویژگی های یک اثر ادبی شهری

از هوش مصنوعی که می خواهیم »ادبیات شهری« را 

برایمان تعریف کند، چنین پاسخی می دهد: مجموعه ای 
از آثار ادبی که شهر را به عنوان موضوع اصلی، فضای اصلی 
یا عنصری کلیدی در داستان خود درنظر می گیرند. 
این آثار به بررسی جنبه های مختلف زندگی شهری، از 
روابط اجتماعی و اقتصادی گرفته تا معماری، جغرافیا و 
فرهنگ شهری، می پردازند. ادبیات شهری، نه فقط شهر را 
به عنوان پس زمینه داستان، بلکه به عنوان یک شخصیت 
فعال و مؤثر در پیشبرد روایت و شکل دهی به شخصیت ها 

به تصویر می کشد.
اما برای خلق یک رمان که شهر در آن حضوری مؤثر 
گی هایی از آن شهر را مدنظر قرار داد؛  دارد باید ویژ

گی ها توجه کرد: به عنوان نمونه، می توان به این ویژ
ــرای تعامل  ــ تنوع فرهنگی: شهرها معمولا محلی ب
فرهنگ ها و اقلیت های مختلف هستند. نشان دادن 
تنوع قومی، زبانی، و فرهنگی می تواند به عمق داستان و 

شخصیت پردازی کمک کند.
فضای جغرافیایی: توصیف دقیق فضاهای شهری، مانند 
پارک ها، خیابان ها، محله ها و ساختمان های مهم و 
مانند آن، به خواننده حس حضور در مکان را می دهد 
و می تواند زمینه را برای کنش های شخصیت ها و وقایع 

داستان فراهم کند.
تضادهای اجتماعی: شهرها معمولا شاهد تضادهای 
اقتصادی و اجتماعی هستند. بررسی موضوعاتی مانند 
فقر، نابرابری و اختلافات طبقاتی می تواند به تقویت بُعد 

اجتماعی داستان و شخصیت ها کمک کند.
تاریخ و فرهنگ شهر: هر شهر یک تاریخ منحصر به فرد دارد. 
درنظرگرفتن تأثیرات تاریخی و فرهنگی برروی هویت شهر و 
شخصیت ها می تواند داستان را عمیق تر و معنادارتر کند.

زندگی روزمره و عادات شهروندان: توجه به جزئیات 
زندگی روزمره و عادات مردم، ازجمله نحوه تعامل آن ها 
در فضاهای عمومی، می تواند به واقع گرایی داستان 
کمک کند. این شامل فعالیت های روزانه، رفتارها و روابط 

اجتماعی است.
فضاهای عمومی و خصوصی: فهم چگونگی تعامل 
شخصیت ها در فضاهای عمومی و خصوصی )مانند 
کافه ها، پارک ها، مکان های تاریخی، میدان های اصلی 
و ...( می تواند به تحلیل حرکات و احساسات شخصیت ها 

کمک کند.
تاریخچه و افسانه های محلی: هر شهر ممکن است 
داستان ها، افسانه ها یا خاطراتی خاص داشته باشد که 

به شخصیت و فرهنگ آن افزوده است. گنجاندن این 
داستان ها می تواند به غنای ادبیات شهری کمک کند.

چالش های زندگی شهری و معضلات اجتماعی: بررسی 
مشکلاتی مانند آلودگی هوا و به طور کلی محیط زیست، 
جرم وجنایت، بی خانمانی، فساد و حاشیه نشینی 
می تواند به یک روایت عمیق اجتماعی و انسانی تبدیل 
شود. شهر فقط محل روی دادن اتفاقات خوب و مثبت 
نیست و اثری که بخواهد صرفا به این جنبه از شهرها 
کسل کننده و حتی  ــری تخت، یکدست،  کند اث توجه 
غیرواقعی می شود که باورپذیر نخواهد بود. شهر، در 
آثار نویسندگان بزرگی مانند هوگو، دیکنز، داستایفسکی، 
تالستوی، هامسون، سلین و بسیاری دیگر، جغرافیایی 
است که در دل آن تاریک ترین و تلخ ترین اتفاقات هم رخ 
می دهد. اتفاقاتی که هم انسان ها مسبب آن بوده اند و 

هم بر انسان ها تأثیر می گذارد.

 zظرفیت های مشهد برای حضور در ادبیات

گی های بالا نگاه کنیم، می بینیم که مشهد  وقتی به ویژ
همه آن ها را در خود دارد: کلان شهری با تنوع فرهنگی بالا، 
فضاهای جغرافیایی متنوع، تضادهای بسیار، تاریخ بلند 
و فرهنگ غنی، افسانه های شگرف و چالش های بزرگ. 
علاوه براین ها، مشهد، به عنوان شهری مذهبی که مدفن 
امام هشتم شیعیان است و هرساله میلیون ها زائر به آن 
می آیند، تفاوتی با دیگرشهرها دارد که توجه به این بُعد هم 
می تواند به عمق دادن به یک داستان بینجامد. اما آثار 
ادبی مطرح که مشهد در آن ها پررنگ و دارای شخصیت 
باشد، چنان که اهواز در آثار احمد محمود و بوشهر در 

آثار صادق چوبک، نداریم.
زنده یاد سعید تشکری، نویسنده ای که مشهد سهم زیادی 
گی مذهبی شهر  در رمان هایش دارد و توجه ویژه ای به ویژ
دارد، در گفت وگویی با »تسنیم« درباره اهمیت شهر در 
ادبیات، و مشهد در آثار خودش گفته است: »اصولا ادبیات 
معاصر در میان ادبیات شهر می تواند ادبیاتی جهانی 
گر مسکو را از داستایفسکی و پاریس را از  به وجود بیاورد؛ ا
هوگو بگیریم، چیزی می ماند؟! برای همین باید بگویم که 
مشهد برای سعید تشکری همان جغرافیاست. این یک 

مدل و الگوی جهانی است.«
گی هایی است که  او براین باور بود که مشهد دارای ویژ
پرداخت درست آن ها حتی می تواند باعث جهانی شدنش 
شود. البته اینکه او خود چه اندازه در این زمینه موفق بوده 

مبحث دیگری است.
تشکری، در گفت وگویی دیگر و با نشریه »آستان هنر«، 
جای خالی ادبیات بومی مشهد را تأیید کرده و گفته است: 
»بزرگ ترین مشکلی که در ادبیات، و اختصاصا ادبیات 
مشهد، به نظر من می رسد این است که واقعا داستان 
مشهدی نداریم؛ یعنی وقتی می گوییم 'داستان مشهدی'، 
یعنی داستان خراسانی، داستان به سبک خراسانی. مثلا، 
گر بخواهید درباره اصفهان رمانی بخوانید، بلافاصله ده ها  ا
عنوان کتاب شامل رمان مدرن، تاریخی و رمان اجتماعی 
و ... پیدا می کنید، درمورد تبریز هم رمان های بسیاری 
وجود دارد، شیراز هم همین طور، درمورد کردستان هم 
فراوان است. ]...[ نظر من این است که ما در ۳۰ سال اخیر 
در تربیت نویسندگان بومی که بتوانند با تکنیک های 
مشخص خراسانی ظرفیت های این شهر را به جهت یک 
کهن الگو بیرون بیاورند و در سه محور تئاتر، تلویزیون، و 
به ویژه در حوزه ادبیات، بازتاب ملی به آن ها ببخشند 

کوتاهی کرده ایم.«
علیرضا محمودی ایرانمهر، نویسنده مشهدی، نیز در 
گفت وگویی که پیش از این با »شهرآرا« داشت، درباره 
که می توان از آن ها  گی های مشهد  ظرفیت ها و ویژ
در خلق یک اثر ادبی استفاده کرد گفته بود: »مشهد 
دارای محلات بسیار تاریخی و جذابی است؛ دارای 
گر به عنوان مسافر  جاذبه های خاصی است که، ا
گر شهروند  آمده باشی، یک بخشش را می بینی و، ا
آنجا باشی، بخش دیگری از آن را می بینی. برای من 
آن بافت فرهنگی چندگانه ای که در مشهد وجود دارد 
خیلی جذاب است؛ آن شخصیت هایی که درطول زندگی 
در مشهد دیده ام برای من خیلی جذاب است. به نظر 
من، بزرگ ترین سرمایه مشهد آدم هایش است که من 
درطول زمان با آن ها برخورد کرده ام و این آدم ها دارای 
گی های کاملا متمایز و مشخصی هستند نسبت به  ویژ
یک تهرانی یا اصفهانی. بهتر یا بدتربودن مسئله نیست، 
دارای شخصیت بودنشان مهم است. از شخصیت های 
ویژه ای برخوردار هستند و این تا حد زیادی به جغرافیا و 
بومشان برمی گردد که به نظر من فوق العاده است. مشهد 
یکی از شهر هایی است که برای قدم زدن و پیاده روی 
شهر بسیار مناسبی است، به دلیل اینکه مسطح است 
و پیاده رو های پهن و خیابان های طولانی و مفرحی در 
آن وجود دارد. هروقت به مشهد می آیم ]...[، دیدن 
و حضور در مکانی که آن آدم ها]ی بزرگ و شاخص[ 

در آن زندگی می کردند و محافلی در آن وجود داشت 
برای من خیلی جذاب است. جز این، مکان هایی مثل 
حرم، کوهسنگی، خیلی از رستوران های قدیمی مشهد، 
ییلاقات خارق العاده ای که وجود دارد ـ ـکه ظرفیت های 
تصویری و داستانی خیلی فوق العاده ای در آن ها هست ــ 
از دیگرظرفیت های مشهد است که می شود در داستان 

استفاده کرد.«
گی ها و  البته ایرانمهر نیز، ضمن برشمردن این ویژ
ظرفیت ها، به جای خالی مشهد در ادبیات مدرن و 
معاصر اشاره کرده بود: »کاری که حافظ و سعدی با شیراز 
کرده‌اند[، یا کاری که فردوسی با خراسان و توس و اساسا  [
با مفهوم ایران در ادبیات کلاسیک انجام داده است خیلی 
در ادبیات مدرنمان اتفاق نیفتاده است و وقتی از شهر های 
امروزی ما، از مشهد یا تبریز یا تهران، نام می بریم، بااینکه 
سابقه های فرهنگی طولانی ای دارند، اما در صورت امروزی 
حیاتشان تهی از تخیل ادبی هستند و خیلی کم اثری که 
شهر در آن شخصیت داشته باشد خلق شده است. اینکه 
اثری در شهر و جغرافیای خاص مشهد رخ بدهد چیزی 
است که تا امروز آن طورکه باید و شاید اتفاق نیفتاده است 
گر کسی این کار را بکند، احتمالا صد ها نفر پشت سرش  و، ا
خواهند آمد. به گمانم، مقداری هم به این برمی گردد که 

کسی بیاید شروع کند و مسیر را برای دیگران باز کند.«
آنچه خود ادبیات و تاریخ آن به ما می گوید این است 
که به صورت دستوری اثر درخور توجه و ماندگار خلق 
نمی شود. برپایی هیچ بزرگداشت و جشن رونمایی 
پرهیاهویی نمی تواند به یک اثر ادبی قدر و قیمت بدهد. 
و باز تاریخ ادبیات به ما می گوید همه آثاری که با این 
دست وپازدن ها چند روزی رو می آیند زوال و فراموشی 

سرنوشت محتومشان است.
ــار ادبی نمود و حضور داشته  برای اینکه مشهد در آث
باشد، ابتدا باید نویسنده خوبِ مشهدی داشته باشیم 
تا بعد تأثیر زیست در این شهر در آثارش نشست کند. 
کسی از داستایفسکی یا جیمز جویس یا کنوت هامسون 
یا دیگرنویسندگان بزرگ نخواسته است در آثارشان به 
شهرشان شخصیت بدهند یا شهرشان شخصیتی در 
آثارشان داشته باشد. شهر خودش را به ادبیات تحمیل 
می کند، همان طورکه ما محکوم به زیستن در شهری 
که آفریده ایم هستیم. اینکه چطور می توانیم نویسنده 
خوب داشته باشیم مبحثی دیگر است که مجال دیگری 

می طلبد.

احتمالا، دروازه بالا خیابان ) هانری رنه دالمانی ، 1900(

 ه روز مشهد
ویژ
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160میلیارد تومان چک برگشتی!
نام طرح دارویار را که می بریم، همه گفت وگو به گلایه و شکایت می گذرد و جزئیات 
ــازان استان،  تمام ندارد. دکتر سیدحسین بهشتیان، دبیر انجمن داروس
از بدهی های میلیاردی بیمه ها می گوید و عواقبی که برای داروخانه ها به جای 
گذاشته است: اوضاع اصلا خوب نیست؛ بیمه ها بدهی خود را نمی دهند و این 
وضعیت هر روز سیر صعودی دارد. تعداد چک های برگشتی داروخانه ها بیشتر 
می شود و مشکل این است که چک های برگشتی علاوه بر اینکه شامل قانون 
چک می شود و حساب ها را مسدود می کند، شرکت های دارویی هم دیگر حاضر 
به فروش دارو به آن داروخانه ها نمی شوند؛ یعنی داروخانه برای آنچه مقصر 
نیست و مشکلی که خودش برای خودش ایجاد نکرده است، به دردسر می افتد. 
براساس برآورد ما، داروخانه های خصوصی استان حدود 160میلیارد تومان 
چک برگشتی در دست شرکت های دارویی دارند. این عدد عجیب وغریبی 

 است. نه اینکه پول نداشته باشند، بلکه پول هایشان وصول نمی شود.  �
او در پاسخ به این سؤال که بیمه ها تا چه تاریخی بدهی خود را تسویه کرده اند، 
به زمان های مختلفی اشاره می کند و می گوید: برای هرکدام از بیمه ها زمان 
کنون به مشکلات ما اضافه شده است و بیشتر  متفاوتی بود اما دردسری که ا
خودش را نشان می دهد، حضور بیمه های مکمل است؛ به عنوان مثال 

 بیمه دانا نزدیک به یک سال است که به ما پرداختی نداشته است.  �
او اضافه می کند: گران شدن داروها هم در تشدید مشکلات مؤثر بود. یادم 
هست چند سال پیش هم گاهی بیمه ها تا هفتم یا هشتم ماه هزینه هایشان 
را دیرتر واریز می کردند اما چون دارو خیلی گران نبود، به داروخانه دار فشار 
گر پرداختی پانزده  وارد نمی شد، ولی حالا آن قدر دارو گران شده است که ا
روز تا یک ماه عقب بیفتد، به شدت دچار مشکل می شویم یا مثلا داروها 
با درصد70 به 30 تحت حمایت بیمه های مکمل بود و 30درصد هزینه دارو 
کنون صددرصد شده؛ یعنی بیمار هیچ پولی  را بیمار پرداخت می کرد اما ا
نمی پردازد. به این ترتیب، صندوق داروخانه انتهای شب خالی است. این 
وضعیت برای بیماران خاص، بدتر است؛ زیرا آن ها هم تحت پوشش صددرصد 
بیمه ها هستند، درحالی که داروهایشان بسیار گران است؛ مثلا یک دوز از داروی 
متابولیک، حدود 700 تا 800میلیون تومان است، درحالی که بیمار 700هزارتومان 

 آن را می پردازد. عملا همه چیز به هم ریخته است.  �
او یادآوری می کند: پارسال قانونی تصویب کردند که همه داروخانه ها موظفند 
کثر ظرف مدت  با بیمه های پایه قرارداد ببندند و بیمه ها هم موظفند حدا
یک ماه، پول داروخانه ها را بپردازند. بند اول موبه مو اجرا شد؛ یعنی همه 

 را وادار کردند که قرارداد ببندند ولی بند دوم بدون اجرا باقی ماند.  �
دبیر انجمن داروسازان استان درباره داروساز هایی که ورشکسته شده و 
کار خود را رها کرده اند، توضیح می دهد: بله؛ داروساز هایی داریم که چون 
ج شده اند و کار دیگری انجام  ــدارد، از سیستم خار دیگر برایشان صرف ن
می دهند یا در حال مهاجرت هستند. از این نمونه ها داریم اما تعدادشان 
زیاد نیست؛ چون داروساز کار دیگری بلد نیست. اغلب برای دوام کارشان، 
منزل یا خودرویشان را می فروشند، قرض می کنند تا ادامه بدهند و روی دور 

 باطل می چرخند.  �
کید می کند: هیچ کس هم پاسخگو نیست. بیمه ها یک قرارداد  بهشتیان تأ
یک طرفه می بندند و هرزمان بخواهند، بدهی هایشان را می پردازند. وقتی 
هم اعتراض می کنیم، می گویند ما که نیامدیم، شما آمدید با ما قرارداد بستید. 
اعتراضمان هم به جایی نمی رسد؛ زیرا بیمه ها یا مستقیم یا با یک واسطه 

 دولتی هستند؛ مثل بیمه سلامت یا نیروهای مسلح.  �
او درباره اینکه بیمه ها برای چه زمانی وعده پرداخت بدهی می دهند، می گوید: 
زمان مشخصی ندارد. مثالی است که می گوید دیروزود دارد اما سوخت وسوز 
ندارد اما وضعیت کنونی ما مصداق بارز سوخت وسوز است. وقتی چک فرد، 
برگشت می خورد یا وام می گیرد یا وسایلش را با قیمت ناچیز می فروشد که چند 
ماه بعد پس بگیرد، چه فایده ای دارد؟ مشکل دیگر ما هم سود داروست. 
در دنیا این رقم بیشتر از 25درصد است اما در ایران، سود خالص زیر 13درصد 
است؛ یعنی عملا وقتی با یک ماه تأخیر پرداخت روبه رو شوی، براساس تورمی 

 که وجود دارد، همان 13درصد سود هم از بین می رود.  �
این داروساز از شیرخشک به عنوان مثال دیگری یاد می کند و توضیح می دهد: 
مالیات ها را هم نباید فراموش کرد. 5 تا 6درصد هر مبلغی که از فروش شیرخشک 
می گیریم، مالیات است. از یک طرف می گویند شیرخشک 140هزار تومانی 
. یعنی  ، چه وقت؟ شش ماه دیگر را 80هزار تومان بفروش و پولش را از ما بگیر
همان 5 تا 6درصدی که قرار است انتهای فروش برای ما بماند، هم از بین 
گر داروخانه شیرخشک نفروشد، سهمیه های دیگرش  می رود. از سوی دیگر ا
گر مجبور نباشیم،  را قطع می کنند؛ یعنی همه چیز براساس اجبار و زور است. ما ا
اصلا شیرخشک نمی فروشیم. از این نمونه ها خیلی زیاد است و ما روی دور 

باطل افتاده ایم.  �
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تفویض اختیار با تخصیص اعتبار

رئیس جمهور در دیدار اخیرش با استانداران بر لزوم تفویض 
کید کرد و دو نکته مهم  اختیارات لازم به دولتمردان محلی تأ
و تأمل برانگیز گفت؛ یکی اینکه تلاش می کند تمرکز را از تهران 
به استان ها انتقال دهد و دیگری اینکه عالی ترین مقام دولت 
در هر استان بتواند در قامت رئیس جمهور و همچنین مدیران 
کل دستگاه ها بتوانند در کسوت وزرا، کارهای خود را انجام 
، مسئله ای چندوجهی است که سال ها  دهند. تفویض اختیار
از مطالبات مدیران محلی و استانداران بوده است و به جز 
مقاطعی خاص، دولت مرکزی چندان رغبتی به باز گذاشتن 
دست دولت های محلی که اتفاقا به صورت مستقیم 
با مشکلات خود دست وپنجه نرم می کنند، نداشته است. هنوز نمی توان 
به دقت گفت که این حرف رئیس دولت چهاردهم، ناشی از یک برنامه مدون 
گذاری امور اجرایی محلی به مقامات محلی است  و یک راهبرد جدید برای وا
یا صرفا یک شعار شعف آور برای خوش آمد مردمی که دور از پایتخت، سال ها 
چشمشان به دهان پایتخت نشینان بوده است، با این حال می توان امیدوار 
بود که شاید برای نخستین بار داستان تمرکزگرایی پرهزینه تهرانی ها، به نفع 

 سی استان دیگر کشور به پایان برسد.  �
، بخشی  بر اساس صحبت های علی زینی وند، معاون سیاسی وزیر کشور
از اختیارات تفویض شده به استانداران، ممکن است نیازمند بخشی 
از اختیارات رئیس جمهور و هیئت وزیران باشد که رئیس جمهور اعلام 
، رئیس همه کارگروه های  گذار کند. به زعم او، استاندار آمادگی کرده است وا
فرابخشی است اما اختیار لازم را برای تصمیم گیری سریع ندارد و در بعضی 
ح توسعه ای در استان چند ماه یا چند سال به طول می انجامد  مواقع، یک طر
تا به تهران و وزارتخانه مربوط بیاید و درباره اش تصمیم گیری شود؛ موضوعی 
که شاهدمثالش را در طرح های بی شمار روی زمین مانده در جای جای نقاط 
کشور به ویژه در استانی همچون خراسان رضوی می توان به وضوح دید. 
گر کلید تصمیم گیری و تصمیم سازی بسیاری از پروژه های  درحال حاضر ا
ح پرحاشیه آزادراه حرم تا حرم یا حتی برخی  بلاتکلیف استان همچون طر
گرگان  کلان پروژه های زیرساختی در حوزه ریلی همچون خطوط آهن مشهد-
و مشهد-زاهدان که بخش اعظمی از آن در قطعه خراسان رضوی قرار دارد 
گذار کنند، قطعا با یک هم افزایی بین بخشی و استفاده  را به استاندار وا
از توان اثربخش تمام بازیگران عمرانی استان، می توان راه چندده ساله 
ح هایی را به سرعت در یک بازه پنج تا ده ساله پیمود. حتی با این  چنین طر
ح ها«یی همچون شهر فرودگاهی مشهد  نگاه، امید برای اجرای »آرمان طر
و راه اندازی خط برقی یا سریع السیر مشهد-تهران که نیازمند اعتبارات کلان 

 ملی و فاینانس های چندمیلیون دلاری است، بیشتر می شود.  �
موضوع مهم دیگری که در حوزه تفویض اختیارات به سکاندار استانی همچون 
خراسان رضوی به چشم می آید، مدیریت بحران آب و منابع انرژی این 
ج آبی خراسان رضوی به واسطه برداشت بی رویه  استان است. دخل وخر
آب از منابع زیرزمینی و بیلان منفی بیش از یک میلیارد مترمکعبی آن درکنار 
کاهش 7درصدی میزان بارش ها در دوره بلندمدت و خشک سالی های 
، سبب شده است که تقریبا تمام دشت های این استان  چندین ساله اخیر
در وضعیت بحرانی و ممنوعه بحرانی قرار گیرد. ازسوی دیگر رعایت نکردن 
استاندارد الگوی مصرف درکنار فرسودگی حدودا 30درصدی شبکه انتقال 
کی از آن است که مدیریت کلان ملی برای برون رفت از این  و توزیع آب، حا
 ، بحران، نقش آفرینی تأثیرگذاری نداشته است و برای عبور از این گذر پرخطر
راهی جز باز گذاشتن دست مدیران محلی برای مدیریت منابعِ قابل استفاده 
وجود ندارد. در این راستا، پیشنهاد می شود در نخستین گام، »اقتصاد آب« 
و نحوه تعرفه گذاری این مایع حیاتی براساس ظرفیت هر منطقه با توجه 
 ، به شرایط متفاوت استحصال آب به استانداران سپرده شود تا از این رهگذر
هم الگوی مصرف با میزان دارایی دشت های خشکیده سازگار و هم به واسطه 

 اعتبار واقعی آب، جلوی هدررفت آن گرفته شود.  �
اما از این چند اولویت برای برون سپاری دولت که بگذریم، به قول معروف 
»بی مایه فطیر است« و تفویض اختیارات بدون درنظر گرفتن اعتبارات لازم 
برای مدیران محلی، صرفا شعار خوبی روی کاغذ به نظر می رسد. نمی توان 
از اختیارات بی شمار یک مدیر سخن گفت و از اعتباراتی که در قالب های 
مختلف همچون مالیات بر ارزش افزوده راهی خزانه می شود، چیزی نگفت. 
گر واقعا مترصد تفویض اختیارات لازم به استانداران است،  آقای رئیس جمهور ا
باید راه های مالی این تفویض اختیار را با افزایش بودجه های محلی، تخصیص 
بخش اعظمی از درآمدهای منطقه ای و سرریز کردن بودجه های ملی برای 
ح هایی که به صورت اسمی، استانی و در واقعیت طرحی ملی به شمار  طر
می آیند، هموار کند؛ به طور مثال درآمدهای استانی پیش بینی شده در قانون 
بودجه سال۱۴۰۳ برای خراسان رضوی به میزان ۳۶۹هزارو۲۰۶میلیارد ریال 
برآورد شده است که این رقم 3/4درصد از درآمدهای عمومی استان های 
کشور را شامل می شود. از این درآمدها ۳۵۵هزار میلیارد ریال، معادل 
۹۶درصد درآمدهای مالیاتی و 4درصد بقیه، سایر درآمدها به میزان 
، این انتظار  ۱۴هزارو74میلیارد ریال است. با وضعیت کنونی اقتصاد کشور
را نداریم که تمام این درآمدها در ید تصمیم گیری استان قرار گیرد اما استانی 
همچون خراسان رضوی که سال ها از تبعیض بودجه ای و غیربودجه ای رنج 
برده است، این حق را دارد که برای بخش تأمل برانگیزی از این میزان درآمد 

تصمیم گیری کند.

 
دیدگاه

 چالشی به نام کلاس‌های چندپایه خراسان‌رضوی

معاون آموزش ابتدایی وزارت آموزش‌وپرورش با بیان اینکه تقویت توانمندی‌های 
معلمان و ارتقای کیفیت آموزش، می‌تواند چالش‌های موجود را کاهش دهد، 
گفت: موضوع کلاس‌های چندپایه در مناطق کم‌برخوردار و روستایی به‌ویژه 
آذربایجان‌شرقی، خراسان‌رضوی، خراسان‌جنوبی و کهگیلویه‌وبویراحمد به‌عنوان 

ح شد. یک چالش مهم در نظام آموزشی کشور مطر
به‌گزارش ایسنا، رضوان حکیم‌زاده با بیان اینکه کلاس‌های چندپایه علاوه‌بر الزام، 
یک راهکار اساسی برای پوشش آموزشی مناطق با تعداد کم دانش‌آموز است، 
ادامه داد: وقتی تعداد دانش‌آموزان کم است و معلم مسئولیت تدریس کلاس‌های 
چندپایه را برعهده می‌گیرد، علاوه‌بر بهینه‌سازی منابع انسانی، فرصتی برای 
کیفیت در شرایط محدود فراهم می‌شود. دسترسی دانش‌آموزان به آموزش‌های با

قابلیت درمان بسیاری از تومورهای سرطانی در ایران

رئیس مرکز جامع سرطان برکت گفت: با وجود دستگاه‌های فوق‌پیشرفته، بسیاری 
از تومورهای سرطانی در ایران قابل تشخیص، بهبود و درمان شده‌اند.

دکتر پیام آزاده افزود: ۴۴۰بیمار در دهک‌های یکم تا پنجم در یک سال گذشته 
به‌صورت رایگان در مرکز جامع سرطان برکت، تحت درمان قرار گرفتند.

آزادی ۷۷۰۶زندانی جرائم غیرعمد از ابتدای امسال

، 7هزارو706زندانی  رئیس هیئت‌امنای ستاد دیه کشور گفت: از ابتدای امسال تا ۳۰آذر
جرائم غیرعمد با بدهی بیش از ۱۶هزارو۷۰۰میلیارد تومان آزاد شدند.

به‌گزارش ایرنا، سیداسدا... جولایی روز یکشنبه در نشست خبری اظهار کرد: 
از ابتدای امسال، ۴۳۲محکوم زن با بدهی ۱۹۴میلیارد تومان و ۷هزارو282مرد 

زندانی جرائم غیرعمد، از بند رهایی یافتند.

 
روی خط 

جامعه

 اواخر تیرماه سال1401 طرحی به نام دارویار در 
گزارش 

روز
دولت قبلی تصویب شد و به‌طور رسمی به اجرا 

درآمد؛ طرحی که با هدف افزایش پوشش بیمه‌ای 

داروها بنا نهاده شد و تا چند ماه اول هم به ترتیبی 

که انتظار می‌رفت، پیش رفت اما خیلی زود صدای 

نارضایتی اهالی صنعت داروسازی و نهادهای تأمین 

دارو را درآورد. ‌داروخانه‌ها از پرداخت‌ نشدن هزینه 

ازسوی مراکز بیمه گفتند و گرانی دارو و کمیاب‌شدن 

آن، به‌طوری‌که اکنون پرداخت‌ها با چند ماه تأخیر 

انجام می‌شود. مسئولان از کمبود بودجه و تأخیر 

در منابع برای پیوستن  به زنجیره تأمین دارو می‌گویند 

و داروخانه‌داران زیر بار تأمین هزینه‌ها، کمرشان 

خم شده است. اجرای طرح دارویار هرروز به افزایش بدهی‌ها دامن 

می‌زند و به‌گفته نمایندگان داروسازان، بیمه‌ها مقصر اصلی هستند.
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» داروخانه ها؛ روی دور باطل »دارویار
درباره طرحی که از دوسال ونیم پیش آغاز شد تا مشکلات عرضه دارو را کاهش دهد اما به بلای جان داروخانه ها و مردم تبدیل شده است

پول ندارند، پروژه بزرگ راه می اندازند
ح، به خوبی گذشت  »دوسه ماه اول شروع طر
ح، تبلیغ و از آن  و ما هم کلی برای این طر
حمایت کردیم؛ چون ایده خوبی روی کاغذ 
که همیشه در اجراها مشکل  بود، اما ازآنجا
ــم، نقص ها را بعد از عملی شدن پیدا  داری
می کنیم«. این دیدگاه سیدهادی احمدی، 
ــازان  ــ مدیر روابط عمومی انجمن داروس
ح دارویار است که این طور  ایران، درباره طر
ح  ــه می دهد: این طر ــ گفته هایش را ادام
ــا شعار زیبای »همه  ــال1401 ب در تیرماه س
مردم بیمه می شوند و پرداختی از جیب 
مردم افزایش پیدا نمی کند« و به منظور 
کلید خورد  ــاق دارو  ــاچــ ــ پیشگیری از ق
و یک شبه ارز 4200تومانی حذف و تبدیل 
به 28هزارو500تومان شد؛ یعنی چیزی 
. قرار بود مابه التفاوت  حدود هشت برابر
ارز ترجیحی را سازمان هدفمندی یارانه ها 
پرداخت کند. این مبلغ باید به سازمان های 
بیمه گر داده می شد و آن سازمان ها نیز باید 
به داروخانه ها پرداخت می کردند اما آنچه 

 گفتند، پیش نرفت.  �
ــن است  ــ ــل ایـ ــیـ او ادامه می دهد: دلـ
که درست بررسی نکردیم که منابع مالی 
ح را چه کسی قرار است، بپردازد.  این طر
بعد از سه چهار ماه بدعهدی ها شروع شد 
، به خصوص سازمان  و سازمان های بیمه گر
تأمین اجتماعی، پولی را که به حسابشان 
ج  واریز می شد تا به داروخانه ها بدهند، خر
ج بازنشسته ها  کار دیگری می کردند؛ خر
گر از آن گلوله  کز درمانی خودشان و بعد ا و مرا
برفی، چیزی باقی می ماند، به داروخانه های 
خصوصی می پرداختند. این ها مشکل ایجاد 
کرد. سال بعد دولت تصمیم گرفت سازمان 
هدفمندی یارانه ها را وارد ماجرا کند تا سهم 
 ارز را مستقیم به حساب داروخانه ها بریزد.  �
او به دو مشکل دیگر ایجادشده پس از آن 
اشاره می کند و می گوید: ما با سازمان های 
بیمه گر به عنوان شرکای تجاری قرارداد داریم 
ولی با سازمان هدفمندی یارانه ها قراردادی 
نداشتیم. پس از آن اوضاع بدتر شد؛ چون 
هزینه دارویی را که می فروختیم، باید از سه 
یا چهار مرکز مطالبه کنیم. یکی سهم پایه 
را بدهد که نمی دهد و سازمان هدفمندی 
ــد. شیرخشک  ــدهـ ز را بـ ــتفاوت ار ما به ال
ــی رود و مابه التفاوت  ــ ــ ــری م ــگـ ــای دیـ ــ ج
را از جای دیگری باید بگیریم. این طور بود 
که داروخانه ها سردرگم شدند، ضمن اینکه 
ح دارویار به دلیل اینکه قیمت ها  بعد از طر
کرد، ما با کمبود نقدینگی  افزایش پیدا 
گر قبل از آن برای هر  رو به رو شدیم؛ مثلا ا
دارو 10میلیون تومان می گذاشتیم، حالا باید 

 100میلیون تومان بگذاریم.  �
ــازان  ــ مدیر روابط عمومی انجمن داروس
گر  ایران این نکته را هم اضافه می کند که ا
سازمان های بیمه گر همراه بودند و به موقع 
ــون، مطالبات داروخانه ها  ــانـ ــق قـ ــب و ط
ح خوبی بود  ــر را پرداخت می کردند، طـ
ح با بدعهدی سازمان های  ــی این طر ول
بیمه گر و سازمان هدفمندی یارانه ها دچار 
مشکلات جدی در پرداخت شد؛ نمونه اش 
این است که در چهارماهه امسال، 3هزار 
میلیارد تومان چک برگشتی از داروخانه ها 
نزد شرکت های پخش داشتیم، درحالی که 
در کل سال1402 درمجموع 1/5همت بدهی 
داشتیم. این نشان می دهد که وضع بد 
ــار چک شرکت های  ــین ب ــرای اول ــت. بـ اسـ
پخش و تأمین کننده هم برگشت خورد؛ یعنی 

 زنجیره تأمین با آسیب جدی مواجه شد.  �

احمدی دلیل اصلی این شکست را نشنیدن 
سخن افراد حوزه دارو بیان می کند و می گوید: 
وقتی طرحی را مطالعه نمی کنید و از ذی نفعان 
دعوت نمی کنید که حرف هایشان را بشنوید، 
نتیجه این می شود؛ زیرا آن ها فقط ایده 
کننده  ح را دادند و ما قرار بود اجرا طر
باشیم، پس باید از ما نظرخواهی می کردند. 
ح  خود سازمان برنامه وبودجه که این طر
را تصویب کرده است، بودجه را پرداخت 
ــه ای که سازمان  ــ ــودج ــ ــال1402 ب ــ نکرد. س
ح درخواست کرده بود،  غذاودارو برای طر
109همت بود. فکر می کنید چقدر تصویب 
شد؟ 65همت. در سال1403 هم تقاضای 
سازمان غذاودارو 125همت بود، درحالی که 
74همت دادند. امسال از آن 74همت که ما 
9ماه از سال را گذرانده ایم، یعنی 9قسمت 
از 12قسمت را باید پرداخت می کرده، تنها 
یک سوم پرداخت شده است؛ یعنی دوسوم 
همان 74همت. برای سال1404 تقاضای 
سازمان غذاودارو 180همت است ولی 
با 90همت موافقت شده است؛ یعنی 
نصف. معلوم است که همه دچار مشکل 
می شوند. پول ندارند و می خواهند پروژه 
ح زمین  بزرگ راه بیندازند. همین است که طر
گر  ح را هم ا می خورد، بنابراین بهترین طر
داشته باشیم، تا هنگامی که پشتوانه مالی 

 نداشته باشیم، فایده ندارد.  �
کنون تعداد  براساس آمارهای احمدی، هم ا
داروخانه ها در کشور 17هزارو200داروخانه 
است؛ یعنی به ازای هر 5هزارو150نفر یک 
ــم. به لحاظ کیفی به تعداد  داروخانه داری
داروخانه استاندارد در پیش بینی پایان 
برنامه هفتم توسعه رسیده ایم و در برخی 
مناطق حتی مجوز بیش از اندازه هم صادر 
شده است. با وجود اینکه تعداد داروخانه ها 
ح جدید، مردم  مشخص و کافی است، با طر
که بخش مهمی از موضوع هستند، بازهم 

 نفعی نمی برند.  �
او در پاسخ به اینکه مردم چقدر از اجرای این 
گر می خواهید  ح متضرر شدند، می گوید: ا طر
، به این جمله ها توجه کنید؛  بدانید چقدر
یکی از شاخص های نظام های سلامت 
در همه کشورها، پرداخت از جیب بیمار 
است. در کشورهای پیشرفته این پرداخت 
ــران، این  ــد است ولی در ایـ کمتر از 15درصـ
سهم بیش از 50درصد است و به جای 
کت شده است.  سامت، شاخص فا
آزمایشگاه حدود 60 تا 70درصد هزینه 
را از بیمار می گیرد. حدود 60درصد از هزینه 
دارو را باید بیمار بدهد. 35درصد هزینه 
تخت های بیمارستانی را بیمار می دهد. اما 
چرا باید این طور باشد؟ این با سیاست های 
ابلاغی رهبر معظم انقلاب مطابقت ندارد. 
گر بودجه لازم  دوستان باید توجه کنند که ا
ــه ارز قرار است  تزریق نشود، سال آینده ک
از 28هزارو500 به 38هزارو500 برسد، وضع 

 بدتر خواهد شد.  �
کید می کند:  احمدی در پایان بازهم تأ
ح دارویار  به نظر بسیاری از کارشناسان، طر
ح تحول سلامت منجر شده  به سرانجام طر
و متأسفانه نتوانسته است رضایت مردم 
را جلب کند. برای ما هم مهم، رضایت مردم 
است اما آن ها از اینکه بیش از استاندارد، 
پول خدمات درمانی می دهند، ناراضی 
هستند. چرا بیمار باید 70درصد هزینه 
کلینیک را بدهد؟ معلوم است که صنعت  پارا
ــردم همگام  کارآمد است و با م  بیمه ما نا

نیست.

810
داروخانه 

فعال در مشهد

1250
داروخانه 

 فعال در استان

17200
داروخانه 

  فعال در کشور

یک
داروخانه 

    فعال به ازای 
هر 5150نفر در کشور

25
درصد 

   سود خالص دارو 
در کشورهای دیگر

13
درصد 

   سود خالص دارو 
در ایران

160
میلیاردتومان 

   بدهی داروخانه‌ها 
به شرکت‌های دارویی

3000
میلیاردتومان 

بدهی داروخانه‌های 
کشور به شرکت‌های 

دارویی
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سمانه رضوانی| شاید فکر کنیم سر آدم به سنگ 

گواری است، اما من فکر  خوردن، اتفاق نا
می‌کنم آن‌قدرها هم نباید بد باشد؛ حداقل 
برای بعضی آدم‌ها. فکر می‌کنم خدا برای اینکه 
به بعضی‌ها محبتش را نشان دهد، می‌گذارد 
سرشان به سنگ بخورد تا خودشان را محکم 

بیندازند در آغوش خدا.
زلیخا هم بدجور سرش به سنگ خورده بود.
وقتی خواستند یوسف)ع( را آزاد کنند، گفت 
نه؛ اول باید بی‌گناهی‌ام ثابت شود. گفت از 
قول من به پادشاه بگویید ماجرای آن زمان 

را بپرسد:
سُولُ  لرَّ هُ ا ءَ ا جَا ئْتُونِی بِهِ فَلَمَّ لْمَلِکُ ا قَالَ ا وَ
سْوَه  لنِّ لْهُ مَا بَالُ ا

َ
کَ فَاسْأ بِّ لَى رَ جِعْ إِ رْ قَالَ ا

هِنَّ  ــی بِکَیْدِ بِّ نَّ رَ یَــهُــنَّ إِ یْــدِ
َ
عْنَ أ تِــی قَطَّ

َ
لاّ ا

.)۵۰ عَلِیمٌ)یوسف، 
پادشاه آن زن‌هایی را که در میهمانی دست 
خود را بریده بودند، دعوت کرد و همه به 
بی‌گناهی یوسف شهادت دادند، حتی همسر 

عزیز مصر؛ او به صداقت یوسف اقرار کرد:
قَالَ مَا خَطْبُکُنَّ إِذْ رَاوَدْتُنَّ یُوسُفَ عَنْ نَفْسِهِ 
ِ مَا عَلِمْنَا عَلَیْهِ مِنْ سُوءٍ قَالَتِ  قُلْنَ حَاشَ لَِّ

نَا رَاوَدْتُهُ 
َ
نَ حَصْحَصَ الْحَقُّ أ

ْ
تُ الْعَزِیزِ ال

َ
امْرَأ

ادِقِینَ)یوسف،  هُ لَمِنَ الصَّ
َ
إِنّ عَنْ نَفْسِهِ وَ

.)۵۱

حالا زلیخایی که زمانی به گناه خود افتخار 
می‌کرد، سربه‌زیر از زشتی کارش می‌گفت و از 

خدای یکتا:
 یَهْدِی 

َ
نَّ ا... ل

َ
خُنْهُ بِالْغَیْبِ وَأ

َ
ی لَمْ أ نِّ

َ
ذَلِکَ لِیَعْلَمَ أ

کَیْدَ الْخَائِنِینَ)یوسف، ۵۲(.
زلیخا خودش و نفسش را سرزنش می‌کرد و 

مهربانی و بخشندگی خدا را جار می‌زد:
 مَا 

َّ
وءِ إِل ارَةٌ بِالسُّ مَّ

َ َ
فْسَ ل ئُ نَفْسِی إِنَّ النَّ بَرِّ

ُ
وَمَا أ

ی غَفُورٌ رَحِیمٌ)یوسف، ۵۳(. ی إِنَّ رَبِّ رَحِمَ رَبِّ
چقدر حرف‌های او شبیه 

حرف‌های یوسف شده بود.پادشاه حقیقت 
که یوسف را بیاورند  که شنید، خواست  را 
ــژه‌ای نزد  ــ ــ  و به او گفت حالا تو مقام وی

ما داری:
ا  سْتَخْلِصْهُ لِنَفْسِی فَلَمَّ

َ
وَقَالَ الْمَلِکُ ائْتُونِی بِهِ أ

مِینٌ)یوسف، 
َ
کَ الْیَوْمَ لَدَیْنَا مَکِینٌ أ

َ
مَهُ قَالَ إِنّ

َ
کَلّ

.)۵۴
او خواست که سرپرست خزانه‌های مصر باشد:
ی حَفِیظٌ  نِّ رْضِ إِ

َ ْ
ل قَالَ اجْعَلْنِی عَلَى خَزَائِنِ ا

عَلِیمٌ)یوسف، ۵۵(.
مقام و جایگاه یوسف)ع( به خواست خدا بود 

و پاداش خوبی‌های او:
 مِنْهَا 

ُ
أ رْضِ یَتَبَوَّ

َ ْ
ل ا لِیُوسُفَ فِی ا نَّ

َ
کَذَلِکَ مَکّ وَ 

 نُضِیعُ 
َ

حَیْثُ یَشَاءُ نُصِیبُ بِرَحْمَتِنَا مَنْ نَشَاءُ وَل
جْرَ الْمُحْسِنِینَ)یوسف، ۵۶(.

َ
أ

شنیدنی

  حرف‌هایی که 
بوی حرف‌های یوسف می‌داد

قصص قرآنی، یوسف۱۳

 
احکام 

سجده بر پشت دست
مطابق فتوای آیت‌ا...العظمی خامنه‌ای

  پرسش:      آیا در سجده نماز، می‌شود در مواقع اضطراری به پشت دست سجده کرد؟

گر در بین نماز چیزی که بر آن سجده می‌کند، گم شود و چیزی که سجده بر آن صحیح است دردسترس نداشته باشد، چنانچه وقت وسعت داشته باشد، باید نماز را بشکند  پاسخ:  ا
گر چیزی که سجده بر آن صحیح است ندارد، یا به‌واسطه سرما یا گرما و مانند این‌ها نمی‌تواند بر آن سجده کند، چنانچه لباس او از جنس کتان است یا چیزی  گر وقت تنگ است، ا و ا
که جنس پنبه و کتان دارد، باید بر آن سجده کند و احتیاط آن است که تا سجده بر لباسی که از پنبه و کتان باشد، ممکن است، بر غیر آن یعنی غیرلباسی که از این جنس باشد، سجده 

گر ندارد، بنا بر احتیاط واجب بر پشت دست خود سجده کند. نکند و ا

دین در جهان امروز
�

در نظر اول شاید عجیب به نظر برسد اما دغدغه دین در دنیای امروز، یکی از 
دغدغه‌های بزرگی است که ذهن بشر را مشغول کرده است و همواره انسان‌های 
جست‌وجوگر حقیقت در طلب این هستند که باورهای خود را در مورد خدای 
متعال، هستی، آفرینش، پیامبران و بزرگان دینی هر دین و باوری گسترش بدهند، 
بلکه حقیقت گم‌شده خود را بیابند تا راهی به‌سمت آنچه فراتر از زندگی مادی، 
معیار سنجش خوبی یا بدکرداری است و انسان را به‌سوی معنویت راهنمایی 

می‌کند، بیابند.
بسیاری از ما با بحران‌های مختلف مواجهیم؛ گم‌شده‌ای که همه بشریت به‌دنبال 
آن است، دین است. خداباوری و دین‌داری به انسان کمک می‌کند تا در تعامل 
با دنیای اطراف خود، رضایت باطنی و آرامش را بیابد. نظام دین‌داری نه‌تنها در 
زندگی فردی بلکه در زندگی اجتماعی نیز نقش کلیدی دارد. کتابی که امروز به 
شما معرفی می‌کنیم، »دین در جهان امروز«، سیری در کهکشان اندیشه متفکر 

بزرگ، »امام‌موسی صدر«، است.
)زاده ۱۴خرداد۱۳۰۷ در قم و ربوده‌شده در ۱۰شهریور۱۳۵۷ در  سیدموسی صدر
لیبی(، روحانی عالم و مجتهد شیعه و مؤسس مجلس اعلای شیعیان لبنان بود. 
او از رهبران مذهبی و سیاسی لبنان نیز به‌شمار می‌رفت. صدر درمیان برخی 
شیعیان به »امام‌موسی صدر« معروف است. او در ۹شهریور۱۳۵۷، در سفری رسمی 
کی  به دعوت معمرقذافی به لیبی، ربوده شد و درحالی‌که بسیاری از گزارش‌ها حا
از قتل او در همان زمان توسط قذافی است، برخی گزارش‌ها حکایت از اسارت 
وی در زندان‌های لیبی داشت. پس از سقوط معمرقذافی نیز هیچ گزارش رسمی 

جدیدی از وضعیت او به‌دست نیامد.
کتاب »دین در جهان امروز« شامل هفت گفتار و یک گفت‌وگوی مطبوعاتی است 

ح زیر: با عناوینی به شر
دین در جهان امروز
داستان علم و دین.

ادیان در خدمت انسان.
تأملاتی در آموزه‌های دینی.

پیامبری و پیامبران.
دین و مسائل محرومان.

دین، مجاهدان را حفظ می‌کند.
محنت روحانیان.

دین در جهان امروز نهمین جلد از مجموعه در قلمرو اندیشه امام‌موسی صدر 
است که نگاه و رویکرد او را درباره برخی مسائل مانند تعریف دین، کارکرد دین، 

حقانیت دین و دین یا ادیان نشان می‌دهد.
یکی از مسائل مهم که مؤمنان همواره باید پاسخگوی آن باشند، حفظ دلایل 

دین‌داری با نظر به تحولات جهان و انسان است.
به تعبیر امام‌موسی صدر، دین تنظیم‌کننده رابطه انسان با جهان پیرامونش است.
پس باید روشن کنیم دین که پای در امری مطلق و ثابت دارد، چگونه هم‌پای دو 

پدیده تحول‌پذیر و متغیر، می‌تواند رابطه آن دو را تنظیم کند.
او در این گفتارها بیش از هر چیز به توضیح این موضوع و چرایی نیاز انسان 

مدرن به دین می‌پردازد.
امام‌صدر در جایگاه یک روحانی شیعه، همواره کوشش می‌کند   به این پرسش‌ها 

از منظر اسلام و تشیع، پاسخ دهد.
اما به اقتضای مسائل مشترک ادیان و فضای متکثر دینی لبنان، 

گاه با نظر به معنای کلی دین، سخن گفته یا نوشته است.
در بخشی از سخنرانی‌ای که سال۱۹۶۸ در دانشگاه پدران یسوعی 

ایراد شده، آمده است:
»آیا دین در این عصر نقش قابل ذکری دارد؟

آیا در این مراسم در سالن دانشکده حقوق، که به دعوت جوانان 
شرکت‌کننده در جلسات فرهنگی برپا شده است،

در این فضا که متعلق به حال و آینده است و مصرانه از سخنران 
می‌خواهد که در سخنان خود بی‌طرف باشد،

آیا در این اوضاع می‌توان از دین و دنیای امروز سخن گفت؟
موقعیت بسیار دشوار است و شاید هم عجیب«.

 
بردار

و بخوان

 امام جعفر صادق)ع(
ما عُبِدَ ا... بِشیءٍ اَفضلَ مِن اداءِ حَقِّ المُؤمِنِ.

هیچ عبادتی بالاتر از ادای حق مؤمن نیست.
)بحارالانوار، ج‌٧٤، ص‌٢٤٢(.

روشنا

به‌مناسبت ورود امام هشتم)ع( به توس و روز مشهد 

طلوع خورشید در خطه خراسان

حمیده  ذاکری|تأثیر هویتی امام‌رضا)ع( بر ایران و مشهد با آغاز هجرت ایشان رقم خورد. سفر 

امام به ایران و حضورشان در نیشابور، نقطه عطفی در تاریخ تشیع خوانده می‌شود. 
گون برای شناساندن شیعه  امام از لحظه حرکت از مدینه تا مرو، از روش‌های گونا

بهره بردند و در مدت اقامتشان در مرو، برای پیشرفت اندیشه و اعتقادات مردم 
خراسان بسیار تلاش کردند. آن حضرت با تشکیل محافل علمی، کلامی و 

حدیثی به دفاع از اصول اسلام و فرهنگ اهل‌بیت)ع( پرداختند و به 
شبهه‌ها و ایرادهای فرق مختلف پاسخ دادند.)تاریخ امامت، 

ص۲۱۶(. تلاش‌هایی که موجب حرکتی فرهنگی شد که پس 
از شهادت  امام نیز متوقف نشد و امروز ما پس از گذشت 

قرن‌ها همچنان اعتلای این حرکت دینی و فرهنگی 
را که در پیوند با حرم مطهر حضرت و شهر مشهد 

است، مشاهده می‌کنیم. در ادامه، برخی دلایل 
شکل‌گیری این مسیر را بررسی می‌کنیم.

»دارالامانی« که شهر شد

آن زیارتگاه در نقطه امن مردم بود و در زمان حمله مغول، پناهگاه امنی برای 
مردم شد و با حضور مردم در پناه علی‌بن‌موسی‌الرضا)ع( شهر مشهد شکل 
گرفت و به‌تدریج شهر نوغان و قریه سناباد نیز به آن پیوست. در این‌باره گفته 
می‌شود که در سال ۶۱۷قمری، مشهدِ علی‌بن‌موسی‌الرضا)ع( »دارالامان« 
خوانده شده است و بسیاری از مردم نوغان و تابران برای نجات 
جانشان به حریم امام‌هشتم)ع( پناه آورده‌ و شهری نو ساخته‌اند. 
ابن‌بطوطه در سال ۷۳۴قمری نوشته است: »از جام به طوس 
رفتیم و از طوس به مشهدالرضا آمدیم که آن نیز شهری 
بزرگ و پرجمعیت است«. مشهد در دوران تیموری به 
شهری درجه‌یک در خراسان تبدیل شد و بناهای 

بسیاری در این دوران در آن ساخته شد.

حضوری که مبنای یک حرکت شد

ــرو که  ــا)ع( در م ــام‌رضـ دوران حضور امـ
هم‌زمان با حرکت گروهی سادات و 

شیعیان به ایران بود، دوران آزادی و 
آسایش نسبی شیعیان بود. حیثیت 
علمی امام، مهم‌ترین عامل توسعه 
مذهب شیعه به‌حساب می‌آمد؛ 

که مبانی فکری شیعه نیز  به‌ویژه 
در آن شرایط، مشخص شده بود و 

طبعا مرجعیت علمی امام، توسعه فکر 
ک  شیعی را در بر داشت. رجاءبن‌ابی‌‌ضحا
که مسئولیت آوردن امام از مدینه به مرو 

را برعهده داشت، درباره حوادث طول راه 
نقل می‌کند که در هیچ شهری از شهرها فرود 

نمی‌آمدیم مگر آنکه مردم سراغ او می‌آمدند 
ــاره مسائلشان استفتا می‌کردند و  و از او دربـ

تعالیم دینی‌شان را می‌پرسیدند. او نیز احادیث 
ــادی از طریق آبایش برای آن‌ها نقل می‌کرد. زیـ

)عیون‌الاخبارالرضا، ج۲، ص۱۸۳-۱۸۰(.

شهری که حوزه علمیه بود 

حالا این شهر مرکز آموزش دین هم بود؛ زیرا 
تنها پناهگاه مردمان نبود و محل تجمع 
علما و برگزاری کرسی درس و بحث نیز 
بود. مدارس علمیه متعددی که در 
اطراف حرم مطهر ساخته شده بودند، 

گواه این ادعا هستند. 
حقیقت شهر مشهد نخست یک  ر د
زیارتگاه و سپس محلی برای ردوبدل 
کردن اطلاعات مذهبی و همچنین آموزش 
دینی بود؛ شهری که علمای بسیاری  به 
آن سفر می‌کردند و برخی، چندی و برخی 

تا پایان عمر در آن زندگی می‌کردند. 
مشهد در دوره صفویه، از نظر علمی نیز اهمیت 
خاص یافت. حوزه علمیه مشهد، از دوره صفویه 
و به‌ویژه با مهاجرت گسترده علمای جبل‌عامل 
ــران و ازجمله مشهد، و برپایی  ــ به شهرهای ای
 مدارس متعدد در این شهر، صورت کامل و مستقلی

 پیدا کرد.

اینجا تربت من است 

مشهد همان‌طور که می‌دانیم، پیش از شهادت امام‌رضا)ع( 
وجود نداشت و در نقل‌های مختلف تاریخی، از منطقه‌ای 
به نام »سناباد« یاد شده است که حضرت رضا)ع( از آن عبور 
کرده‌اند. شیخ‌صدوق در این‌باره می‌نویسد: »پس از ورود 
به سناباد، حضرت رضا)ع( وارد خانه حمیدبن‌قحطبه شد. 
آن‌گاه نزد قبه‌ای که مدفن ‌هارون است، رفت و خطی بر 
زمین ترسیم کرد و فرمود: اینجا تربت من است. در آینده‌ای 
نه‌چندان دور، خداوند این مکان را محل اجتماع شیعیان و 
دوستداران ما قرار خواهد داد. به خدا سوگند هیچ زائری مرا 

زیارت نخواهد کرد و بر من سلام نخواهد گفت، مگر اینکه 
خداوند به‌واسطه شفاعت ما، آمرزش و رحمت خدا 

را بر او واجب خواهد ساخت«.

                 نهضتی از مرو تا مشهدالرضا

در دوران معاصر شهر مشهد با مرکزیت حرم مطهر امام‌رضا)ع( 
منشأ شکل‌گیری حرکت‌های مهم انقلابی شد و به‌عنوان یکی 
کز مهم تحول و گسترش نهضت عمل کرد؛ نهضتی که  از مرا
که  کمیت بود  نه‌تنها انقلابی در یک کشور برای تغییر حا
مرحله‌ای بنیادین به‌سوی تأسیس تمدن اسلامی بود که 
نهضت امام‌رضا)ع( زمینه‌های تاریخی آن را ایجاد کرده بود؛ 
نهضتی که با ورود ایشان به ایران و زمینه‌سازی گسترش 
تشیع در آن، آغاز شد و حیاتش را به‌واسطه امر مقدس 

زیارت، ادامه و گسترش داد؛ حیاتی زنده و پویا که تنها 
متوقف به بارگاه مقدس این امام همام نیست و در 

کالبد شهر مشهد جریان دارد و سایه‌ای بر سر 
ایران اسلامی‌ است.

 مشهدالرضا 
متولد شد

اما این باغ که همیشه درباره‌‌اش صحبت می‌شود، ملکی از 
آن حُمیدبن‌قحطبه، از والیان عربی توس بود؛ باغی که در 
ک سپرده شده بود و  آن پیش از این، ‌هارون‌الرشید به خا
۱0سال پس از مرگ‌ هارون‌الرشید، یعنی در سال ۲۰۳قمری، 
امام‌رضا)ع( به شهادت رسیدند و مأمون ایشان را نیز در 
ک سپرد. گفته می‌شود از ابتدای قرن  بقعه ‌هارونی به خا
سوم قمری، نام »مشهدالرضا« متولد شد، با این همه تا 
چند سده بعد، »مشهد« بیشتر زیارتگاهی مهم و مقدس 

درکنار شهر نوغان بوده است. 

در سپهر پرهیزکاری

انتظار اهل‌بیت)ع( از ما
�

همه ما شیعیان روزهای زیادی را در برنامه های مذهبی و 
روضه خوانی ها یا جلسات شادی اهل‌بیت به ابراز ارادت به 
این خاندان می پردازیم اما نکته مهم این است که این یادها 
و ذکرها و منبرها باید مقدمه مودت در مورد خانواده پیامبر 
باشد که مودت محبتی است که در عمل خودش را نشان می دهد یعنی دم زدن 
از اهل‌بیت باید زمینه ای باشد که به قدر توانی که داریم ما را در گام برداشتن در 

مسیر اهل‌بیت موفق کند.
آنچه از دیدگاه ائمه معصوم)ع( و عمدتاً صدیقه اطهر )س( درباره دوستانشان مطلوب 
است، این است که دوستانشان در خط آن‌ها و در مقام بندگی خداوند حرکت 

کنند و در رتبه ممتاز قرار بگیرند.
امام صادق )ع( به شیعیان دستور فرمودند:

»معاشر الشیعه! کونوا لنا زینا و لا تکونوا علینا شینا، قولوا للناس حسنا، و احفظوا 
السنتکم و کفوها عن الفضول و قبح القول«

ای شیعیان ما! آبرو و زینت ما باشید،‌ و باعث ننگ و بی‌آبرویی ما نباشید، با مردم 
خوب صحبت کنید، زبانتان را حفظ کنید و از حرف‌های اضافی و زشت بپرهیزید.
مردمی که در مراسم دینی و ایام و جلسات مختلف اظهار عشق و دلدادگی به 
ک و مقدس را ارائه می‌دهند، در صورتی  اهل‌بیت )ع( می نمایند و این عواطف پا
زینت صدیقه اطهر )س( و اهل‌بیت )ع( هستند که اهل پیروی از اهل بیت و حفظ 

زبان و رفتار و در یک کلام نماد تقوا و بندگی خداوند باشند.
شیعه ای مثل من با همه علاقه و عشقی که به امام رضا )ع( دارد، هدیه قابل توجهی 
ندارد به ایشان ارائه کند که در مقام دلجویی آن حضرت لایق باشد، اما خود امام 
گر ببینند که شما در مسیر جلب رضایت ایشان تلاش می کنید،  رضا )ع( در مقابل، ا

دعا  و خواسته شما را اجابت می‌کنند.
به‌طور کلی باید در مقابل اهل‌بیت )ع( با چهره عبودیت و تقوا ظاهر بشویم، اینکه 
از طهارت در محضر خدا و اهل‌بیت)ع( گفته می شود یعنی در صورتی ما مقبول و 
مورد علاقه امام رضا )ع( قرار خواهیم گرفت که با چهره آلوده و گناهکار در محضر 

ایشان حاضر نشویم.
نکته قابل توجه و یادآوری این است که شمایی که اهل‌بیت را دوست داری اما 
گر لحظه ای به فکر گناه افتادی، به  گاهی دچار غفلت می‌شوی، تمرین کنی که ا
این فکر نمایی که حضرت زهرا)س( از این رفتار و عمل خشنود نمی شوند، و با انجام 
این کار و عمل زشت و سیاه، بین تو و ایشان که نور مطلق هستند فاصله می افتد 
و این عمل موجب دوری تو از ایشان می شود، حال باید از خودت بپرسی با این 

وجود باز هم حاضری آن عمل را انجام بدهی؟
که در زمان حیات کلیدی در مورد انتظار اهل‌بیت)ع( از ما این است   جمله 

تر نبود و ائمه معصوم)ع( از   اهل‌بیت )ع( هیچ‌کسی در مقام بندگی از آنان بالا
دوستداران و محبان خود، نیز چنین انتظار دارند که در مقام بندگی خداوند 

زبانزد و دارای جایگاه ممتاز و ویژه‌ای باشند.

��
برگرفته از خطبه‌های نمازجمعه مشهد 
تنظیم: حجت‌الاسلام والمسلمین حسین ابراهیمی

خطبه نماز جمعه
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 گزارشی از نشست نقد و بررسی نمایش »هملت هپی اند«

 به کارگردانی علی حاتمی نژاد

روایتی از اضطراب در جامعه امروز 

نگار طاهونچی

 نمایش »هملت هپی اند« به نویسندگی و کارگردانی علی حاتمی نژاد 
این شب ها در تماشاخانه استاد نوری در حال اجراست. داستان این 
نمایش براساس اقتباسی از نمایشنامه »هملت«، اثر معروف شکسپیر، 
نوشته شده و کارگردان نمایش در تلاش است تا با نگاهی نوگرایانه 
به شخصیت های نمایشنامه »هملت« و همچنین خلق فضاهای 
جدید روی صحنه، اضطراب های درونی و چالش های پیش روی 
انسان مدرن را به نمایش بگذارد. نشست نقد و بررسی این نمایش 
به کوشش پاتوق تئاتر حوزه هنری خراسان رضوی با مدیریت محمد 
جهانپا، بازیگر و کارگردان تئاتر مشهد، و با حضور کارگردان نمایش، 
دکتر محمد مداح حسینی، منتقد تئاتر، مجید عسکری، رئیس حوزه 
هنری استان، و جمعی از هنرمندان و دانشجویان رشته تئاتر برگزار شد.

 z پیشروی تئاتر به سمت سریال سازی

کارگردان نمایش »هملت هپی اند« در این نشست گفت: چند 
سال است که سودای نگارش نمایشنامه ای اقتباسی از شکسپیر 
را در سر داشتم و قصد دارم با نگاهی به آثار این نویسنده، ازجمله 
»شاه لیر« و »مکبث«، چند نمایشنامه دیگر بنویسم و در آینده 

روی صحنه بیاورم.
علی حاتمی نژاد افزود: پیش از اجرای این نمایش، نمایشنامه های 
کنون به این نتیجه رسیده ام که تولید  من رئالیسم بودند، اما ا
نمایش در کشور ما به سمت سریال سازی و سینما پیش رفته و 

دیگر چیزی از هنر تئاتر باقی نمانده است.
وی با اشاره به اینکه مفهوم نمایش به این معنا نیست که ما 
برای مردم قصه تعریف کنیم، گفت: در این نمایش به مخاطب 
عام فکر نمی کردم و تمرکزم بیشتر بر مخاطب خاص، فرهیخته 

و رمان خوان بوده است.
این کارگردان بیان کرد: تئاتر هنر جمعی است و همه ما انتظار 
داریم که وقتی به سالن تئاتر می رویم، آنجا شلوغ باشد. مفهوم 
گر و  کنشی بین تماشا تئاتر به شکل امروزی در ابتدا کنش و وا

نمایشگران و سپس شخصیت هاست.
وی با بیان اینکه بی شک مخاطب عام با دیدن چنین اجرای 
 نمایشی آن را پس می زند، گفت: هدفم این است که در 
»هملت هپی اند«، تجربه جمعی شکل بگیرد. این نمایش سرشار 
از موقعیت است و بی شک ریسک این مدل از اجرای نمایش 

زیاد است.
این کارگردان افزود: یان کات، نویسنده و منتقد تئاتر، می گوید: 
»امروزه احمقانه است که آثار شکسپیر ازجمله هملت را به شیوه 
گر هدفمان این است که آثار  تراژدی به روی صحنه ببریم، و ا
شکسپیر را برای مخاطب امروزی اجرا کنیم، باید ژانر را نیز تغییر 
دهیم.« بر این اساس، من هم در »هملت هپی اند« از طریق 
شخصیت های نمایش به دنبال خلق موقعیت اضطراب در انسان 
کنون ما در جهانی زندگی می کنیم که با توجه  امروزی هستم. زیرا ا

به گستردگی رسانه ها گرفتار اضطراب است.

 zروایتی از بحران های جامعه امروز

در ادامه جلسه، دکتر محمد مداح حسینی، منتقد تئاتر، گفت: 
»هملت هپی اند«، اقتباسی از خوانش پساساختارگرایانه است و 
در چنین سبکی نباید هیچ داستانی وجود داشته باشد و داستان 

به نوعی قربانی موقعیت ها می شود.
که نویسنده بر اساس »هملت«  ــدارد  وی افزود: هیچ فرقی ن
نمایشنامه می نویسد یا موضوعات دیگری را انتخاب می کند؛ 
ــروزه هر تولید هنری به نوعی یک اقتباس است و »هملت  ام
هپی اند«، بی ثباتی در زمان و شخصیت هایی را به ما نشان 
می دهد که به نحوی قصد دارند تا از ارتباط با دیگران طفره 
گی های مهم جامعه مدرن است. بروند. همگی این موارد از ویژ
این منتقد با اشاره به اینکه در نمایش »هملت هپی اند«، 
شخصیت ها به ضد خود تبدیل شده اند، بیان کرد: شخصیت های 
این نمایش همگی در وضعیت پساساختارگرایانه زیست می کنند 
و ما روی صحنه با شخصیت هملتی روبه روییم که قهرمان جامعه 

مدرن است.

 zنباید از تئاتر قصه را گرفت

 در این نشست رئیس حوزه هنری استان گفت: در نمایش
گاهی در بطن  که  وییم  وبه ر  »هملت هپی اند« با ساختاری ر

نمایش قصه کم می آورد.
مجید عسکری ادامه داد: در این نمایش شخصیت هملت 
دچار درگیری و چالش های متعددی است و نویسنده نیز فقط 
این چالش ها را تکرار می کند و ما به عنوان مخاطب در انتظار 
هستیم تا ببینیم قرار است چه اتفاق بیفتد و او می خواهد با 

چالش ها چه کند.
وی با اشاره به اینکه در »هملت هپی اند«، نمادسازی ها باعث 
شده است تا قصه به خوبی جلو نرود، بیان کرد: این را می پذیرم 
که موقعیت در تئاتر امروز از قصه مهم تر است، اما نباید از هنر 
نمایش داستان را گرفت. زیرا مخاطب فقط نمایش را از زاویه 
دید موقعیت نگاه نمی کند و زاویه دید در تئاتر باید متناسب 

با جامعه امروز باشد.
ــروزه همه مسئله جهان بر سر این است  ــزود: امـ عسکری افـ
که ما می خواهیم چه انسانی بسازیم و هر جامعه ای نیز 
ــاه خودش را دارد. مسئله اصلی  ــدگ ــاره این موضوع دی ــ درب
. نیز  . . های شاهنامه و ، داستان  های شکسپیر نمایشنامه 
همین موضوع بوده است و باید بر این موضوع تمرکز کرد 
ــر قرار است نمایش »هملت« را به شیوه ای جدید به  گ که ا
گفت وگو  که  وی صحنه ببریم، چه چیزی از آن را نگیریم   ر

شکل بگیرد.
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گزارش 
خبری

دیدگاه 

قسمت اول
 مدتی است ساخت آثار نمایشی 
درباره شهدای سرشناس دوران 
انقلاب اسلامی و جنگ تحمیلی 
و  ن  گا ند ز سا  ، ن لا مسئو نظر  مد
که  گرفته است؛ آثاری  مردم قرار 
کنون تعداد کمی از آن ها ساخته  تا
شده است و واقعا جا دارد تا بهتر 
 . ر بگیرند ا و بیشتر موردتوجه قر
نند  ما  ، ا شهد ز  ا ی  ز سا یر تصو
انری مختص  انر دفاع مقدس ژ ژ
خودمان است. این ژانر در قهرمان پروری معیارهای 
متفاوتی با قهرمان پروری در سینمای جهان دارد. 
قهرمان های ما قهرمان فکری و ایدئولوژیک هستند 
و مثل قهرمان های عضلانی هالیوودی مانند رمبو، 
کی و آرنولد نیستند. به همین دلیل راه هرگونه کپی  را

از سینمای غرب بسته می شود. 
از سوی دیگر، فاصله زیادی با سال های 
انقلاب اسلامی و جنگ تحمیلی نداریم 
و پرداختن به قهرمان های مذهبی و 
به ویژه شهیدان که همگی معاصرند، 
و  ر به  و ی ر ی بیشتر ر ا شو ا با د ر ر  کا
می کند. بیشتر خانواده های شهدا و 
شخصیت های برجسته در قید حیات 
ه  ر با ر ی د د یا سیت ز هستند و حسا
قهرمان خود دارند. در این وضعیت، 
، هم ساخت و هم تولید  هم نوشتن
آثار مستند و داستانی با سختی همراه 
ر  ست د د و چه بسا ممکن ا شو می 

مواردی از جذابیت کار کم کند.
ا  ه شهد ر با ر ل د یا خت سر مسیر سا

33سال پیش آغاز شد. هنوز سه سال از پایان جنگ 
هشت ساله نگذشته بود که تلویزیون تصمیم گرفت 
خاطره شهدای خلبان را زنده کند. با ساخت سریال 
غ« به کوشش حسین قاسمی جامی، چنین  »سیمر
غ،  هم شد و امروز کمترکسی است که با دیدن سیمر
تحت تأثیر شهیدان کشوری و شیرودی قرار نگیرد. 
داستان سریال از مبارزات انقلابی این دو شهید آغاز 

که  می شود و به جنگ تحمیلی و دورانی می رسد 
آن ها با بالگردهایشان دمار عراقی ها را درمی آوردند.
سیدجواد هاشمی نقش شهیداحمد کشوری را بازی 
کبر  می کند و محمد جوزانی هم نقش شهیدعلی ا
شیرودی را در این سریال دوازده قسمتی برعهده دارد. 
موسیقی تیتراژ این سریال از موسیقی های شنیدنی 
و ماندگار تلویزیون و حاصل هنر محمدرضا علیقلی 
است. پارسال نیز فیلم »آسمان 
غرب« درباره شهیدشیرودی با 
بازی میلاد کی مرام ساخته شد، 

اما با اقبال چندانی روبه رو نشد.
ثار موفق  ز آ اما بی شک یکی ا
ل  یا سر  ، ن ا شهید ه  ر با ر  د
. چهار سال  « بود ز وا »شوق پر
غ«،  پس از ساخت سریال »سیمر
به سفارش بنیاد شهید و امور 
 ایثارگران، قرار بر این شد که زندگی 
یر  یی به تصو با س با عبا شهید
عث  با تی  مشکلا لی  و  ، ید آ ر د
که حدود پانزده سال این  شد 
ینکه  ا تا  د  شو قف  متو ه  ژ و پر
سال1390 مرحوم یدا... صمدی 
با همراهی خانواده خلبان شهیدعباس بابایی، 
، تهران و پایگاه  وین زندگی این شهید را در قز
هوایی هشتم شکاری شهیدبابایی اصفهان در 
24قسمت به تصویر کشید. جالب اینکه مرحومه 
کید کرده بود  ملیحه حکمت، همسر شهیدبابایی، تأ
نقش همسرش به شهاب حسینی داده شود. به 
همین دلیل از نتیجه کار راضی بود و حتی دختر 

شهیدبابایی در این سریال جلو دوربین رفت تا نشان 
بدهد موافق ساخته شدن این سریال بوده است. 
این سریال از آثار پربیننده تلویزیونی بود و بخش 
 زیادی از موفقیتش را باید مرهون بازی درخشان 
شهاب حسینی دانست. طراحی صحنه هم در این 
سریال نقش مهمی داشت. اصغر نژادایمانی تالش 
دوچندانی کرده بود که زندگی شهیدبابایی را در سه 
مقطع بازسازی کند که با توجه به تغییرات فراوان 

شهری، کاری دشوار بود.
اثر درخورتوجه دیگر در این حوزه، درست 10سال بعد 
کری موضوعی بود  ساخته شد. این بار شهیدمهدی با
که موردتوجه قرار گرفت تا فیلم »موقعیت مهدی« و 
سریال »عاشورا« به کوشش هادی حجازی فر ساخته 
که  فر با ساخت موقعیت مهدی  . حجازی  شوند
کری را بازی می کرد، به  خودش هم نقش شهیدبا
کارگردانان سینمای دفاع مقدس پیوست.  جمع 
فیلم در چهلمین جشنواره فیلم فجر درخشید و 
کران هم موفق بود، اما سریال آن مانند فیلمش  در ا
دیده نشد. جالب اینکه حجازی فر پیش از این با 
 بازی در نقش شهیدمتوسلیان در مجموعه مستند 
»ایستاده در غبار« ساخته محمدحسین مهدویان، 

نقش ماندگار دیگری خلق کرده بود.
مهدویان »ایستاده در غبار« را با نگاهی نو و با ترکیب 
آرشیو مستند و بازسازی مستند ساخت. این اثر 
در زمان پخش به دلیل طراحی صحنه های جنگ 
با استقبال همراه شد و پس   60 و شهرها در دهه
که برای اثر  از آن چندین بار بازپخش شد؛ اتفاقی 
دیگر مهدویان، »آخرین روزهای زمستان« که روایت 
نیز  د  بو ی  قر با حسن  گی شهید ند ز ز  ا ی  مستند

افتاده بود. سریال ها و فیلم های دیگری نیز ساخته 
شده اند و بخش های مختلف کشور به بهانه زادگاه 
شهدا جلو دوربین رفته اند. مثلا شهیدان کشوری و 
شیرودی از مازندران بودند، شهیدبابایی از قزوین 
کری اهل ارومیه بود، اما از خراسان فقط  و شهیدبا
کاوه و برونسی ساخته  دو فیلم درباره شهیدان 
نی  ا د گر ر کا نی  کا د ر ا د  ا ا هم جو ر و  د که هر ه   شد
ز  ا فیلمی   1 38 8 ل سا نی  کا د ر ا  . ست ا ه  د  کر
شهیدمحمود کاوه را به تصویر کشید و در جشنواره 
کران کرد. مبارزات کاوه و اتحادی که بین شیعه ها  فجر ا
 و سنی های کردستان ایجاد کرد، اساس قصه فیلم 
کاوه در بیست وپنج سالگی به  »شور شیرین« بود. 
شهادت رسید، ولی فیلم آن را نشان نداد و کار با صحنه 
پیروزی او تمام شد. نحوه روایت اردکانی از شهیدکاوه 
شباهت زیادی به قهرمانان شکست ناپذیر هالیوودی 
 ، ن فیلم یا ر پا تش د د ی همین شها ا شت و بر ا د
 امکان پذیر به نظر نمی رسید! اردکانی پیش از این، فیلم 
»به کبودی یاس« را درباره شهیدبرونسی ساخته بود، 
اما به دلیل مشکلات ساختاری، این فیلم چندان 
« با  تازگی نیز سریال »تانک خورها دیده نشد. به 
خته  نی سا سا ا هی خر ر ی ز ها نیک  یت مکا ر محو
شد که با استقبال همراه شد. اینکه سهم شهدای 
خراسانی و خاصه مشهد چنین محدود و مهجور 
است، اتفاق عجیبی است و بی شک باید بیش از 

پیش به آن پرداخت.
کردستان  که در  کاوه  باید درباره شهیدمحمود 
کرد، مانند فیلم »غریب«  جان فشانی های فراوانی 
ی  د جر و محمد بر ی شهید ها لیت  ه فعا ر با ر که د
کردستان بود، اثری درخورتوجه ساخته شود  در 
و فقط به فیلم »شور شیرین« دل خوش نبود. از 
سوی دیگر، وقتی کتاب خواندنی و پرتیراژی مانند 
»بابانظر« درباره شهیدمحمدحسن نظرنژاد منتشر 
شده است، می توان از آن به عنوان منبعی قابل اتکا 
شک  . بی  د ه بر یشی بهر ی نما ثر ا س  قتبا ی ا ا بر
 ، کلاهدوز نه امثال شهیدان یوسف   زندگی و زما
ولی ا... چراغچی، نورعلی شوشتری و... خواندنی و 
دیدنی است و باید فیلم نامه نویسان و کارگردانان بنام 
کشورمان در مسیر ساخت چنین آثاری گام بردارند 
 که به طبع حمایت نهادهای مرتبط در مشهد را نیز 

درپی خواهد داشت.

چرا درباره شهیدان مشهدی، سریال ساخته نشده است؟

 قهرمانان مشهدی  قهرمانان مشهدی 
حلقه مفقوده تلویزیونحلقه مفقوده تلویزیون

بی شک زندگی و زمانه امثال 
شهیدان یوسف کلاهدوز، 
ولی ا... چراغچی، نورعلی 
شوشتری و... خواندنی 
و دیدنی است و باید 

فیلم نامه نویسان و کارگردانان 
بنام کشورمان در مسیر ساخت 

چنین آثاری گام بردارند که 
به طبع حمایت نهادهای مرتبط 

 در مشهد را نیز 
درپی خواهد داشت

محمد عنبرسوز

دهم دی که »روز مشهد« نام گذاری 

درنگ
که  سید  ا ر لی فر حا ر ، د ست ه ا شد
ز منظر  ا  ، ر کشو شهر  ن  کلا مین  و د
ر مسیر  هنگی د ی فر ها خت  سا یر ز
که به  وژه هایی  تحقق چند اتفاق مهم قرار دارد؛ پر
بهره برداری رسیدنشان می تواند فضای فرهنگی شهر 
را وارد مرحله ای جدید و تاریخ معاصر را به قبل و بعد 

از خودشان تقسیم کنند.

 zمرکزیت نمایش در شرق کشور

مهم ترین المان شهری پایتخت در عرصه نمایش و 
البته مهم ترین مرکز تئاتری کشور که هنوز هم با وجود 
تأسیس انبوه سالن های جدید از تک وتا نیفتاده و 
مرجعیت خودش را حفظ کرده، مجموعه تئاترشهر 
است؛ یک پاتوق هنری تمام عیار که هم در مکان 
مناسبی قرار دارد، هم طراحی آن به شکلی جامع برای 
کاربردهای مختلف )از نمایش های بزرگ در سالن 
اصلی گرفته تا آثاری با مخاطبان خاص در سالن های 
( بهینه سازی شده است و هم از لحاظ بصری  کوچک تر
سازه ای نمادین در قلب پایتخت محسوب می شود. 
با همین الگو، مشهد نیز نیازی مبرم به مجموعه ای 
مشابه احساس می کند و برای تحقق این هدف، 
 چندی است که اجرای پروژه تئاترشهر مشهد آغاز 
کز متولی تئاتر در مشهد  گر به اندک مرا شده است.ا
که از  سری زده باشید، با دیدن آمدوشد مردمی 
منظر خاستگاه اجتماعی و طبقه اقتصادی تنوع 
درخورتوجهی دارند، تصدیق خواهید کرد که تئاتر 
در مشهد هواداران پرشماری دارد و با وجود اینکه 
بیشتر آثار نمایشی پرستاره ترجیح می دهند فقط 
در پایتخت به روی صحنه بروند، باز هم مردم برای 
تماشای همین تئاترهایی که اجرا می شوند، اشتیاق 
دارند.در این وضعیت، تئاترشهر مشهد که قرار بود تا 
اوایل سال گذشته به حدود 50درصد پیشرفت برسد، 
هنوز پشت بنرها پنهان است و مشخص نیست چه 
کنان شهر  زمانی می تواند از هنرمندان عرصه تئاتر و سا
خورشید میزبانی کند. بهره برداری از تئاترشهر مشهد، 

علاوه بر اینکه می تواند پای هنرمندان برجسته عرصه 
تئاتر را به مشهد باز کند، از منظر فرهنگی هم مهم 
یرا محلی خواهد شد برای تعامل میان  است. ز
دوست داران نمایش و فعالان این عرصه. به علاوه، 
تئاترشهر مشهد این ظرفیت را دارد که زیرساخت 
کشن های  مناسبی برای اجرای آثار فرمیک با پرودا
بزرگ فراهم آورد؛ آثاری که امکان اجرای بیشترشان 
 در سالن های کنونی )به دلایل فنی و زیرساختی( 

مهیا نیست.

 zتمرکززدایی در زمین تولید

ر  د هنگی  فر م  تما نا ی  ها ه  ژ و پر ز  ا یگر  د یکی 
ا  ش ر ر نتظا ن ا یو یز لی سینما و تلو ها که ا مشهد 
می کشند، شهرک سینمایی است که خبر ساختش 
ه  شنید ن  ستا ا و  شهر  ن  لا مسئو ن  با ز ز  ا ها  ر  با
شده است.احداث شهرک سینمایی در مشهد را از دو 
منظر می توان ارزیابی کرد؛ تمرکززدایی تولید و ایجاد 
بستر فرهنگی. در مقوله نخست، تولید آثار سینمایی 

و تلویزیونی، به ویژه آثار تاریخی، در سال های اخیر 
به شدت گران شده است و این موضوع زمانی که پای 
هزینه های جاری در پایتخت وسط باشد، به طبع 
در مقایسه با مشهد گران تر هم به پای تهیه کنندگان 
کتور می شود. اما کشاندن تولید به زمین مشهد،  فا
می تواند خودبه خود بخشی از هزینه ها را کاهش دهد 
و در تصویر کلی تولیدات تلویزیونی و سینمایی کشور، 
منشأ خیر باشد.علاوه بر این، بازشدن پای گروه های 
تولید سینمایی و تلویزیونی به مشهد، زمینه ساز رونق 
فرهنگی در بین فعالان تلویزیون و سینما می شود و 
جمع شدن عوامل تولید و هنرمندان در جایی به جز 
پایتخت را به همراه خواهد داشت.از سوی دیگر، 
حرم مطهر رضوی و بافت اطراف آن و همچنین شهر 
تاریخی توس، ابرلوکیشن هایی طبیعی هستند که 
گر در مجاورت یک شهرک سینمایی قرار گیرند که  ا
محل تجمیع تجهیزات و آمدوشد هنرمندان است، 
 می توانند به رونق تولید آثار مرتبط با مضامین دینی و

 تاریخی یاری رسانند.

 z»در آرزوی یک »کاخ

که از سال های دور، از لحاظ تعداد  شهر مشهد 
سینماها و سرانه سالن، وضعیت مطلوبی داشته 
است، در سال های گذشته نیز با احداث چندین 
ن چند  مشا ا کد که هر ن  ر یی مد یس سینما د پر
گام بلندی در مسیر رونق بخشیدن  سالن دارند، 
کران فیلم ها برداشته است. با این حال،  به چرخه ا
کشور هیچ گاه نتوانسته است  کلان شهر  دومین 
خودش را از یک زیرساخت درجه یک برای برگزاری 
لمللی  ا یی ملی و حتی بین  ی سینما ها د ا ید و  ر

بهره مند ببیند.
ه فیلم  ر ا ی جشنو ر ا گز فتن بر گر نق  و جه به ر با تو
گذشته، این شهر  فجر در مشهد طی سال های 
نیاز مبرمی به یک کاخ جشنواره و مکانی دارد که 
بتواند میزبان استانداردی برای فستیوال های 
سینمایی باشد. »کاخ« صرفا یک اصطلاح است و 
مقصود از آن فضایی با کاربردی بهینه سازی شده 
برای نمایش فیلم ها، برگزاری نشست های خبری، 
میکسدزون و محیط های جنبی برای تردد مردم 
که  ست  ن ا ا ر نگا ی خبر ا نه  سا یف ر ظا م و نجا و ا
 درمجموع یک محیط را آماده برگزاری جشنواره های 

سینمایی می کنند.
گر در سال های اخیر در جشنواره فیلم فجر مشهد  ا
شرکت کرده باشید، حتما می دانید که در زمان ازدحام 
جمعیت برای تماشای فیلم های پرمخاطب، تقریبا 
کمبود فضای  همیشه و در همه سالن ها، مشکل 
متناسب سازی شده وجود دارد. در زمانی که عوامل 
یک فیلم یا هنرمندان محبوب به این شهر می آیند 
نیز جای خالی سالن های تخصصی و محلی که در 
شأن مردم باشد و بتوان در آن به خوبی از هنرمندان 
پذیرایی کرد، احساس می شود. بر همین اساس، 
که به احداث سالن های سینما  مسئولان شهری 
اهتمام ویژه ای دارند، خوب است که ساخت یک 
ج میلاد تهران را در دستورکار  سالن حرفه ای در حد بر
تواند  ر دهند. با انجام این مهم، مشهد می  ا قر
ویدادهای  به مرور خودش را به عنوان میزبان ر
منطقه سطح  ر  د حتی  و  ر  کشو ر  د یی   سینما

 معرفی کند.

رونق فرهنگ در گرو توسعه زیرساختی
یادآوری پروژه های مورد انتظار فرهنگی، به بهانه روز مشهد

فیلم» شور و شیرین«

فیلم»کبودی یاس«سریال»تانک خورها«
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تصویری از پروژه نیمه تمام پردیس تئاتر مشهد

ویژه روز مشهد



 اذان ظهر

 غروب آفتاب

  اذان مغرب

 نیمه شب شرعی

 اذان  صبح فردا  

  طلوع آفتاب فردا  
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 روزنامه
فرهنگی- اجتماعی- اطلاع‌رسانی

 صاحب امتیاز �
شهرداری مشهد �
 مدیرمسئول � 
سید میثم موسوی‌مهر �

سردبیر �
سید سجاد طلوع هاشمی �

 نشانی: خیابان کوهسنگی
ابتدای کوهسنگی 15  �

 دفتر مرکزی �
 051-372 8888 1-5 �

 نمابر �
051-3 8 4 9 0 3 8 4 �

 روابط عمومی �
051-38483752 � 

 شماره پیامک �
3 0 0 0 7 2 8 9 �

11:34:16	22:49:00	

16:25:56	05:12:20	

16:46:22	06:42:48

Wind: 11 79%

3 3

9 3

29° 2°

میثاق‌نامه اخلاق حرفه‌ای

سایت شهرآرا نیوز را با 
اسکن این کد دنبال کنید

سال شانزدهم 10

10

1403

230شنبه
12
24

سال
شانزدهم

۲۸
جمادی الثانی

۱ ۴ ۴ ۶

2شنبه
۱ ۴ ۰ ۳ ی  د  ۱ ۰
۲۸ جمادی الثانی  ۱۴۴۶
شماره ۴۳۹۶

10

10

1403

230شنبه
12
24

سال
شانزدهم

۲۸
جمادی الثانی

۱ ۴ ۴ ۶

2شنبه
۱ ۴ ۰ ۳ ی  د  ۱ ۰
۲۸ جمادی الثانی  ۱۴۴۶
شماره ۴۳۹۶

مشهد توی هیچ تقویمی جا نمی‌گیرد
شهر از کجا شروع می‌شود؟ 
یا  ل  ی شما ه‌ها د ز جا ا
جنوب؟ از ایستگاه راه‌آهن 
یا فرودگاه؟ احتمالا برای 
بعضی همین است: اولین 
ود به یک شهر؛  معبر ور
یعنی شهر برای آن‌ها از 
همان‌جا آغاز می‌شود.
اینکه شهر از کدام سمت‌و‌سوی جغرافیایی آغاز 
شود، بُعد فیزیکی ماجراست. شهر به نظر من از 

جایی آغاز می‎شود که قصه‌ها و خاطراتش در 
ذهن آدم‌ها شکل گرفته است. همین مشهد 
خودمان؛ برای من از حاشیه شمالی خیابان 
گازشرقی آغاز می‌شود. جایی که قصه‌های 
کودکی من و بخش مهمی از خاطرات دوران 
کودکی در همان جا شکل گرفت و با تک تک 
سلول‌های مغز من پیوند خورد. جایی که 
چشمم را به جهان باز کردم و با مفهوم زندگی؛ 

مرگ و تولد آشنا شدم. 
اینکه بگوییم یک روز را به نام مشهد توی 

تقویم بگذاریم، اتفاق نمادین خوبی است اما 
همه چیز نیست. به نظرم روز واقعی یک شهر 
هیچ جایی در تقویم‌ها ندارد، بر عکس توی 
دل آدم‌هاست؛ جایی که خاطرات و اتفاقات 
خوب و حال و احوال خوب ما در آن جان گرفته.
ایمان دارم برای بسیاری از مردم ایران روز 
ــد  ــدن گنب ــه دی ــن لحظ ــان اولی ــی هم ــهد یعن مش
وز مشهد یعنی اولین  طای امام رضا)ع(، ر
بار عطر اسپند و کندر در جایی از حرم به 
مشامشان خورده و برای همیشه مشهد 

را با همان عطر به یاد می‌آورند یا حتی روز 
مشهد برای کسی احتمالا توی پارک کوهسنگی 
رقم خورده، جایی که عاشق شده و بعد همه 
گره خورده و تغییر  زندگی‌اش به یک نگاه 
کرده است. همین چند روایتی که در ادامه 
ــه  ــا ک ــه م ــد ب ــی می‌دهن ــانی دقیق ــد نش می‌خوانی
مشهد توی هیچ تقویمی جا نمی‌گیرد. مشهد 
توی دل آدم‌هاست. توی ‌خاطراتشان. مشهد 
ــی  ــم و حت ــک تقوی ــر از ی ــزی فرات ــا چی ــرای آدم‌ه ب

جغرافیاست.

گاز شرقی 

احتمالا بارش شدید فلافل و خاطره‌های غصه‌دار 

خیلی‌ها رفتنشان به شهرک شهید بهشتی یا همان شهرک عرب‌ها یا شهرک مهاجرین یا شهرک جنگ‌زدگان حالا فقط برای 
یک هدف است: فلافل خوردن و سمبوسه خوردن و ماهی خریدن و خرما خریدن. خیلی هم عالی. مقصد خوبی است. از 
همان اول هم شهرک بهشتی در این فقره گزینه خوبی بود و همچنان می‌تواند آخرهفته‌های شما را بسازد و کلی خوش بگذرد، 
گر رفتید فقط سری به بازارها و دکان‌های ته‌لنجی‌اش نزنید. این‌بار بروید یک لایه آن طرف‌تر. تجربه بالا رفتن از  اما این‌بار ا
پله‌های بلوک‌های شهرک تا طبقه پنجم و دیدن پوسترهای انتخابات مجلس پنجم و ششم و... اساسا دیدن این کهنگی‌ها 
ک. این شهرک متعلق به جنگ‌زدگانی است که تا قبل از جنگ داشتند توی  در نظر اول بدیع است و لذت‌بخش و البته دردنا
خانه‌هایشان در جنوب کشور زندگی می‌کردند. احتمالا خیلی‌هایشان صاحب نخلستان بودند و گاومیش داشتند و کشاورز 
بودند ولی جنگ همه‌چیز را تغییر داد. حالا باید از سر ناچاری می‌آمدند شرق کشور و توی خانه‌های کوچک جمع‌وجوری 
زندگی می‌کردند و آداب آپارتمان‌‍نشینی یاد می‌گرفتند. برای همین پیشنهاد می‌کنم، مثلا، موقع نماز مغرب، بروید چند دقیقه توی مسجدش 
بنشینید و پیرمردهای دشداشه‌پوش را ببینید و حتی سر صحبت را با آن‌ها باز کنید. آن‌ها برای حرف زدن درباره گذشته در آماده‌باش 
کامل به‌سر می‌برند. یا حتی موقع جشن‌های مناسبتی و تقویمی، حتی شده وسط هفته، یک تک‌پا بلند شوید بیایید شهرک و شکل جشن 
گرفتنشان را تماشا کنید. حتی شاید افتادید وسط یک عروسی گرم و مهمان نی‌انبون و ضرب‌تیمپوی منصور بندری شوید. تصویر توریستی 
این سال‌های فضای مجازی از شهرک، در کل، چیز قشنگی است و ارزشمند، اما همه واقعیت نیست. قرار نیست با خودتان فکر کنید دارید 
می‌روید موزه دفاع مقدس. نه، آنجا موزه نیست آنجا هنوز شهروندان جنگی با صدها جور مشکلات ریز و درشت زندگی می‌کنند که فلافل و 

سمبوسه بی‌رحمانه آن‌ها را پوشش داده است. این‌بار که رفتید یک جور دیگری بروید. یک جور به‌خصوص.

شهرک عرب‌ها 
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تولد دوباره در رسالت 120 

آقام خدابیامرز مسگر بود. در 
مغازه دودگرفته‌اش در میلان 
 ، تا شب ، صبح  د تلگر بیستم 
ی  قه‌ها ر و به  د  می‌ز چکش 
چ و آفتابه بسازد و  مسی تا پار
کارش  که  چایجوش. بعد هم 
تمام می‌شد، تمام آن‌چیزهایی 
نت  ا ر و با ا  ر  ، د خته بو که سا
 . می‌کرد و می‌فرستاد ‌پنجراه
آن موقع‌ها، مس‌فروشی‌ها و مسگری‌ها، در 
پایین‌خیابان بودند؛ از سرای عزیز‌اله‌اف تا اول 
خیابان سرخس. سرای عزیز‌اله‌اف که حالا در 
تصرف لباس‌فروشی‌هاست، آن سال‌ها، قلمرو 
وسیع مسگرها و مس‌فروشی‌ها بود. در طبقه 
اول سرا، همان کنار ورودی، اتاقی تاریک بود که 
از یک‌طرف تا نصفه دیوارش پر بود از مس‌‌های 

کهنه و این مس‌کهنه اصطلاحی بود برای اقلام 
مسی کارکرده که یا درزی از آن‌ها باز شده بود، 
یا قُر و دَبّه شده بودند؛ یا به هر دلیل دیگری، 
صاحبشان خواسته بود که آن‌ها را کنار بگذارد 
بی  ش به مس‌کو خر که آ هی  ا ستد به ر و بفر
کارخانه‌های ذوب مس و نَوَردسازی ختم  و 
می‌شد. آن‌قدری که در تاریک و روشن ذهنم از 
آن سال‌های کودکی سراغ دارم، آن اتاق تاریک 
ز آفتابه‌لگن‌های  له‌اف پر بود ا سرای عزیز‌ا
قدیمی، آبریزهای عتیقه، چایجوش‌های سیاه 
کِبِره‌بسته؛ تاس‌ها و روشویه‌دان‌ها و قلفت‌ها و 
ح و فرمی  قزغن‌های کارکرده؛ هرکدامشان با طر
و نقش و نگاری. کنار آن‌ها، سماورها و چراغ‌ها 
هم بودند. مسگری، هم عمرش، پهلو به پهلوی 
چراغ‌سازی و سماورسازی‌ها بود. سماورهای 
ورشویی نیکولا، سماورهای عالی‌نسب هم در 

آن اتاق تاریک کم نبود و چراغ‌های سه‌فتیلگی و 
پنج‌فتیلگی؛ والورها و آلادین‌ها و چراغ‌رکابی‌ها... 
آقام که رفت، انگار پیشه‌اش را هم با خودش 
برد. از همان سال‌های میانی دهه60، سروکله 
کاسه‌و‌بشقاب‌های‌ ملامین و دیگ‌های روحی، 
پیدا شد. دیگر کی حوصله داشت دیگ و پایه 
سنگین مسی را بالا و پایین کند. مسگری‌های پر 
سروصدا، آرام و بی‌سروصدا، از محله‌ها گم شدند. 
مغازه‌های پنجراه هم از مس‌فروشی‌ها خالی شد 
و سرای عزیر‌اله‌اف، افتاد دست لباس‌فروش‌ها. 
برای سال‌ها، مسگری، خاطره دودگرفته شهر 
بود که داشت از ذهن‌ها می‌رفت. کی چیزی از 
کوره‌های مس‌تابی می‌دانست و کی دود نِشادُر 
کی تیزاب  و پنبه‌های سفیدگری یادش بود؟ 
کِی  کند؟  گِل‌بَرّه درست  می‌دید و کی بلد بود 
گذرم به محله رسالت‌۱۲۰ افتاد، یادم نیست؛ فقط 

می‌دانم یک‌وقتی چشم باز کردم و دیدم انگار 
برگشته‌ام به مغازه دودگرفته آقام؛ به مغازه‌های 
یک  مس‌فروشی پنجراه؛ انگار دارم اتاق تار
سرای عزیز‌اله‌اف را تماشا می‌کنم که پر است از 
مس‌های میراثی و سماورهای ورشویی نیکولا. 
کِی مسگری‌ها و چراغ‌سازی‌‌ها از محله‌های شهر 
بار بستند و همه‌شان رفتند و جایی در محله 
رسالت‌۱۲۰، برای خودشان دست و پا کردند؟ کِی 
این محله حاشیه‌ای در حاشیه جاده سیمان شد 
راسته مسگرها و سماورسازی‌ها؟ چطور پیشه‌ای 
باستانی، خودش را از فراز و فرودهای روزگار عبور 
داد و دوباره پیشه‌ای پررونق شد؟ کی می‌داند؟ 
فقط کاش آقام بود؛ کاش مس‌فروش‌های پنجراه 
و کاسب‌های سرای عزیز‌اله‌اف بودند و می‌دیدند 
که کسب رو به کسادی‌شان، حالا چطور جان 
گرفته و دنیایی برای خودش درست کرده دیدنی.

راسته مسگرها 

رد
ی‌ف

مد
ح

ن ا
س

ح

گار
ه ن

ام
وزن

ر

قلب کشور دوست در مشهد  

مشهد برای من تنها مشهد 
م  یز عز مشهدِ  بلکه   ، نیست
ی  ا بر من  لتنگی  د و  ست  ا
مشهد همیشگی‌ است. این را 
وقتی می‌فهمم که برای چند 
ز  وز، چندماه یا چند سال ا ر
ــا  ــرادی ب ــور اف ــم. حض آن دور باش
فرهنگ‌ها، آداب و رسوم متنوع 
که در این شهر زندگی می‌کنند 
گی‌های مشهد است.  یکی از ویژ
این در واقع فرصتی برای این کلان‌شهر است 
ــا برنامه‌ریزی درست آن را به یک  که می‌توان ب
کرد. کمتر شهری‌  ظرفیت گردشگری تبدیل 
را می‌توان یافت که در فاصله کمی از مرکز به 
کنان آن  محله‌ای برسید که بخش زیادی از سا
از کشوری دیگر هستند، اما به زبان مادری شما 

سخن می‌گویند.
گلشهر محله‌ای است که در طول چهار‌دهه 
ن  ا جر مها ی  ا بر ن  با مهر نی  با میز شته  گذ
افغانستانی بوده، محله‌ای که وقتی به آن 
قدم می‌گذاری عاوه بر اینکه مغازه‌هایی با 
کابل را می‌بینی، بوی ادویه  سبک و سیاق 
تند غذاهای افغانستانی در رستوران‌هایی 
که از سوی افغانستانی‌ها پایه‌گذاری شده و 
گشتن در  مدیریت می‌شود، شما را مشتاق 
نی  ما د یی می‌کند که مر چه‌ها چه‌‌پس‌کو کو
هم‌زبان و هم‌فرهنگ با شما سال‌های درازی در 
آن زندگی می‌کنند. وقتی شما به شلوغ بازار گلشهر 
می‌روید، از هم‌زیستی ایرانی‌ها و افغانستانی‌ها 
لذت می‌برید، زیستی مسالمت‌آمیز و ارزشمند 
گرفته و  که در طول چهاردهه گذشته شکل 
اهمیت آن را وقتی متوجه می‌شوید که نتیجه 
این همزیستی برایتان هویدا می‌شود‌. بدون 
کن مشهد در  شک مهاجران افغانستانی سا
جنبه‌های مختلف یک سروگردن از مهاجران 
کن در دیگر شهرهای ایران بالاتر  افغانستانی سا
هستند. این را وقتی متوجه می‌شویم که کمی 
جزئی‌تر و با دقت به چهره‌ها و نخبگان مهاجر 
افغانستانی که در مشهد زیست کرده‌اند، نگاه 
ــرای افغانستان  کنیم. افرادی که امروز نه‌تنها ب
باعث افتخار هستند که نام مشهد را نیز به نقاط 
مختلف جهان برده‌اند و امروز مشهد تنها یک 
شهر در ایران نیست، بلکه افغانستانی‌هایی 
که روزگاری در مشهد زندگی می‌کردند و حالا 
به کشورهای دیگر جهان مهاجرت کرده‌اند، 
ب مشهد و  ا ، خو بند ا قتی می‌خو شب‌ها و
کوچه‌پس‌کوچه‌های آن را می‌بینند. هرچند 
وجود مضجع منور رضوی در مشهد این شهر 
را محدود به مرزهای جغرافیایی نکرده است، 
اما میزبانی این شهر دوست‌داشتنی از مهاجران 
افغانستانی باعث شده که حالا دلتنگی برای آن 
بیشتر از آن چیزی باشد که می‌توانیم تصور کنیم‌. 
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هجرتی که ‌30سال از آن می‌گذرد 

مشهد با »آپارتمانهای مرتفع« برای من تعریف شد. سی سال پیش بود که بابا 
و مامان به این شهر منتقل شدند و ما از بجنورد بساط بستیم و زندگی‌مان 
را در یک خاور نارنجی جا کردیم و چهارساعت بعد ‌چهار نفری زیر بلوک یک 
بودیم با یک خروار اثاثیه. حالا نه هیچ کدام از آن ‌اسباب و وسایل سی‌سال 
پیشمان را داریم و نه هیچ کدام از ما چهارنفر شبیه سی‌سال پیشیم! حتی 
یک عضو دیگر هم به ما اضافه‌ و خانواده‌مان شد پنج نفری. از سی‌سال پیش 
تا حالا تنها چیزی که عوض نشد »آپارتمان‌های مرتفع« بود. برای من پنج‌ساله 
در اوایل دهه70 که در شهر خودم بجنورد نهایتا پله‌های یک طبقه را بالا رفته 
بود، هم تلفظ »آپارتمان‌های مرتفع« سخت بود هم هضم زندگی در ساختمانی ‌10طبقه، هم 
سوار شدن در آسانسوری که سازو‌کارش مرا حیرت زده می‌کرد! آن زمان همسایه‌ها از استحکام 
ساختمان‌ها می‌گفتند برایمان و ضد‌زلزله بودنش. می‌گفتند تمام ‌‌بلوک‌ها از زیر زمین به هم 
متصل است. می‌گفتند این ساختمان‌ها را فرانسوی‌ها ساخته‌اند و در ملات سیمانش زرده 
غ ریخته‌اند تا حسابی قرص و محکم شود. بعد من در تصوراتم شب‌ها به جای گوسفند  تخم‌مر
غ برای ‌11بلوک و ‌10طبقه و 550 واحد کفایت می‌کرد؟  غ می‌شمردم! چندتا زرده تخم‌مر تخم‌مر
همسایه‌ها از امنیت »آپارتمان‌های مرتفع« هم می‌گفتند. برای همین ما اجازه داشتیم از کله ظهر 
کنانش می‌گویند »پایین« ول بچرخیم! ما هر  تا سر شب در محوطه‌ای که متفق‌القول تمامی سا
روز پایین بودیم و بازی‌هایمان تمامی نداشت. برای همین من به جز پلنگ صورتی و ملوان زبل 
و فوتبالیستها انگیزه ناچیزی به تماشای کارتون داشتم و ترجیح می‌دادم پایین باشم‌ و با پول 
تو جیبی‌50 تومنی هر روزم، از مغازه آقای علیزاده که اردبیلی و پسرعمه علی دایی بود، یخمک 
و آدامس لاویز بخرم و از بلوک 1 تا 11 را بجورم و پله‌های اضطراری بلوک‌4 را که از طبقه چهارم به 
بعدش آن زمان حرم دیده میشد! بالا و پایین کنم و بعد به تلافی اینکه خانه‌مان طبقه اول است، 
تمام دکمه‌های آن اتاق جادویی را بزنم و آسانسور سواری کنم و بعد که سرو‌کله آدم بزرگی پیدا 
می‌شد از مهلکه فرار و به فردا فکر کنم؛ فردایی که نمی‌دانم از کدام روز دیگر هیچ وقت تکرار نشد.
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من بچه‌ میلانم

هواپیما یک محال بود، قطار هم به کارمان 
نمی‌آمد، می‌ماند یک گزینه؛ ماشین. آن هم 
پیکان، پیکان نمره کرمان یعنی یک مشکوک 
ک که زن و بچه  بالذات. یعنی یک قاچاقچی تریا
ک بار زده  را بهانه کرده و صندوق را چند مشک تریا
می‌رود برای معتاد کردن همه‌ جوان‌های خطه شرق 
کشور! ما خیلی در راه معطل می‌شدیم و‌ مشهد رسیدن 
یک رؤیای شیرین بود. ما صبح‌ها قبل از ظهر پلک به 
ــهد دارم  ــی از مش ــره کودک ــه خاط ــم، هرچ ــهد وا می‌کردی مش
گنبد را در روز دیده‌ام نه شب، ما بعد‌از‌ظهر راه می‌افتادیم 

که شب دیگ‌رستم و دیهوک را رد کنیم و برشته نشویم. به مشهد 
که می‌رسیدیم یک کلاس از یک مدرسه در حوالی حرم را اجاره 
می‌کردیم، ماشین توی حیاط پارک می‌شد و ما دو سه‌هفته‌ای در 
مشهد می‌ماندیم. ما با بچه مشهدی‌ها، آبادانی‌ها، سیستانی‌ها 
و اصفهانی‌ها رفیق می‌شدیم وکوچه جلوی مدرسه پاتوق ورق 
فوتبالی و ماشینی و موتوری بازی کردن ما بود. ما از کولی‌های 
اطراف حرم فرفره چوبی‌های رنگارنگ می‌خریدیم و نوک 
چوب پایینی‌اش را تیز می‌کردیم که خوب بچرخد و دیر 
بیفتد. بابای آن مدرسه مشهدی بود و به کوچه می‌گفت 
میان و وقت‌هایی که سروصدامان زیاد بود می‌گفت: 
ــم و گور مِــرِن و تابستون 

ُ
»باباجان دم میان نَــرِن که گ

مَشَــدِتان خِراب مِرهِ!« و ما گوش می‌کردیم. او اسم 
ما را گذاشته بود بچه‌های میان و خانم 
مهربانش برای ما لقمه‌های خوشمزه 
درست می‌کرد و می‌خوردیم 

ر  ا ز لی با ا سه حو ر . مد یم ر می‌شد و کیفو
سرشور بود و بوی بازار سرشور برای من یک بوی 

مهیب بود، بوی ادویه، شیرینی، دارچین، میوه، 
سبزی تازه و نارگیل. من برای صید آن بوی مهیب 

می‌رفتم در ریه‌هایم. یک روز که داشتیم قد سرشور را 
بدو بدو می‌کردیم، از جلو یک عکاسی که عکس »حرم 

بارگاه« می‌انداخت یک صدایی دوبار گفت:‌ »یِواش یَرِه 
یِواش یَره... « دویدیم و از آن مغازه گذشتیم. برگشتنا که 

بازهم می‌دویدیم، دوباره صدا گفت: »یِواش یَره... « صدا 
نه صدای زن بود نه مرد. یک جیغی داشت و یک رگه‌ای از 
لهجه. دوباره گفت یِواش یَره و ما بچه‌های میلان گشتیم پی‌ صدا...  
پیرمرد تعمیرکار تسبیح یکهو خندید و گفت: »کارِ اویِه باباجان « و 
به بیخ مغازه عکاسی اشاره کرد. ته مغازه یک طوطی آبی داشت 
 نوک میان بال‌‌هایش می‌چرخاند. نزدیکش شدیم دوباره گفت: 

»یِواش یَره... « و ما خندیدیم. از آن روز ما بچه‌های میلان دیگر 
گم  ومادرمان را نمی‌پیچاندیم.  هیچ‌وقت حرم رفتن با پدر

و گور نمی‌شدیم. خوابمان نمی‌آمد. می‌رفتیم که برگشتنا 
یارت، طوطی را ببینیم. یک بار هم سر تماشای  بعد از ز

زقم و  وز گم شدم که یک جایی ر همین طوطی نصف ر
لان  زقتان باشد می‌نویسمش. ما بچه‌های میلان ا ر

هر کداممان یک گوشه این کشوریم ولی یقین دارم 
گر به هرکداممان بگویی یک جمله به مشهدی  ا

بگو می‌گوید: »یِواش یَره ...« ما بچه‌‌های 
میلان آخر تابستان می‌رفتیم شهرمان 

. ن ا یر ا ی  بچه‌ها یم  و می‌شد
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این قونیه، بی‌شمس نمی‌شود

آدمیزاد عادت دارد که شهری در شهر بسازد. چینه‌های دیوارهایش را توی دل 
شهری که بقیه می‌بینند، خشت‌به‌خشت بچیند و بالا ببرد. همین است که آدم 
همیشه و هم‌زمان در دو یا چند شهر زندگی می‌کند. بی‌اینکه بقیه بفهمند یا 
این شهرهای تودرتو را ببینند. مثلا تقی‌آباد من، با تقی‌آباد تو، با تقی‌آباد او فرق 
دارد. کوچه سراب من با کوچه سراب تو با کوچه سراب او فرق دارد. هرکداممان 
خشت‌های خودمان را داریم، دیوارهای خودمان را، بوی کوچه‌های خودمان 
را. دلیلش این است که برای فهمیدن یک شهر، خاطره لازم است. مثلا قونیه 
برای مولانا دو شهر است، شاید سه‌تا یا حتی بیشتر؛ قبل از آمدن شمس و موقعی 
که بود و بعد از رفتنش؛ یکی شهر قونیه و یکی بهشت و آخری دخمه‌ای تاریک. 
گر  گرد دیوارها را برایش طواف می‌کنی. حتی ا گر در شهر باشد، گردا شمس تو ا
کن شهر نباشی، فرسخ‌فرسخ را پیاده گز می‌کنی و خودت را به آستانش می‌رسانی. مشهد، شهر  سا
شهرهاست، شمس تابانی در آن خانه دارد که دل مردمان زیادی را برده. تفاوت این شمس با 
آن شمس این است که غروب ندارد. شمس‌الشموس است. خورشید خورشیدها که از تشعشع 

آن هزاران مشهد در دل این و آن طلوع می‌کند.
گر یابیم و آن اقبال ما باشد. نباشد عیب پرسیدن تو را خانه کجا باشد/ نشانی ده ا
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توس من هزار سال خاطره دارد

برای بسیاری از مشهدی‌ها، توس در یک خاطره دور از اردوی دانش‌آموزی در 
آرامگاه فردوسی خلاصه می‌شود، شاید هم یک خاطره شیرین از توت‌خوری در 
جاده قدیم، اما برای من که خبرنگاری‌ را با گشت‌و‌گذار در محدوده تازه به شهر 
پیوسته توس شروع کردم، آن حوالی دیگر به یکی دو خاطره محدود نمی‌شود. 
من هربار که آرامگاه فردوسی می‌روم، قاسم ارفع را در حالی تصور می‌کنم که 
 پشت قَرقَر ایستاده و سنگ بزرگ فَروَهر را تا پیشانی آرامگاه فردوسی بالا می‌برد.
رجبعلی لباف خانیکی را در حالی تصور می‌کنم که دارد آرامگاه تازه پیدا شده غزالی 
 را حفاری می‌کند و برای جمعیت حاضر از نوع قبرهای سردابی آن روزگار می‌گوید.
مهدی سیدی را درحالی تصور می‌کنم که دارد دور دیوار هزارساله توس می‌چرخد و هر سمتش را به 
یک سر تاریخ وصل می‌کند، جایی که سالم‌تر است را شیبک‌خان ازبک درست کرده، آن قسمت که 
کلا نابود شده، کار مغول‌هاست. محمد ادیب اسلامیه را درحالی تصور می‌کنم که سعی دارد جلوی 
کش را برای کشت بهتر زمین‌ها  کشاورزانی را بگیرد که ارگ چندصدساله توس را خراب می‌کنند و خا
می‌برند، گاهی موفق می‌شود و گاه هم خیر. توس من فقط به اندازه چهارسال خبرنگاری خاطره 
ندارد، من توس را با خاطرات تمام مردم آنجا زندگی کردم و حالا قد هزار سال از توس خاطره دارم.  
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